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A. PROJEKT ZAGOSPODAROWANIA TERENU 

I. CZĘŚĆ OPISOWA 

1.
INFORMACJE WPROWADZAJĄCE

1.1. PRZEDMIOT PLANOWANEJ INWESTYCJI

Przedmiotem planowanej inwestycji jest przebudowa i rozbudowa istniejącego składowiska odpadów w miejscowości Luszyca, gmina Połaniec. 

Przebudowa i rozbudowa ma polegać na wykonaniu systemu ujmowania wód opadowych i ewentualnych odcieków oraz odprowadzenia ich do bezodpływowego zbiornika, remoncie i podniesieniu istniejącego obwałowania kwatery, budowie ogrodzenia, budowie studni odgazowania.

1.2. LOKALIZACJA INWESTYCJI

Inwestycja położona jest na działce nr 187/3, obręb Luszyca, gmina Połaniec, powiat staszowski, woj. świętokrzyskie.

1.3. INWESTOR

Właścicielem składowiska jak również inwestorem całego przedsięwzięcia jest Miasto i Gmina Połaniec, 28-230 Połaniec, ul. Ruszczańska 27. Zarządzającym składowiskiem jest Przedsiębiorstwo Gospodarki Komunalnej Sp. z o.o., 28-230 Połaniec, ul. Krakowska 11. 

1.4. PODSTAWA OPRACOWANIA

Podstawą do opracowania projektu budowlanego jest umowa zawarta pomiędzy Miastem i Gminą Połaniec a firmą ABRYS Technika Sp. z o.o. z Poznania.

2.
OPIS ISTNIEJĄCEGO ZAGOSPODAROWANIA TERENU

Obszar składowiska obejmuje działki nr 187/3 o powierzchni 1,91 ha, w tym powierzchnia niecki składowania wynosi około 1,8 ha.

Teren składowiska pod względem administracyjnym leży w obrębie wsi Luszyca gmina Połaniec, ok. 100 m w kierunku południowo – wschodnim od drogi krajowej Kraków - Sandomierz i ok. 4,0 km na północny wschód od miasta Połaniec. 

Teren składowiska z wszystkich stron otoczony jest kompleksami leśnymi.

Składowisko odpadów komunalnych w Luszycy wybudowane zostało w 1984 roku. Technologia składowania odpadów prowadzona jest poprzez ich przyjmowanie i rozplantowywanie z zagęszczaniem przy pomocy spycharki gąsienicowej. Następnym zabiegiem jest okresowe przykrywanie odpadów wapnem gaszonym i warstwą gleby rodzimej zagęszczanej.

Składowisko wyposażone jest w brodzik dezynfekcyjny. Teren składowiska nie jest ogrodzony.

Składowisko składa się z dwóch części. W części północno – zachodniej zakończono składowanie odpadów na rzędnej ok. 195,0 m npm. Obecnie eksploatowana jest część południowa, na której składowane odpady osiągnęły poziom 200 m npm.  

Na składowisku w Luszycy dowożone są odpady komunalne pochodzące od mieszkańców oraz przedsiębiorstw i placówek handlowo-usługowych. Ilość przyjmowanych odpadów od mieszkańców wynosi 70% w stosunku do ogólnej ilości przyjmowanych na składowisku w Luszycy odpadów. 

3.
PROJEKTOWANE ZAGOSPODAROWANIE TERENU

3.1. OGÓLNE DANE O ZAGOSPODAROWANIU TERENU

W ramach projektowanej przebudowy i rozbudowy składowiska odpadów w m. Luszyca projektuje się:

1. Budowę systemu rowów opaskowych dla potrzeb ujmowania wód opadowych i ewentualnych odcieków wraz z odprowadzeniem ich do otwartego bezodpływowego zbiornika. 

2. Budowę tymczasowej drogi dojazdowej do zbiornika 

3. Remont i podniesienie obwałowania na kwaterze składowiska 
4. Budowę studni odgazowania 
5. Budowę ogrodzenia składowiska 
Lokalizację powyższych obiektów przedstawiono na załączniku rysunkowym nr 2 – Plan zagospodarowania terenu.

3.2.OBIEKTY WCHODZĄCE W ZAKRES PRZEBUDOWY I ROZBUDOWY SKŁADOWISKA

3.2.1. Rowy opaskowe 

Dla potrzeb ujmowania i odprowadzania wód opadowych spływających ze skarp składowiska odpadów w Luszycy oraz przejęcia ewentualnych wód odciekowych powstających w wyniku eksploatacji składowiska zaprojektowano wykonanie rowów opaskowych wzdłuż wschodniej (rów A) oraz zachodniej i południowej skarpy czaszy składowiska (rów B) o łącznej długości 430 m. 

3.2.2. Bezodpływowy zbiornik retencyjno-ewaporacyjny 

Dla potrzeb przyjęcia powstających wód opadowych i ewentualnych wód odciekowych zaprojektowano bezodpływowy zbiornik ziemny o pojemności użytkowej 150 m3 zapewniający retencjonowanie wody przez okres około 54 dni. Zbiornik został zlokalizowany w południowo-zachodnim narożniku działki 187/3. Projektowany zbiornik będzie zagłębiony w gruncie i będzie posiadał następujące parametry:

· rzędna dna 189,00 m npm

· wymiary zewnętrzne – 22 x 14 m

· wymiary dna - 14,0 x 6,0 m 

· objętość czynna - 150,00 m3
· nachylenie skarp 1:1,5 

3.2.3. Droga dojazdowa do zbiornika  

Dla potrzeb okresowego wywozu nadmiaru zgromadzonej w bezodpływowym zbiorniku wody zaprojektowano wykonanie tymczasowej drogi dojazdowej o nawierzchni umocnionej prefabrykowanymi płytami żelbetowymi drogowymi o szerokości 3,0 m. Trasa drogi dojazdowej do zbiornika w zasadniczej części przebiega po terenie korony obwałowania drugiego poziomu składowania odpadów. Łączna powierzchnia drogi wynosi 630 m2.

3.2.4. Remont i podniesienie obwałowań kwatery składowiska 

Projektowany remont i podniesienie obwałowania kwatery składowiska odpadów w Luszycy polegać będzie na nadbudowie istniejącego ogroblowania do rzędnych 198,00-201,00 m npm. Od strony wjazdu na kwaterę składowiska projektuje się ogroblowanie do rzędnej 198,00 m npm a od strony południowej, wschodniej i częściowo północnej do rzędnej 201,00 m npm. 

Szerokość korona obwałowania na kwaterze składowiska wynosi 2,0 m, nachylenie skarp wewnętrznych 1:2,5 a skarp zewnętrznych 1:2. Podniesienie obwałowań kwatery składowiska spowoduje zwiększenie pojemności kwatery składowiska o około 20.000 m3 (pojemność geometryczna do przewidywanej wierzchowiny). 

3.2.5. Studnie odgazowania 

W ramach rozwiązań technicznych odgazowania istniejącego składowiska Luszycy zakłada się wykonanie na terenie składowiska odpadów komunalnych w Luszycy 8 sztuk wgłębnych studni ujmowania gazu składowiskowego. Każda z projektowanych studni jest prostą konstrukcją, mającą postać kolumny o średnicy 50 cm Kolumna ta składa się z rury perforowanej otoczonej otoczakami lub keramzytem. W górnej części kolumny znajduje się rura PEHD pozwalająca na podnoszenie studni wraz z przyrostem poszczególnych warstw odpadów. 

3.2.6. Ogrodzenie

W ramach przebudowy składowiska przewiduje się ogrodzić teren składowiska.  Od strony drogi dojazdowej do składowiska wykonać ogrodzenie z elementów żelbetowych prefabrykowanych o wysokości 1,50 m i długości łącznej 55 m. Na wjeździe przewiduje się zamontować bramę wjazdową dwuskrzydłową z siatki w ramach z kątownika stalowego. Ogrodzenie pozostałych stron składowiska sąsiadujących z terenami leśnymi wykonane zostanie z żerdzi sosnowych z obsadzeniami po zewnętrznej stronie krzewami dzikiej róży. 

4.
ZESTAWIENIE POWIERZCHNI POSZCZEGÓLNYCH CZĘŚCI ZAGOSPODAROWANIA DZIAŁKI 

Łączna powierzchnia terenu zajęta przez istniejące składowisko odpadów w Luszycy wynosi 1,91 ha (działka ewidencyjna 187/3). W skład zagospodarowanej powierzchni wchodzą następujące obiekty technologiczne i towarzyszące:

	Obiekt
	Powierzchnia

	Rowy opaskowe 
	645 m2

	Zbiornik retencyjno-ewaporacyjny 
	308 m2

	Droga wewnętrzna o nawierzchni z płyt żelbet.
	630 m2

	RAZEM
	1.583 m2


Łączna powierzchnia zagospodarowana wynosi 1.583 m2 co stanowi 8,3% powierzchni działki ewidencyjnej nr 187/3. 

5. USTALENIA DOTYCZĄCE OCHRONY TERENU WYNIKAJĄCE Z PLANU ZAGOSPODAROWANIA PRZESTRZENNEGO

Teren inwestycji nie jest wpisany do rejestru zabytków ani nie podlega ochronie na podstawie ustaleń miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego. 

Zgodnie z Uchwałą Nr XXVIII/193/05 Rady Miejskiej w Połańcu z dnia 30 marca 2005 r. w sprawie uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego wsi: Brzozowa, Luszyca, Łęg, Tursko Małe, Tursko Małe Kolonia i Zawada w gminie Połaniec –teren istniejącego składowiska znajduje się na terenie urządzeń usuwania odpadów oznaczonym symbolem IO. Zapis planu dotyczący tego terenu zakłada rozwiązania alternatywne:

a) Przebudowa i rozbudowa istniejącego składowiska odpadów komunalnych w Luszycy, oznaczonego symbolem IO1, w celu zwiększenia jego pojemności i zabezpieczenia przed infiltracją odcieków do gruntu i wód gruntowych – wraz z usytuowaniem w obrębie tego terenu Zakładu Utylizacji Odpadów Komunalnych oraz grzebowiska zwierząt,

b) Udział w budowie międzygminnego składowiska odpadów komunalnych w Rzędowie; w tym przypadku teren poszerzonego wysypiska w Luszycy byłby wykorzystany na sortownię odpadów dla wysypiska międzygminnego

6. USTALENIA DOTYCZĄCE EKSPLOATACJI GÓRNICZEJ

Teren inwestycji nie leży w zasięgu wpływu eksploatacji górniczej. 

7.
PRZEWIDYWANE ZAGROŻENIA DLA ŚRODOWISKA ORAZ HIGIENY I ZDROWIA UŻYTKOWNIKÓW PROJEKTOWANEGO OBIEKTU

Projektowane obiekty nie stwarzają zagrożenia dla środowiska oraz higieny i zdrowia użytkowników. 

B. PROJEKT ARCHITEKTONICZNO-BUDOWLANY 

I. CZĘŚĆ OPISOWA 

1. DANE OGÓLNE

1.1. PODSTAWA OPRACOWANIA 

Podstawą opracowania projektu budowlanego była umowa zawarta pomiędzy Miastem i Gminą Połaniec a firmą ABRYS Technika Sp. z o.o. z Poznania. 

1.2. CEL I ZAKRES OPRACOWANIA

Celem planowanej inwestycji jest przebudowa istniejącego składowiska odpadów w miejscowości Luszyca. Zakres opracowania projektu obejmuje:

· Budowę systemu rowów opaskowych dla potrzeb ujmowania wód opadowych i ewentualnych odcieków wraz z odprowadzeniem ich do otwartego bezodpływowego zbiornika. 

· Budowę tymczasowej drogi dojazdowej do zbiornika 

· Remont i podniesienie obwałowania na kwaterze składowiska 
· Budowę studni odgazowania
· Budowę ogrodzenia składowiska
1.3. WYKORZYSTANE MATERIAŁY

Przy opracowywaniu niniejszego projektu wykorzystano następujące opracowania i dane:

1. Mapa dla celów projektowych terenu składowiska w skali 1:500 opracowana przez uprawnionego geodetę wg stanu na dzień 09.06.2006

2. Przegląd ekologiczny składowiska odpadów komunalnych w miejscowości Luszyca (gmina Połaniec woj. świętokrzyskie) opracowany przez Fundację „Nauka i tradycje górnicze” –Kraków czerwiec 2002

3. Wyniki badań monitoringu składowiska odpadów innych niż niebezpieczne i obojętne w miejscowości Luszyca – Raport za 2005 rok –opracowanie ZIŚ „EKO-PROJEKT” w Pszczynie – luty 2006

4. Projekt prac geologicznych dla wykonania piezometrów sieci monitoringu lokalnego wysypiska odpadów komunalnych w Luszycy- opracowany przez HYDROGEOTECHNIKA Sp. z o.o. w Kielcach – październik 2003

5. Opinia geologiczna o warunkach gruntowo – wodnych dla potrzeb wysypiska śmieci we wsi Luszyca – opracowanie MIASTOPROJEKT Kielce – grudzień 1982 

6. Projekt techniczny na roboty ziemne i ogrodzeniowe dla wysypiska śmieci w miejscowości Luszyca – opracował mgr inż. Adam Sokół

7. Decyzja Wojewody Świętokrzyskiego z dnia 08.12.2003 orzekająca o zobowiązaniach PGK w Połańcu do wyposażenia składowiska odpadów w Luszycy w niezbędne urządzenia 

8. Rozporządzenie Ministra Środowiska z 24 marca 2003 r. w sprawie szczegółowych wymagań dotyczących lokalizacji, budowy, eksploatacji i zamknięcia, jakim powinny odpowiadać poszczególne typy składowisk odpadów (Dz. U. Nr 61, poz. 549).

2. CHARAKTERYSTYKA TERENU INWESTYCJI 

Teren składowiska położony jest na gruntach wsi Luszyca gmina Połaniec. Geograficznie teren składowiska położony jest w obrębie obszaru wysoczyznowego Niecki Połanieckiej.

W morfologii terenu wyróżnić można dwa obszary. Pierwszy obejmujący północną część terenu stanowi fragment płaskiej wierzchowiny zapadającej w kierunku SE o rzędnych 190-194 m npm. Drugi obszar stanowi południowy stok wierzchowiny o dużym spadku o rzędnych 180-190 m npm. W kierunku na S powierzchnia terenu obniża się nieco łagodniej.

Warunki geologiczne, hydrogeologiczne i hydrograficzne

Teren składowiska w Luszycy leży w strefie brzeżnej Zapadliska Przedkarpackiego. Na podłożu prekambryjskim zalegają trzeciorzędowe iły krakowieckie miocenu morskiego o znacznej miąższości. Osady czwartorzędowe stanowią kompleks utworów wodnolodowcowych wykształconych jako piaski i żwiry jak również silnie przeobrażone przez wody płynące.

Woda gruntowa horyzontu czwartorzędowego związana jest z utworami piaszczystymi, które zalegają w strefie przypowierzchniowej i charakteryzuje się ona swobodnym zwierciadłem. Południowa część terenu stanowi obszar występowania wód śróddolinnych charakteryzujących się napiętym zwierciadłem z południowym kierunkiem spływu.

3. OPIS ISTNIEJĄCEGO STANU ZAGOSPODAROWANIA

Obszar składowiska obejmuje działkę nr 187/3 o powierzchni 1,91 ha, w tym powierzchnia niecki składowania wynosi około 1,8 ha.

Teren składowiska pod względem administracyjnym leży w obrębie wsi Luszyca gmina Połaniec, ok. 100 m w kierunku południowo – wschodnim od drogi krajowej Kraków - Sandomierz i ok. 4,0 km na północny wschód od miasta Połaniec. 

Teren składowiska z wszystkich stron otoczony jest kompleksami leśnymi

Składowisko odpadów komunalnych w Luszycy wybudowane zostało w 1984 roku. Technologia składowania odpadów polega na ich przyjmowaniu i rozplantowaniu z zagęszczaniem przy pomocy spycharki gąsienicowej. Następnym zabiegiem jest okresowe przykrywanie odpadów wapnem gaszonym i warstwą gleby rodzimej zagęszczanej.

Składowisko wyposażone jest w brodzik dezynfekcyjny. Teren składowiska jest nie ogrodzony

Składowisko składa się z dwóch części. W części północno – zachodniej zakończono składowanie odpadów na rzędnej ok. 195,0 m npm. Obecnie eksploatowana jest część południowa, na której składowane odpady osiągnęły poziom 200 m npm.  

4. STAN PRAWNY TERENU

Istniejące składowisko odpadów komunalnych w m. Luszyca znajduje się na terenie działki ewidencyjnej nr 187/3 gmina Połaniec w powiecie staszowskim, woj. świętokrzyskie . Całkowita powierzchnia działki wynosi 1,91 ha. Działka ta jest własnością Gminy Połaniec, natomiast zarządzającym obiektem jest Przedsiębiorstwo Gospodarki Komunalnej Sp. z o.o. w Połańcu. Działka użytkowana jest jako teren przemysłowy (wypis z rejestru gruntów w załączeniu). 

Zgodnie z Uchwałą Nr XXVIII/193/05 Rady Miejskiej w Połańcu z dnia 30 marca 2005 r. w sprawie uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego wsi: Brzozowa, Luszyca, Łęg, Tursko Małe, Tursko Małe Kolonia i Zawada w gminie Połaniec –teren istniejącego składowiska znajduje się na terenie urządzeń usuwania odpadów oznaczonym symbolem IO. Zapis planu dotyczący tego terenu zakłada rozwiązania alternatywne:

c) Przebudowa i rozbudowa istniejącego składowiska odpadów komunalnych w Luszycy, oznaczonego symbolem IO1, w celu zwiększenia jego pojemności i zabezpieczenia przed infiltracją odcieków do gruntu i wód gruntowych – wraz z usytuowaniem w obrębie tego terenu Zakładu Utylizacji Odpadów Komunalnych oraz grzebowiska zwierząt,

d) Udział w budowie międzygminnego składowiska odpadów komunalnych w Rzędowie; w tym przypadku teren poszerzonego wysypiska w Luszycy byłby wykorzystany na sortownię odpadów dla wysypiska międzygminnego

Jednocześnie przed wejściem w życie wymienionego wyżej miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla potrzeb przedmiotowej inwestycji wydana została decyzja o ustaleniu lokalizacji celu publicznego z dnia 17 maja 2005 r. wydana przez Burmistrza Miasta i Gminy Połaniec dla Przedsiębiorstwa Gospodarki Komunalnej Sp. z o.o. w Połańcu (znak IM.PB-2/7331/17/05). 

5. OPIS PROJEKTOWANYCH ROZWIĄZAŃ TECHNICZNYCH 

5.1. ROWY OPASKOWE 

Dla potrzeb ujmowania i odprowadzania wód opadowych spływających ze skarp składowiska odpadów w Luszycy oraz przejęcia ewentualnych wód odciekowych powstających w wyniku eksploatacji składowiska zaprojektowano wykonanie rowów opaskowych wzdłuż wschodniej (rów A) oraz zachodniej i południowej skarpy czaszy składowiska (rów B). Włączenie rowu B do rowu A przewidziano w postaci studni betonowej z kręgów betonowych Ø1,0 m głębokości 2,0 m. 

Rowy opaskowe oznaczone A i B o głębokości 0,5-0,6 projektuje się w wymiarach: szerokość dna 0,5 m, nachylenie skarp 1:1. Dno i skarpy rowu przewiduje się umocnić płytami betonowymi typu chodnikowego o wymiarach 50x50x7 cm ułożonymi na podsypce cementowo-piaskowej grubości 5 cm.

Łączna długość rowów wynosi 430 m

Dla rowów A i B sporządzono profile podłużne w skali 1:100/100 (załącznik rysunkowy nr 3). 

5.2. BEZODPŁYWOWY ZBIORNIK RETENCYJNO-EWAPORACYJNY 
Ilość wód opadowych spływających z powierzchni skarp składowiska wyliczono przy uwzględnieniu powierzchni skarp (0,42ha), wielkości opadu rocznego (800 mm/rok),  współczynnika spływu (ψ = 0,3). Wyliczona wielkość spływu rocznego wyniesie:

Qśr = 0,3 * 0,42 * 0,8 = 1008 m3/rok 

Qśr/dobę = 1008 / 365 = 2,8 m3/dobę

Dla potrzeb przyjęcia powstających wód opadowych i ewentualnych wód odciekowych zaprojektowano bezodpływowy zbiornik ziemny o pojemności użytkowej 150 m3 zapewniający retencjonowanie wody przez okres około 54 dni. Zbiornik został zlokalizowany w południowo-zachodnim narożniku działki 187/3. Projektowany zbiornik będzie zagłębiony w gruncie i miał następujące parametry:

· rzędna dna 189,00 m npm

· wymiary zewnętrzne – 22 x 14 m

· wymiary dna - 14,0 x 6,0 m 

· objętość czynna - 150,00 m3
· nachylenie skarp 1:1,5 

Dno i skarpy zbiornika przewiduje się uszczelnić geomembraną (folia) PEHD grubości 2 mm i umocnić płytami prefabrykowanymi żelbetowymi typu KRATA o grubości 10 cm na podsypce piaskowej grubości 10 cm.

Rzut poziomy i przekroje zbiornika przedstawiono na załączniku rysunkowym nr 5. 

Wody opadowe i ewentualne odcieki gromadzone w zbiorniku będą w miarę potrzeb na gminną oczyszczalnię ścieków przez Zarządzającego, tj. Przedsiębiorstwo Gospodarki Komunalnej Sp. z o.o. w Połańcu (stosowne pismo w załączeniu). 

5.3. DROGA DOJAZDOWA DO ZBIORNIKA 

Dla potrzeb okresowego wywozu nadmiaru zgromadzonej w bezodpływowym zbiorniku wody zaprojektowano wykonanie tymczasowej drogi dojazdowej o nawierzchni umocnionej prefabrykowanymi płytami żelbetowymi drogowymi o szerokości 3,0 m. Trasa drogi dojazdowej do zbiornika w zasadniczej części przebiega po terenie korony obwałowania drugiego poziomu składowania odpadów. Łączna powierzchnia drogi wynosi 630 m2. Profil podłużny drogi przedstawia załącznik rysunkowy nr 6 a trasę drogi pokazano na planie zagospodarowania w skali 1:500. 

5.4. REMONT I PODNIESIENIE OBWAŁOWAŃ KWATER SKŁADOWISKA 

Projektowany remont obwałowania kwatery składowiska odpadów w Luszycy polegać będzie na nadbudowie istniejącego ogroblowania do rzędnych 198,00-201,00 m npm. Układ przestrzenny ogroblowania przedstawiono na załączonym planie sytuacyjno-wysokościowym w skali 1:500 (załącznik rysunkowy nr 2). 

Od strony wjazdu na kwaterę składowiska projektuje się ogroblowanie do rzędnej 198,00 m npm a od strony południowej, wschodniej i częściowo północnej do rzędnej 201,00 m npm. 

Szerokość korona obwałowania na kwaterze składowiska wynosi 2,0 m, nachylenie skarp wewnętrznych 1:2,5 a skarp zewnętrznych 1:2. Podniesienie obwałowań kwatery składowiska spowoduje zwiększenie pojemności kwatery składowiska o około 20.000 m3 (pojemność geometryczna do przewidywanej wierzchowiny). 

Po wykonaniu obwałowania kwatery projektowana droga dojazdowa (z płyt żelbetowych) do zbiornika wód opadowych i ewentualnych odcieków winna być przeniesiona na pewnym odcinku poza obręb kwatery. 

Formowanie obwałowań z gruntu dowożonego samochodami samowyładowczymi z zagęszczaniem gruntu w nasypie warstwami o grubości 20-30 cm. Wskaźnik zagęszczenia gruntu w obwałowaniach powinien być nie mniejszy niż 0,60 według skali Proctora.

Po uformowaniu obwałowań koronę i skarpy wyplantować i obsiać mieszankami traw. 

Przed przystąpieniem do sypania obwałowań należy zniwelować teren na którym obecnie zalegają odpady do projektowanych rzędnych a w miejscu posadowienia stopy obwałowania teren należy odpowiednio wyprofilować i zagęścić przy pomocy walca wibracyjnego lub kompaktora. Na przekrojach podłużnych i poprzecznych kwatery linią przerywaną określono profil docelowej czaszy kwatery składowiska, do którego mogą być składowane odpady. Po osiągnięciu docelowych rzędnych wierzchowiny kwatery należy przystąpić do rekultywacji terenu kwatery składowiska w Luszycy. 

5.5. UJMOWANIE I ODPROWADZANIE BIOGAZU NA KWATERZE SKŁADOWISKA 

5.5.1.Potencjalne zasoby gazu składowiskowego 

Oszacowanie potencjalnej ilości gazu powstającego w korpusie składowanych odpadów komunalnych na składowisku w Luszycy dokonano w oparciu o następujące dane:

· Powierzchnia składowiska

1,80 ha

· Miąższość składowanych odpadów
6,00 m (średnio)

· Zagęszczenie



0,75 Mg/m3

· Okres eksploatacji


20 lat

· Ilość zdeponowanych odpadów
185 000 Mg

Potencjalna wielkość produkcji biogazu w m3 z jednej tony składowanych odpadów w czasie jednego roku w poszczególnych latach liczona wzorem TABASARANO wyniesie

G = 4,37 x 0,17 x 0,75 = 0,60 m3/Mg/rok

Przewidywana ilość gazu wysypiskowego powstającego w korpusie składowanych odpadów ujmowana przez 8 ujęć wgłębnych po uwzględnieniu składu morfologicznego i czasokresu składowania odpadów wyniesie :

Gr = 185 000 x 0,60 =  111 000 m3/rok

Gd = 304 m3/d

Gh = 12,7 m3/h

Przyjmując średnią wartość opałową powstającego biogazu w oparciu o badania na podobnych składowiskach = 7,0 MJ/m3 przy wielkości powstającego gazu składowiskowego Gh = 12,7 m3/h można uzyskać energię elektryczną o wartości  Q= (7000 x 12,7): 3600 x 0,3 = 7,4 kW energii cieplnej.

Wyliczona wartość cieplna gazu składowiskowego jest wielkością szacunkową obliczoną przy użyciu wzorów empirycznych.

Z doświadczeń autora opracowania przy realizacji  podobnych wielkością składowisk i po szczegółowych badaniach wielkości powstającego biogazu, wynika że wystarczającą metodą odgazowania rozpatrywanego składowiska będzie metoda biernego odgazowania.

Uwzględniając upływ czasu i wielkości powstającego biogazu nie celowe i ekonomicznie nieuzasadnione byłoby czynne wykorzystywanie powstającego biogazu.

5.5.2.Projektowane odgazowanie kwatery składowiska 

W niniejszym projekcie przedstawiono rozwiązania techniczne odgazowania istniejącego składowiska Luszycy zgodnie z decyzją Wojewody Świętokrzyskiego z dnia 08.12.2003, i tak niniejszy projekt zakłada wykonanie na terenie składowiska odpadów komunalnych w Luszycy 8 sztuk wgłębnych studni ujmowania gazu składowiskowego. Każda z projektowanych studni jest prostą konstrukcją, mającą postać kolumny o średnicy 50 cm Kolumna ta składa się z rury perforowanej otoczonej otoczakami lub keramzytem. W górnej części kolumny znajduje się rura PEHD pozwalająca na podnoszenie studni wraz z przyrostem poszczególnych warstw odpadów. 

Projektowane studnie spełniają wymagania dotyczące bezpieczeństwa konstrukcji, bezpieczeństwa użytkowania, ochrony środowiska, ochrony przed hałasem i drganiami. Pod względem bezpieczeństwa pożarowego, ze względu na pełnioną funkcję tj. odprowadzanie palnego gazu składowiskowego konieczne będzie zachowanie szczególnych warunków bezpieczeństwa. Warunki te dotyczące strefy ochronnej opisanej szczegółowo w dalszej części  niniejszego opracowania. 

Projektowane studnie nie wymagają zaopatrzenia w wodę, energię elektryczną, energię cieplną i paliwa. Jednocześnie w wyniku ich użytkowania nie przewiduje się powstawania ścieków i odpadów. Również utrzymanie właściwego stanu technicznego nie wymaga podejmowania szczególnych działań. 

Nie przewiduje się oddziaływania użytkowanych studni na interesy osób trzecich. Natomiast oddziaływanie na środowisko będzie zawierać się w granicach działki obecnie eksploatowanego składowiska i nie będzie negatywne 

Rozwiązania techniczno-technologiczne 

Podstawowym zadaniem technicznego rozwiązania jest odgazowanie składowiska przy zastosowaniu ujęć gazu składowiskowego w ilości 6 szt. na pow. 1,50 ha niecki obecnie eksploatowanej oraz 2 szt. ujęć teleskopowych na pow. 0,30 ha na części terenu gdzie zakończono składowanie odpadów.

Stanowiska wgłębne ujmowania biogazu

Dla zachowania równomiernego odgazowania czaszy składowiska, zastosowano ujęcia wgłębne teleskopowe gazu składowiskowego na całej powierzchni w odległości od 15 - 30 m od skraju górnego poziomu złoża odpadów w ilości 6 szt. na obszarze obecnie eksploatowanym i 2 szt. na powierzchni gdzie zakończono eksploatację. Przewiduje się, że głębokość studni na terenie obecnie eksploatowanym wyniesie maksymalnie 8-10 m w części południowej i 5-6 m w części północnej. Natomiast studnie zlokalizowane na terenie, gdzie zakończono eksploatację będą miały głębokość do 4 m. 

Rozmieszczenie stanowisk wgłębnego ujmowania biogazu przedstawiono na planie sytuacyjno - wysokościowym w skali 1:500 (załącznik rysunkowy rys nr 2).

Rozwiązanie techniczne ujęcia teleskopowego wydobywającego się gazu składowiskowego z obszaru eksploatowanego odbywa się za pomocą zagłębionej 1,5 m rury gazowej PEHD (typu SDR 17, Ø450/23,7, L=4 m) osadzonej w wykonanej przez odwiert studni o średnicy Ø500. Wewnątrz studni wstawiono rurę perforowaną Ø110 mm produkcji firmy FRANK lub inną o podobnych parametrach do dna studni w odcinkach o długości 2,0 m docinając ją odpowiednio do głębokości danej studni. Przestrzeń między rurą Ø110 mm a ścianą wywierconej studni należy wypełnić otoczakami lub keramzytem.

Górną część rury gazowej PEHD Ø450 zakończyć filtrem torfowym w wykonanym koszu z prętów stalowych Ø8 i siatki z tworzywa.

Szczegóły konstrukcyjne projektowanej studni i filtra torfowego pokazano na załączniku rysunkowym nr 3. 

Sposób eksploatacji 

Z uwagi na dalszą eksploatację niecki składowiska w Luszycy, po osiągnięciu przez składowane odpady warstwy 2,0-2,5 m od poziomu zamontowania ujęcia należy zdemontować filtr torfowy, unieść dźwigiem lub HDS-em rurę Ø450 za uchwyty przyspawane do opaski wykonanej z blachy stalowej gr. 3 mm i szer. 50 mm mocowanej do rury Ø 450 na zacisk za pomocą śrub M 10 X 90 szt. 2 . Do środka włożyć rurę perforowaną Ø110  L = 2,0 m ze złączką Ø125. Przestrzeń między rurami wypełnić otoczakami lub keramzytem. Zamontować filtr torfowy.

Zagrożenia występujące przy powstawaniu gazu składowiskowego

Najbardziej istotnym problemem związanym z obecnością metanu jest jego palność. Gdy metan uchodzi bezpośrednio do otwartej atmosfery istnieje niewielkie ryzyko jego wybuchu, lecz należy brać pod uwagę możliwość zapłonu. Zagrożenie samozapłonem na składowiskach wzrasta, jeżeli nie zostaną poczynione działania mające na celu odzysk gazu składowiskowego lub kontrola jego emisji.

Inne zagrożenie środowiska powodowane gazem składowiskowym związane jest z jego zdolnościami do tworzenia mieszanin wybuchowych z powietrzem i łatwość  migracji ze składowiska do obszarów przyległych. Właściwości wybuchowe są wynikiem obecności metanu, wodoru, tlenku węgla i siarkowodoru. Krytyczne stężenie metanu z powietrzem wynosi  5 - 15 % objętości w zamkniętej przestrzeni. Zagrożenie metanem staje się duże gdy gaz nie może przedostać się w sposób naturalny do atmosfery lub nie jest odzyskiwany.

Zagrożenie dla ludzi

Wydzielanie się gazu składowiskowego powoduje powstawanie narastającego zagrożenia dla ludzi :


- uciążliwy zapach


- działanie toksyczne


- działanie duszące


- wybuchy i pożary

Za występowanie odoru składowiskowego odpowiedzialne są składniki śladowe w gazie składowiskowym nie przekraczającym 1 % Zapachy składowiskowe powodują raczej pogorszenie jakości środowiska niż zagrożenie toksykologiczne. Powstawanie i rozprzestrzenianie się zapachów jest najbardziej dokuczliwe we wczesnych etapach rozkładu odpadów.

Składniki gazu składowiskowego jak metan, wodór, azot oraz dwutlenek węgla stwarzają zagrożenie dla zdrowia ludzkiego działając dusząco. Związki te zajmują miejsce tlenu we wdychanym powietrzu w pomieszczeniach zamkniętych. Gdy stężenie tlenu spadnie poniżej  16 %, szybkość oddychania wzrasta, a poniżej 10 % brak tlenu może spowodować trwałe uszkodzenie mózgu. 

Zanieczyszczenie wód
Gazy powstające na wysypisku w różnym stopniu wpływają na jakość wód gruntowych. Dwutlenek węgla z uwagi na dobrą rozpuszczalność w wodzie może być głównym czynnikiem zanieczyszczającym. Powstający kwaśny i nasycony roztwór przyśpiesza korozję żelaza i stali oraz powoduje rozpuszczanie ołowiu. Wzrost twardości wód spowodować może CO2 gdy napotka materię nieorganiczną zawierającą węglan wapnia oraz rozpuszczone sole uwięzione w strukturze krystalicznej węglanu wapnia.

Wzmożenie efektu cieplarnianego.

Oddziaływanie gazu składowiskowego na środowisko nie ogranicza się do skali mikro, lecz występuje również w skali makro w postaci zanieczyszczeń powietrza oraz wpływu na wzrost efektu cieplarnianego w wyniku wnikania wydzielonego gazu do warstwy ozonowej. Efekt cieplarniany polega na globalnym podwyższeniu się temperatury atmosfery ziemskiej wskutek wzrostu stężenia gazów takich jak dwutlenek węgla, metan, tlenek azotu i chlorofluorowęglowce. Siła promieniowania metanu jest dużo większa od dwutlenku węgla. Działanie metanu jest aż 20-25 razy silniejsze od dwutlenku węgla. Ekstrakcja gazu składowiskowego połączona z wykorzystaniem jako źródło energii elektrycznej powoduje likwidację zagrożenia dla:

· roślin - degradacja strefy ukorzeniania

· budowli - wybuchy pożary i osiadanie

· ludzi - nieprzyjemny zapach, niedotlenienie, działanie toksyczne,  wybuchy i pożary

· wód - degradacja wód gruntowych

· atmosfery - zanieczyszczenie powietrza i powstawanie dziury ozonowej

Proponowane w niniejszym projekcie rozwiązania zapewniające odgazowanie korpusu składowiska wyeliminują lub ograniczają do minimum zagrożenia powodowane przez gaz składowiskowy. 

Strefy ochrony obiektów i urządzeń

Strefę ochrony projektuje się dla obiektów ujęcia gazu składowiskowego. Podstawowym zadaniem inwestycji jest ograniczenie emisji gazu składowiskowego w strefę gruntową i powietrzną. Gaz ten posiada zdolność  przemieszczania się w kierunkach poziomych na znaczne  odległości w gruncie. Podstawowym zagrożeniem, jakie stwarza dla środowiska jest emisja substancji szkodliwych CH4 i CO2  oraz zdolność tworzenia mieszanin wybuchowych bezpośrednio na wysypisku jak i terenach i obiektach przyległych do składowiska. Mieszaniny wybuchowe powstają  wskutek krytycznego stężenia metanu    od 5 - 15 % w zamkniętej przestrzeni.

W wyniku wykonania projektu odgazowanie składowiska, zasięg emisji zostanie ograniczony do stanowisk ujęć gazu składowiskowego, dla których zostanie ustalona strefa robocza i stała. Strefa ta obowiązywać będzie podczas eksploatacji składowiska jak i podczas odgazowania po jego rekultywacji.

Zasięg strefy roboczej określono w oparciu o przepisy dotyczące bezpieczeństwa pożarowego w zakładach wydobywających kopaliny otworami wiertniczymi na 30,0 m od stanowisk pozyskiwania gazu składowiskowego. Obowiązywać będzie na czas realizacji robót. 

Strefę stałą dla stanowisk ujęć gazu składowiskowego określono na podstawie „Wytycznych ustalania kategorii zagrożenia wybuchem pomieszczeń, stref i przestrzeni zewnętrznych w obiektach gospodarki ściekowej” zalecanych do stosowania przez Ministerstwo Administracji i Gospodarki Przestrzennej. Zasięg strefy ustalono przez analogię do rury wywiewnej wentylującej zbiornik czerpalny w przepompowni. Na składowisku występuje strefa zagrożenia wybuchem Z 2 w obrębie 1,5 m od ujęć teleskopowych biogazu.

5.5.3.Wytyczne wykonania i odbioru robót

Wykonanie i odbiór robót obejmuje wykonanie ujęć teleskopowych gazu składowiskowego. Roboty te należy realizować zgodnie z projektem oraz w oparciu o Warunki techniczne wykonania i odbioru robót ziemnych, Wydawnictwo Rolnictwa pt. Budownictwo oraz warunki techniczne wykonania i odbioru robót ziemnych, Warszawa 1979 r. oraz Zarządzenie Nr 47 Ministra Przemysłu z dnia 9 maja 1996 r. (EO-2/JS/5482/89) w sprawie warunków technicznych wykonania i odbioru robot budowlanych sieci gazowych.

Ze względu na specyfikę robót występujących przy budowie teleskopowych ujęć gazu składowiskowego, a szczególnie wymagania BHP wynikające z łatwego przechodzenia biogazu w mieszaninę wybuchową, należy zachować szczególną ostrożność w trakcie wykonywania wszelkich robót.

5.6.OGRODZENIE SKŁADOWISKA 

5.6.1.Ogrodzenie z elementów prefabrykowanych żelbetowych 

Od strony drogi dojazdowej do składowiska wykonać ogrodzenie z elementów żelbetowych prefabrykowanych tj.:

· słupków S-1 o wymiarach 16 x20 cm (przekrój) i długości 2,75 m w rozstawie co 2,10 m. Dolna część słupka na wysokości 1,25 m obetonowana w gruncie betonem B-15 w postaci stopy o wymiarach 0,5 x 0,5 x 1,0 m. 

· desek żelbetowych D-1 o wymiarach 2,00x 0.30 m grubości 5 cm zakładanych między słupki S-1

Wysokość ogrodzenia 1,50 m długość łączna 55 m.

Dla zabezpieczenia elementów (desek żelbetowych) przed kradzieżą na połączeniach pionowych desek ułożyć drut zbrojeniowy Ø20 mm o długości 1,2 m, który należy przyspawać obejmami z drutu Ø10 mm do poszczególnej deski lub słupka. 

5.6.2.Brama wjazdowa 

Brama wjazdowa dwuskrzydłowa z siatki w ramach z kątownika stalowego. Skrzydła bramy osadzone na słupkach stalowych z rur Ø89 wbetonowanych w stopy fundamentowe z betonu B-15 o wymiarach 0,5x 0,5 x 1,20 m. 

Konstrukcję bramy przedstawiono na rys. nr 4. 

5.6.3. Ogrodzenie z żerdzi z żywopłotem z dzikiej róży 

Zgodnie z ustaleniami z inwestorem ogrodzenie pozostałych stron składowiska sąsiadujących z terenami leśnymi wykonane zostanie z żerdzi sosnowych z obsadzeniami po zewnętrznej stronie krzewami dzikiej róży. 

6. DANE TECHNICZNE CHARAKTERYZUJĄCE WPŁYW OBIEKTU NA ŚRODOWISKO I JEGO WYKORZYSTYWANIE ORAZ NA ZDROWIE LUDZI I OBIEKTY SĄSIEDNIE
Projektowane w ramach przebudowy składowiska obiekty nie będą miały wpływu na środowisko i jego wykorzystywanie ani na zdrowie ludzi i obiekty sąsiednie po względem zapotrzebowania wody, powstających ścieków, emisji zanieczyszczeń gazowych, odpadów emisji hałasu oraz wibracji 
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