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WPROWADZENIE
  

Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy

      Połaniec zostało przyjęte uchwałą Nr XII/57/99 Rady Miejskiej w Połańcu z dnia 12 sierpnia 1999r., następnie zostało zmienione uchwałą Nr XXVI/186/05 Rady Miejskiej w Połańcu z dnia 31 stycznia 2005r. Obecny dokument zmiany Studium został sporządzony na podstawie Uchwały Nr XXIII/128/08 Rady Miejskiej w Połańcu z dnia 26 maja 2008 roku w sprawie przystąpienia do zmiany  Studium Uwarunkowań i Kierunków Zagospodarowania Przestrzennego Gminy Połaniec i obejmuje wsie: Brzozowa, Luszyca, Łęg, Tursko Małe, Tursko Małe Kolonia i Zawada w gminie Połaniec.

Zasięg przestrzenny zmiany Studium Uwarunkowań i Kierunków Zagospodarowania Przestrzennego Gminy Połaniec podyktowany jest przede wszystkim koniecznością zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego obszarów wsi: Brzozowa, Luszyca, Łęg, Tursko Małe, Tursko Małe Kolonia i Zawada w gminie Połaniec.

Zmiana ta wynika z wydania przez Wojewodę Świętokrzyskiego decyzji z dnia 18 lutego 2006 roku znak: ŚR.V.6615-106/11606 orzekającej o wygaszeniu z urzędu decyzji Wojewody Tarnobrzeskiego z dnia 11 kwietnia 1990 roku znak: OŚ-IIA-3-8623/10/2/90 w sprawie ustanowienia wskaźnikowej strefy ochronnej wokół składowiska odpadów paleniskowych żużla i popiołów „Pióry” z Elektrowni „Połaniec” (obejmującego cztery kwatery) o szerokości 500 m, licząc od ostatniego skrajnego urządzenia składowiska, z obowiązkiem jej urządzenia w obrębie tzw. „ strefy wypadkowej” wyznaczonej w oparciu o przeprowadzone badania, badania, pomiary i obliczenia oraz decyzje Wojewody Świętokrzyskiego z dnia 27 lutego 2004 r., znak ŚR.XI.6615-2/04 w sprawie korekty 500 metrowej wskaźnikowej strefy ochronnej do granicy tzw. „strefy wypadkowej” wokół składowiska „Pióry”, które to decyzje stały się ostateczne. 

W obowiązującym studium naniesiono zasięg stref, a tereny położone w strefie ochronnej wokół składowiska miały ograniczenia co do ich zagospodarowania, dopuszczone było porządkowanie i modernizacja zabudowy istniejącej bez możliwości wznoszenia nowych budynków.

Dokument Studium składa się z tekstu oraz rysunków.

Tekst Studium:

Część I.   Uwarunkowania zagospodarowania przestrzennego

Cześć II.  Kierunki zagospodarowania przestrzennego

Cześć III. Uzasadnienie przyjętych rozwiązań, synteza ustaleń

Rysunki Studium:

1. Uwarunkowania zagospodarowania przestrzennego, skala 1: 10000

2. Kierunki zagospodarowania przestrzennego, skala 1:10000

3. Kierunki rozwoju infrastruktury technicznej, skala 1:10000

Zmiany w tekście Studium  zostały oznaczone w następujący sposób:

1. nowy tekst został podkreślony,

2. tekst nieaktualny został przekreślony.


1. CELE ROZWOJU MIASTA I GMINY POŁANIEC  

Określając, na potrzeby niniejszego studium, cele rozwoju miasta i gminy Połaniec, uwzględniono sformułowania zawarte w „Strategii rozwoju miasta i gminy Połaniec”, jak i zawarte w pierwszej wersji studium. Przyjęto następujące cele  rozwoju:
 POŁANIEC  -

GMINĄ O TRWAŁYM, AKCEPTOWANYM SPOŁECZNIE I BEZPIECZNYM EKOLOGICZNIE, ZRÓWNOWAŻONYM ROZWOJU - SPRAWNIE FUNKCJONUJĄCĄ,  Z NOWOCZESNĄ GOSPODARKĄ  I DOGODNYMI WARUNKAMI ŻYCIA MIESZKAŃCÓW.
Osiągnięcie wyżej określonych, pożądanych celów rozwoju  jest uwarunkowane osiągnięciem następujących celów cząstkowych (strategicznych):  

1. Celów ekonomicznych - stworzenia trwałych podstaw ekonomicznego rozwoju gminy i bytu jej mieszkańców - obejmujących:

1) rozwijanie działalności gospodarczej, produkcyjnej i usługowej, w tym przedsiębiorczości lokalnej -     jako głównej podstawy rozwoju ekonomicznego, 

2) rozwijanie produkcji rolniczej o kierunkach dostosowanych do specyfiki warunków lokalnych - jako podstawy uzupełniającej  

2. Celów społecznych - uzyskania wysokiego standardu zamieszkania i obsługi mieszkańców sługi ludności, w tym:

1)
korzystnych warunków zamieszkania,

2)
prawidłowego poziomu obsługi ludności w zakresie infrastruktury społecznej,

3)
sprawnej obsługi komunikacyjnej,

4)
prawidłowego poziomu wyposażenia w urządzenia infrastruktury technicznej. 

1. Celów ochronnych - zachowania istniejących wartości istniejących oraz pożądane ich wzbogacenie, jako podstawy prawidłowego i efektywnego rozwoju wszystkich zakresów społeczno – gospodarczej działalności rozwijanej w gminie; dotyczy to wartości:

1)
przyrodniczych,

2)
kulturowych,

3)
krajobrazowych. 

Zarówno przestrzenne zagospodarowanie znacznej części obszaru gminy, jak i struktura zawodowa ludności (67% zatrudnionych w przemyśle), wskazują na jej przemysłowy charakter. Dotychczasowa działalność gospodarcza wiąże się z głównie z rozwojem przemysłu energetycznego, poddawanego obecnie procesom restrukturyzacyjnym. W powiązaniu z Elektrownią Połaniec działa na terenie gminy kilkanaście firm.  Możliwy jest dalszy rozwój tego typu przedsiębiorstw,  zwłaszcza wykorzystujących odpady z elektrowni „Połaniec” (na cele budownictwa drogowego i produkcji materiałów budowlanych) oraz nadwyżki wody technologicznej. 

Korzystne byłoby też stworzenie alternatywnych, w stosunku do szeroko rozumianej energetyki, źródeł utrzymania mieszkańców, w postaci małych i średnich firm produkcyjnych i usługowych rozmaitych branż. Szansa gminy w tym zakresie jest możliwość sytuowania zakładów o dużym zapotrzebowaniu na energię elektryczną, cieplną i wodę technologiczną. W oparciu o lokalna produkcje rolna pożądany byłby też rozwój przetwórstwa owocowo-warzywnego. 

Zadaniem opracowań planistycznych w omawianym zakresie jest wskazanie terenów pod przyszłe inwestycje.

Rolnictwo z uwagi na stosunkowo słabe gleby gminy, pod względem ekonomicznym, może pełnić jedynie funkcję uzupełniającą Grunty wyższych klas bonitacyjnych są położone głównie  w dolinie Wisły, w południowo zachodniej części gminy. Tradycyjnie prowadzona jest tu uprawa zbóż, hodowla bydła mlecznego i produkcja na potrzeby lokalnego rynku miejskiego. Ponad połowa powierzchni obecnych użytków rolnych  stanowią grunty klas V i VI; korzystnym sposobem wykorzystania tych gruntów byłoby ich zalesienie. 

Gmina Połaniec nie szans rozwijania usług i turystyki jako funkcji o ekonomicznym znaczeniu dla gminy (rozumianych jako funkcje zewnętrzne, przynoszące gminie dochody).  Nie oznacza to oczywiście, że funkcje te nie będą się w gminie rozwijać; będzie to jednak rozwój przede wszystkim na potrzeby lokalne. 

Jakość życia mieszkańców zależy w znacznej mierze od zapewnienia w gminie atrakcyjnych warunków pracy; drogą do osiągnięcia tego jest rozwój gospodarczy. (omówiony powyżej). Tu - omawia się pozostałe czynniki.  

Istotne jest tu przede wszystkim zaspokojenie potrzeb mieszkaniowych, przez stworzenie dogodnych  warunków realizowania budownictwa mieszkaniowego, zarówno zabudowy typu miejskiego, w tym wielorodzinnego i jednorodzinnego, jak i zabudowy wiejskiej. Niezbędne jest  także podniesienie standardów zamieszkania w istniejących, zwłaszcza starszych zespołach mieszkaniowych, w drodze remontów modernizacyjnych. Istniejące zespoły mieszkaniowe powinny być porządkowane i uzupełniane. 

Standard życia zależy również od zapewnienia odpowiednio zróżnicowanego  profilu, jakości obsługi i rozmieszczenia miejskich placówek usługowych oraz obiektów administracji publicznej i gospodarczej. Należy  zwracać szczególną uwagę na rozwijanie tzw. usług publicznych, głównie z zakresu kultury, ochrony zdrowia, opieki społecznej, oświaty i nauki. Niezbędne jest wykształcenie centrum usługowego, a w nim przestrzeni publicznych  stanowiących „salon” miasta, skupiającego zainteresowanie mieszkańców miasta i gminy.

Ważne jest też wykształcenie systemu urządzonej zieleni osiedlowej: osiedlowych parków z urządzeniami zabaw dziecięcych, gier sportowych, skwerów, zieleni towarzyszącej ulicom i ciągom pieszym  itp. 

Istotnym utrudnieniem w rozwiązywaniu tych problemów, zwłaszcza w zakresie przedsięwzięć służących celom publicznym, mogą być braki wolnych terenów stanowiących własność komunalną i nadających się na te cele, przy jednoczesnych niewystarczających środkach finansowych, umożliwiających tworzenie zasobów takich terenów.

Dogodne warunki życia w mieście zależą również od sprawności działania komunikacji. Niezbędne jest więc zapewnienie optymalnych warunków dla prawidłowego rozwiązania problemów komunikacyjnych miasta i gminy, zarówno w zakresie obsługi ruchu zewnętrznego, jak i wewnętrznego. Ważne jest tu osiągnięcie warunków niekolizyjności obu rodzajów ruchu, a co najmniej – zminimalizowanie jej.  Najskuteczniejszym sposobem jest ich rozdzielenie. Niezbędne jest uzupełnienie i modernizacja ulic wewnątrz miasta oraz obsługujących wsie. Powinny być też rozwiązane problemy parkowania. 

W celu zapewnienia odpowiednich standardów życia, niezbędny jest rozwój infrastruktury technicznej, w tym modernizacja istniejących  urządzeń i sieci  oraz ich rozbudowa, stosownie do potrzeb. Należy przyjąć zasadę wyposażenia w systemy infrastruktury technicznej całości terenów zainwestowania miasta oraz głównych zespołów zabudowy wsi.   

W zagospodarowaniu przestrzennym miasta i gminy powinna być zapewniona  ochrona przyrodniczych i krajobrazowych wartości terenu, racjonalna gospodarka zasobami przyrodniczymi i utrzymanie równowagi przyrodniczej. W możliwie największym stopniu należy zachować walory naturalne terenu. Problem ochrony wartości przyrodniczych i krajobrazowych powinien być traktowany szeroko, nie tylko jako ochrona poszczególnych, wybranych obszarów. Niezbędne jest zachowanie ciągłości systemów przyrodniczych, różnorodności biologicznej terenu i funkcjonowania środowiska przyrodniczego - przez  zachowanie korytarzy ekologicznych, w tym lasów, zadrzewień  i ekosystemów wodnych. Obszary o wysokich wartościach przyrodniczych objęte ochroną prawną lub proponowane do objęcia ochroną, powinny stanowić integralną część tego systemu. 

W gminie Połaniec do terenów wymagających szczególnej ochrony należą: dolina  Wisły (podlegająca ochronie) i doliny pozostałych rzek (Czarnej Staszowskiej, Wschodniej, Kanału Strumień), tworzące główne korytarze ekologiczne. Ochronie powinny podlegać również istniejące kompleksy leśne; znaczne partie terenu powinny zostać zalesione. Wiążą się z tym  niezbędne ograniczenia swobody zagospodarowywania; ochrona wartości przyrodniczych wpływa w sposób istotny na układ przestrzenny gminy  i zasady kształtowania jej zagospodarowania. 
Cele przyrodnicze obejmują również osiągnięcie i zachowanie zrównoważonego rozwoju miasta i gminy, we wszystkich aspektach tego rozwoju. Chodzi tu w szczególności o osiągnięcie warunków nieuciążliwości prowadzonej działalności gospodarczej w stosunku do mieszkalnictwa, urządzeń usługowych i rolnictwa. Jednym ze sposobów takiego zabezpieczenia (obok oczywistych zabiegów technologicznych) jest zapewnienie zachowania odpowiednich relacji przestrzennych pomiędzy tymi rodzajami działalności: wydzielenie odrębnych zespołów przemysłowych i mieszkaniowo usługowych, a także zapewnienie odpowiednich pasów „bezpieczeństwa” – izolacyjnych pomiędzy nimi.

Istotnym problemem gminy są nadal zanieczyszczenia przemysłowe powodowane przez Elektrownię oraz znaczny  stopień przeobrażeń i degradacji środowiska, zwłaszcza we wschodniej części gminy. Niezbędne jest kontynuowanie działań na rzecz co najmniej zminimalizowania niekorzystnych oddziaływań przemysłu. Tereny o niekorzystnych warunkach klimatu lokalnego wynikających z przyczyn naturalnych, powinny być wyłączone z zabudowy. 

Celem działań dotyczącym dóbr kultury jest ochrona i zachowanie istniejących wartości kulturowych miasta i gminy, w tym cennych zespołów urbanistycznych i poszczególnych obiektów, zachowanie tożsamości kulturowej w sferze materialnej i niematerialnej, a także wartości krajobrazowych obszaru miasta i jego otoczenia.

W realizacji tych celów jest istotne odpowiednie utrzymanie i rewitalizacja cennych zespołów urbanistycznych i cennych obiektów architektonicznych oraz podnoszenie świadomości społeczności lokalnej nt. wartości historycznych, kulturowych i krajobrazowych miasta i gminy. 

* * *


     Realizacja omawianych celów powinna odbywać się – w miarę możliwości – niekolizyjnie; zrównoważony rozwój wymaga bowiem rozwoju wszechstronnego. Pominięcie lub zaniedbanie któregokolwiek z aspektów rozwoju, powoduje nieprawidłowe funkcjonowanie gminy. Stwarza to konieczność takiego kształtowania struktury funkcjonalno przestrzennej, by rozwijane w obrębie gminy różne rodzaje działalności, o zróżnicowanych wymaganiach rozwojowych, wywołujące rozmaite następstwa i wchodzące w różnorakie wzajemne relacje, mogły  współegzystować i rozwijać się bez wzajemnych, istotnych konfliktów. 

2. STRUKTURA FUNKCJONALNO - PRZESTRZEN-NA GMINY POŁANIEC

2.1. Przesłanki kształtowania struktury funkcjonalno - przestrzennej 

 Przeprowadzone analizy pozwoliły na uzyskanie obrazu istotnych uwarunkowań rozwojowych miasta i gminy Połaniec. Wynikają one z przesłanek ochrony wartości przyrodniczych,  kulturowych i krajobrazowych, z istniejącego stanu zagospodarowania, oceny przydatności terenu dla funkcji ekonomicznych, w tym działalności gospodarczej i rolnictwa (z uwzględnieniem ochrony wartościowych rolniczych kompleksów produkcyjnych), a także przydatności terenu dla osadnictwa. 


  Jako potencjalne tereny rozwojowe osadnictwa oraz działalności gospodarczej typu przemysłowego wykluczono:

· dolinę rzeki Wisły (podlegającą ochronie jako element krajowego i europejskiego systemu przyrodniczego – ECONET, NATURA 2000),

· doliny pozostałych rzek; Czarnej Staszowskiej, Wschodniej i Kanału Strumień,

· kompleksy leśne,

· zespoły stawów z ich otoczeniem. 

Tereny te powinny być chronione, jako cenne z przyrodniczego punktu widzenia. 


Na pozostałym obszarze, istotne znaczenie z punktu widzenia  funkcjonalno przestrzennej struktury gminy mają następujące czynniki:

· zdominowanie wschodniej części obszaru gminy przez istniejące zagospodarowanie przemysłowe związane z Elektrownią Połaniec (tereny elektrowni, składowisk, linie przesyłowe wysokiego napięcia),  

· położenie, w środkowo południowej części miasta Połaniec, grupującego ponad 70% ludności gminy (z około 12 tys. ogólnej liczby ludności), 

· stosunkowo korzystne warunki rozwoju rolnictwa w południowo zachodniej części gminy,

· znacznie mniej korzystne warunki rozwoju rolnictwa w części północno zachodniej,

· główny układ drogowy (trasy drogi krajowej nr 79 relacji Kraków – Sandomierz – Warszawa i drogi wojewódzkiej nr 764 relacji Kielce – Staszów – Połaniec, z planowanym obejściem miasta Połańca, budową mostu na Wiśle i przedłużeniem drogi wojewódzkiej w kierunku Mielca). 



W planie województwa obszar gminy przypisano do trzech większych obszarów funkcjonalnych:

1)
pasmo centralne (kształtujące się wzdłuż korytarza infrastruktury łączącego Staszów z Połańcem) wraz z miastem Połańcem zaliczono do staszowskiego obszaru aktywności przemysłowo-osadniczej, cechującego się podwyższoną dynamiką procesów urbanizacyjnych,

2)
część południową (a raczej południowo- zachodnią i południowo- wschodnią) zakwalifikowano jako obszar rolniczy  predysponowany do intensyfikacji rolnictwa,

3)
część północną określono jako obszar wielofunkcyjny o słabych glebach, predysponowany do szerszego wprowadzenia funkcji nierolniczych.


Istotnym problemem gminy są zagrożenia środowiska, powodowane głównie przez Elektrownię (duże ilości emitowanych zanieczyszczeń, wielkość zasobów wód wykorzystywanych do celów technologicznych, skala wytwarzanych odpadów oraz emisja hałasu). Ze względu na to, elektrownię zaliczono do zakładów najbardziej uciążliwych dla środowiska, w skali kraju. Podejmowane działania proekologiczne zmniejszyły wprawdzie jej negatywne oddziaływania, niemniej jednak niezbędne jest kontynuowanie tych działań. 


Kolejnym problemem jest zły stan jakości wód powierzchniowych, który przyczynia się do degradacji przyrodniczej dolin rzecznych i związanych z nimi obszarów podmokłych. 


  Problemy pojawiają się też w samym rozwoju miasta Połańca, gdzie - jak stwierdzono w planie województwa – mamy do czynienia z lokalnymi zagrożeniami ładu przestrzennego, wywołanymi wybiórczą, punktową urbanizacją, bez dostatecznej dbałości o przestrzeń historyczną i kompleksową rewitalizację pełnego układu przestrzennego, przy czym dotyczy to głównie obszaru śródmiejskiej i  otoczenia obiektów i zespołów zabytkowych.


Na terenach wiejskich, niekorzystnym zjawiskiem jest nadmierne rozproszenie oraz mała konsekwencja w kształtowaniu zabudowy (zróżnicowane gabaryty i styl), powodujące niespójność kompozycyjną i  dysharmonię z otoczeniem.

            Zwraca się też uwagę na brak wystarczającej ochrony przez zabudową istniejących i projektowanych ciągów komunikacyjnych, niedostateczną dbałość o zieleń miejska i tworzenie atrakcyjnych przestrzeni publicznych, zbyt małą dbałość o zachowanie lokalnych wartości środowiska przyrodniczego i ochronę przed zabudową terenów zalewowych.



W tej sytuacji niezbędne jest hamowanie i likwidowanie niekorzystnych trendów prowadzących do zagrożeń ładu przestrzennego i degradacji środowiska przyrodniczego. 

       2.2. Model struktury funkcjonalno przestrzennej 

Określając model funkcjonalno przestrzennej struktury gminy, ustalono jednocześnie zasadę odniesień przestrzennych studium (tj. w jaki sposób tekst i część opisowa studium wiąże się z rysunkiem studium). Dlatego właśnie - w przedstawionym opisie rozwiązań przytacza się symbole zastosowane w rysunku studium. 

Przyjęta zasada wydzielenia stref polityki przestrzennej, a  w ich obrębie obszarów funkcjonalnych, pozwoliła na:

1)  określenie zasadniczych preferencji rozwojowych w odniesieniu do całości poszczególnych stref, 

2)  zróżnicowanie zasad zagospodarowania przestrzennego w odniesieniu do wydzielonych w obrębie tych stref – obszarów funkcjonalnych; ustaleniom dotyczącym tych zasad nadano charakter norm ogólnych, odnoszących się do poszczególnych kategorii tych obszarów. 

Strefy polityki przestrzennej i obszary funkcjonalne tworzą one dwa wzajemnie uzupełniające się podziały terenu, obejmujące całą gminę. Strefy polityki przestrzennej nie są wewnętrznie jednorodne; wyznaczono je, kierując się kryterium ich przeważającego charakteru i funkcji pełnionej w całości układu przestrzennego gminy. I tak, np. w strefie rolniczo-osadniczej, obok obszarów gruntów rolnych i zabudowy występują obszary funkcjonalne tworzące system ekologiczny gminy (fragmenty lasów, terenów obudowy biologicznej cieków itp.), podobnie w strefach przyrodniczo - turystycznych występują obszary zabudowy). 

Podział na strefy wskazuje w tym ujęciu na generalne kierunki polityki przestrzennej; podział na obszary - na szczegółowe funkcje wyodrębnionych fragmentów terenu i zasady ich zagospodarowania. 

Przy wyznaczaniu stref polityki przestrzennej kierowano się dominującym ich charakterem, sposobem użytkowania oraz rolą pełnioną w całości układu przestrzennego gminy. Przestrzennie, z wyjątkiem strefy przyrodniczej, nie tworzą układów ciągłych, a ich wewnętrzna struktura jest zróżnicowana; w ich obrębie występują obszary o różnych funkcjach.

Określono następujące strefy polityki przestrzennej:

A - strefy osadniczo – miejskie, związane z rozwojem miasta Połańca, obejmujące tereny obecnej zabudowy miasta i tereny rozwojowe funkcji mieszkaniowo usługowej, wyróżniając w jej ramach dwie części rozdzielone doliną rzeki Czarnej (wchodzącej w zakres strefy przyrodniczej), w tym:

        A1 – część południową, 

        A2 – część północną,

B -   strefy rolniczo - osadnicze, obejmujące tereny rolne oraz tereny zabudowy wsi, w  tym tereny:  

        B1 - związane ze wsią Rudniki,

        B2 – związane ze wsią Wymysłów, 

        B3 – związane ze wsią Kamieniec, 

        B4 – związane ze wsiami Zrębin, Zdzieci Stare, Zdzieci Nowe i Kraśnik, 

        B5 – związane ze wsiami Ruszcza, Ruszcza Kępa i Rybitwy,  

        B6 – związane ze wsią Maśnik, 

        B7 – związane ze wsią Okrągła, 

        B8 – związane ze wsią Brzozowa, 

        B9 – związane ze wsiami Zawada i Łęg, 

        B10 – związane ze wsią Tursko Małe i Tursko Małe Kolonia, 

        B11 - związane ze wsią Winnica, 

C -  strefy przemysłowe, obejmujące:

       C1 - tereny związane z Elektrownią Połaniec (z pozostałościami terenów wsi Luszyca), 

       C2 - tereny działalności gospodarczej w Brzozowej, 

       C3 - tereny działalności gospodarczej położone w północnej części Połańca,  poza projektowaną obwodnicą, 

       C4 - tereny działalności gospodarczej położone w północnej części Połańca, w obrębie projektowanej obwodnicy,  

       C5 - tereny działalności gospodarczej położone w południowej części Połańca, 

D - strefy przyrodnicze, obejmujące:

       D1 -  doliny rzek Wisły, Czarnej Staszowskiej, Wschodniej i Kanału Strumień,

       D2 -  kompleksy leśne z terenami wskazywanymi do zalesienia. 


W obrębie wyżej wymienionych stref wyróżniono następujące obszary funkcjonalne,  charakteryzujące się różnym położeniem, zróżnicowanymi uwarunkowaniami rozwoju oraz różnymi funkcjami i zasadami zagospodarowania, w tym:

 obszar śródmiejski Połańca, ze starym miastem, usługowo - mieszkaniowy -  UM, 

 obszary mieszkaniowo - usługowe typu miejskiego o zróżnicowanej  intensywności zabudowy, wielorodzinnej i jednorodzinnej - MM, 

 obszary zabudowy mieszkaniowo - usługowej o niskiej intensywności (głównie jednorodzinnej) - MN ,

 obszary zabudowy zagrodowej, z usługami - MR, MR1,
 obszary ważniejszych urządzeń sportowych i rekreacyjnych - US,

 obszary powierzchniowej eksploatacji surowców – PG,  

 obszary działalności gospodarczej, produkcyjnej i usługowej - PP,

 obszary działalności gospodarczej o charakterze usługowym - PU, 

 obszar Elektrowni Połaniec - EE,

 obszary urządzeń związanych z Elektrownią Połaniec - ET,

 obszary składowisk związanych z Elektrownią Połaniec - ES,

 obszary lasów i zadrzewień – ZL (w tym obszary wskazywane do zalesienia - ZL1),

 obszary zieleni niskiej, łęgowej, stanowiącej obudowę biologiczną cieków i stawów – ZŁ, 

 obszary zieleni urządzonej, parkowej - ZP,

 obszary ogrodów działkowych  - ZD,

 obszary istniejących i proponowanych cmentarzy - ZC, 

 cieki: rzeki i potoki – W,

 obszary stawów rybnych – W1,

 obszary zbiorników retencyjnych, przeciwpowodziowych – WR,

 obszary rolne - RP. 

Symbolem OK oznaczono ponadto ważniejsze obszary (zespoły lub obiekty) objęte ochroną konserwatorską, symbolem OP - obszary objęte ochroną wartości przyrodniczych.  

W przypadku potrzeby rozróżnienia poszczególnych obszarów funkcjonalnych, ww. główne oznaczenia uzupełniono dodatkowymi  symbolami liczbowymi (np. ES1, ES2).

Ustalenia dotyczące kierunków kształtowania i rozwoju układów sieci komunikacyjnej oraz systemów infrastruktury technicznej wynikają z innych przesłanek niż cechy terenu decydujące o zastosowanym podziale na strefy polityki przestrzennej i obszary funkcjonalne (wiążą się z nimi - np. w zakresie dotyczącym dróg dojazdowych czy rozdzielczych sieci infrastruktury technicznej, którymi nie zajmujemy się w studium). Uzasadnia to odniesienie tych ustaleń do całego obszaru gminy. Zgodnie z tą zasadą, odrębnie omówiono:

1)  kierunki rozwoju systemu komunikacyjnego, w tym urządzeń i linii kolejowych  - (oznaczonych symbolem KK) oraz systemu komunikacji drogowej (urządzeń i sieci drogowej, oznaczonych symbolem KD), 

2)  systemów infrastruktury technicznej, w tym: 

a)  systemu zaopatrywania w wodę, 

b)  systemu odprowadzania i oczyszczania ścieków, z obszarami urządzeń - IK, 

c)  systemu elektroenergetycznego, z obszarami urządzeń - IE,

d)  systemu zaopatrzenia w gaz,

e)  sytemu zaopatrzenia w ciepło,

f)  systemu telekomunikacyjnego,

g)  gospodarki odpadami, z obszarami urządzeń - IO. 

Odrębnie omówiono również zasady ochrony przeciwpowodziowej i przeciwpożarowej. 

3. KIERUNKI I ZASADY ZAGOSPODAROWANIA W STREFACH POLITYKI PRZESTRZENNEJ I OBSZARACH FUNKCJONALNYCH

3.1. Strefa osadnicza – miejska (A) i związane z nią              obszary funkcjonalne
Strefa osadnicza – miejska obejmuje tereny związane z rozwojem miasta Połańca, w tym tereny obecnej zabudowy miasta oraz tereny rozwojowe funkcji mieszkaniowo - usługowej. Wyróżniono tu dwie części, w tym:

część A1 - położoną po południowej stronie doliny rzeki Czarnej Staszowskiej,

część A2 – położoną po jej północnej stronie. 

Całość – od strony zachodniej, północnej i wschodniej otoczona jest trasą projektowanej obwodnicy, a od strony południowej sięga po skarpę oddzielająca dolinę Wisły. 

W południowej części miasta (A1) skupia się zdecydowana większość urządzeń usługowych, w tym w zasadzie całość usług ogólnomiejskich oraz zabudowy wielorodzinnej (w obrębie obszarów funkcjonalnych UM, MM). Tu również znajdują się znaczące rezerwy terenowe, umożliwiające rozwój miasta Połańca. 

Część północna (A2), kilkakrotnie mniejsza powierzchniowo od części południowej, grupuje głównie zabudowę jednorodzinną (obszary MN). 

Polityka przestrzenna w omawianej strefie polega na tworzeniu warunków do pełnienia przez miasto jego funkcji społecznych, w tym  do podniesienia jakości życia mieszkańców oraz na kształtowaniu struktury funkcjonalno przestrzennej poszczególnych dzielnic miasta, z zachowaniem i wzbogaceniem ich wartości kulturowych i użytkowych oraz poprawą ich wyposażenia. 

 W związku z tym należy tu realizować zadania w zakresie: 

 rozwoju mieszkalnictwa, w tym porządkowaniu i uzupełnianiu istniejącej zabudowy miasta oraz przygotowywaniu pod zabudowę  i zabudowywanie nowych terenów mieszkaniowych, 

 rozwoju usług dla mieszkańców miasta i gminy,

 ochrony wartości  kulturowych przy wykorzystaniu obiektów  zabytkowych – w miarę możliwości – na cele użytkowe, 

 ochrony obszarów cennych z przyrodniczego i krajobrazowego punktu widzenia,

 zapewnienia odpowiednich standardów obsługi komunikacyjnej,

 zapewnienia odpowiednich standardów wyposażenia w urządzania infrastruktury technicznej. 


W części południowej A1, wydzielono odrębny, śródmiejski obszar funkcjonalny UM,  w skład którego włączono również  część staromiejską z rynkiem. Obszar ten powinien rozwijać się jako główny ośrodek  administracyjny i usługowy miasta i gminy, skupiający, obok zabudowy mieszkaniowej, głównie :

 miejskie i gminne urządzenia administracji publicznej i gospodarczej, 

 usługi tzw. wyższego rzędu, zwłaszcza w zakresie kultury, wyspecjalizowanych usług handlowych, gastronomicznych, hotelowych.

Prawidłowy rozwój tej dzielnicy wymaga nie tylko zagospodarowania odpowiadającego wyżej wymienionym potrzebom, lecz również uporządkowania oraz ochrony, odpowiedniego wykorzystania i wyeksponowania istniejącej substancji zabytkowej. 

Obszary MM obejmują tereny mieszkaniowo - usługowe obecnie zabudowane i przeznaczane do zabudowy w planie miejscowym oraz tereny wolne, stanowiące rezerwy rozwojowe miasta. Proponuje się tu zabudowę mieszkaniową mieszaną - o wysokiej, średniej i niskiej intensywności (od jednej do maksymalnie - pięciu kondygnacji), wielorodzinną i jednorodzinną.    Na obszarach tych powinny być sytuowane różnorodne urządzenia usługowe – przede wszystkim usługi podstawowe obsługujące mieszkańców tych obszarów, oraz częściowo usługi wyższego rzędu (ogólnomiejskie i obsługujące gminę)  – te, które nie muszą bądź nie mogą być usytuowane na terenie obszaru MU (np. usługi z zakresu szkolnictwa na poziomie średnim czy wyspecjalizowanych usług z zakresu ochrony zdrowia). 

W przypadku konieczności zabudowy rezerwowych terenów MM, proponuje się tu również zabudowę mieszaną - o wysokiej, średniej i niskiej intensywności, przy czym proponuje się wykorzystanie części północnej tego obszaru pod zabudowę o wyższej intensywności, a części południowej - pod zabudowę o niskiej intensywności. Warunkiem realizacji tej koncepcji, w zależności od zapotrzebowania na tereny  budowlane,  może być likwidacja (w przyszłości) istniejących ogrodów działkowych, 

W części północnej - A2, wyznaczono obszar funkcjonalny mieszkaniowo - usługowy MN, o zdecydowanej przewadze  zabudowy o niskiej intensywności, głownie jednorodzinnej Jest to zgodne z dotychczasowym charakterem tej dzielnicy miasta. 

Obok zapewnienia ilościowego rozwoju miasta, niezbędny jest jednoczesny rozwój jakościowy: podnoszenie standardów zamieszkania oraz urządzeń obsługi mieszkańców i użytkowników.  

O ile z rozwojem ilościowym wiąże się zagospodarowanie nowych terenów mieszkaniowo usługowych, z rozwojem jakościowym będą się wiązać przede wszystkim działania modernizacyjne i porządkujące w obrębie terenów już zabudowanych, takie jak: 

 remonty substancji zabytkowej, z przystosowaniem do pełnienia funkcji współcześnie użytecznych,

 zabudowa plombowa na wolnych działkach, 

 wymiana zużytej substancji,

 przebudowa i modernizacja poszczególnych obiektów, z jednoczesnym poprawianiem dysharmonijnych form architektonicznych i zmianą sposobu użytkowania niektórych obiektów,

 uzupełnianie wyposażenia w urządzenia usługowe,

 uzupełnianie wyposażenia w infrastrukturę techniczną, 

 porządkowanie i uzupełnianie układu komunikacyjnego, w tym urządzanie dróg i ulic,

 uzupełnianie i urządzanie terenów zieleni publicznej.

Nowe, wolne dotychczas od zabudowy tereny mieszkaniowo - usługowe mają znaczenie nie tylko jako zapewniające ilościowy wzrost miasta; istnienie tych terenów może okazać się  niezbędnym warunkiem umożliwiającym modernizację miasta i uporządkowanie terenów w obrębie już istniejących zespołów zabudowy. Powinny być więc również wykorzystywane na potrzeby związane z modernizacją i porządkowaniem miasta, w tym:

 z rozgęszczeniem części mieszkań i zapewnianiem odrębnego mieszkania każdej rodzinie,

 z rozgęszczaniem zbyt ciasnej zabudowy, zwłaszcza w strefie śródmiejskiej, i wprowadzaniem tam większej ilości zieleni oraz potrzebnych urządzeń usługowych (oznacza to, że nie w każdym przypadku powinno się dopuszczać wymianę substancji na działkach istniejących, w obrębie terenów budowlanych), 

 z tworzeniem możliwości budowy domów na nowych terenach, przez  właścicieli zniszczonych budynków, położonych poza zasięgiem  terenów budowlanych, 

 z tworzeniem możliwości budowy domów na nowych terenach, przez  właścicieli budynków mieszkalnych położonych na terenach, na których będą realizowane przedsięwzięcia publiczne, takie jak drogi czy urządzenia komunalne i techniczne (w tym przypadku chodziłoby więc o działki zamienne), 

 z tworzeniem możliwości budowy nowych urządzeń usługowych, w tym urządzeń związanych z obsługą mieszkańców, powiatu, ruchu turystycznego i innych użytkowników miasta.

Powyżej wymienione przedsięwzięcia wymagają realizacji w formie zorganizowanej działalności inwestycyjnej, sterowanej przez Władze miasta. Niezbędne w tej sytuacji będzie przygotowanie odpowiednich terenów, zarówno pod zabudowę wielorodzinną, jak i jednorodzinną.  

W ostatnich latach na działkach mieszkaniowych zabudowy jednorodzinnej pojawiają się usługi, głównie handlowe, rzemieślnicze i gastronomiczne, sytuowane w sposób przypadkowy (kryterium jest tu chęć i możliwość prowadzenia tej działalności, a tylko w nieznacznym stopniu - położenie działki). Trudno w tej sytuacji liczyć na samorzutne wytworzenie i zorganizowanie ośrodków usługowych - centrów społecznej aktywności i integracji mieszkańców poszczególnych zespołów zabudowy. Jednak w sytuacji zbyt małej ilości łatwo dostępnych terenów będących w dyspozycji gminy, które nadawałyby się do przeznaczenia na cele usługowe (w tym na usługi publiczne), powinno dopuścić się sytuowanie urządzeń usługowych na dowolnych działkach, możliwych w danym momencie do pozyskania. Większym złem Gorszym rozwiązaniem byłoby bowiem rezygnowanie z realizacji tych urządzeń z powodu niemożności pozyskania określonych, optymalnie położonych działek, niż realizowanie ich na działkach dostępnych, o nieco mniej dogodnym położeniu.

Na działkach mieszkaniowych pojawiają się też małe firmy prowadzące różnego rodzaju działalność gospodarczą, niejednokrotnie uciążliwe w stosunku do terenów sąsiadujących, lub co najmniej wpływające na obniżenie ich walorów jako terenów mieszkaniowych. Usankcjonowanie tego stanu rzeczy może być jedynie czasowe; bezwzględnie przestrzeganym  warunkiem prowadzenia działalności gospodarczej powinna być jej nieuciążliwość dla otoczenia. 

3.2. Strefa rolniczo osadnicza i związane z nią obszary funkcjonalne
W omawianej strefie wyróżnia się następujące części, obejmujące tereny rolne związane ze wsiami

        B1 –  Rudniki,

        B2 –  Wymysłów, 

        B3 –  Kamieniec, 

        B4 –  Zrębin, Zdzieci Stare, Zdzieci Nowe i    Kraśnik, 

        B5 –  Ruszcza Kępa i Rybitwy,  

        B6 –  Maśnik, 

        B7 –  Okrągła, 

        B8 –  Brzozowa, 

        B9 –  Zawada i Łęg, 

        B10 – Tursko Małe, Tursko Małe Kolonia, 

        B11 – Winnica. 

Strefa ta obejmuje głównie kompleksy terenów rolnych i związane z nimi obszary zabudowy wiejskiej. Charakterystyczne jest tu przemieszanie zabudowy zagrodowej i jednorodzinnej. Kierując się położeniem zespołów zabudowy w stosunku do miasta i stref rozwoju przemysłu oraz wielkością obsługiwanego przez nie areału rolnego, w omawianej strefie wyróżniono obszary funkcjonalne MR – o zabudowie mieszanej zagrodowej i jednorodzinnej oraz obszary MN - jako zespoły zabudowy jednorodzinnej. 

Jako obszar MN w pierwszym rzędzie wyróżniono obszar zabudowy we wsi Winnica, o bardzo małym areale rolnym, położonej w bezpośrednim sąsiedztwie Połańca. Winnica jest już obecnie w większym stopniu podmiejskim osiedlem zabudowy jednorodzinnej, niż typową wsią. W podobnym kierunku  mogą rozwijać się części wsi Kraśnik i Rybitwy, położone w granicach około 1,5 km od śródmieścia Połańca, charakteryzujące się korzystnymi warunkami dla zabudowy mieszkaniowej. W związku z tym, wyznacza się tu zespoły mieszkaniowe MN, mogące w przyszłości mieć charakter zorganizowanych, podmiejskich zespołów zabudowy jednorodzinnej. 

Niewielkie areały rolne Turska Małego Kolonii oraz Łęgu i Zawady oraz ich położenie w sąsiedztwie terenów przemysłowych wskazują również na ich kierunek rozwoju jako zespołów zabudowy jednorodzinnej. Jednak w tym przypadku, z uwagi na mało korzystne warunki dla mieszkalnictwa, nie proponuje się tu większych, nowych terenów budowlanych. 

Na nowych terenach MN w Winnicy, Kraśniku i Rybitwach, powinien obowiązywać zakaz sytuowania nowej zabudowy zagrodowej, a także prowadzenia działalności gospodarczej powodującej potrzebę sytuowania obiektów i przemysłowo - składowego zagospodarowania części działek. Jest to zasadniczym warunkiem zapewnienia komfortu zamieszkania w obrębie tych zespołów zabudowy. Dysponując wyodrębnionymi terenami zabudowy zagrodowej, z dopuszczeniem zabudowy jednorodzinnej, usług i nieuciążliwej działalności gospodarczej,  terenami zabudowy jednorodzinnej z zakazem zabudowy zagrodowej i działalności gospodarczej oraz wydzielonymi terenami działalności gospodarczej - umożliwiłoby się mieszkańcom wybór odpowiadającego im  modelu życia i zamieszkania.

Zabudowa wsi grupuje się głównie wzdłuż dróg. Zachowały się tu stare, wiejskie układy przestrzenne: układy ulic biegnące śladem dawnych ścieżek i układy zabudowy zdeterminowane podziałami własnościowymi gruntów rolnych. Stąd mamy tu do czynienia z układami nie w pełni uporządkowanymi (chociaż charakteryzującymi się stosunkowo małym rozproszeniem zabudowy). 

Zarówno w przypadku obszarów MN, jak i MR, polityka przestrzenna powinna polegać na porządkowaniu i uzupełnianiu zabudowy istniejących wsi i ich wyposażenia. Polityka przestrzenna w stosunku do areałów rolnych wsi (obszarów RP) polega na utrzymaniu wartościowych rolniczych kompleksów produkcyjnych, na chronieniu ich przed utratą oraz  rozpraszaniem się zabudowy.

W omawianej strefie powinny być prowadzone następujące działania: 

 ochrona istniejących wartości kulturowych,

 porządkowanie, modernizacja i uzupełnianie zabudowy mieszkaniowej,

 uzupełniane wyposażenia zespołów zabudowy w podstawowe urządzenia usługowe, 

 zapewnienia odpowiednich standardów obsługi komunikacyjnej,

 zapewnienia odpowiednich standardów wyposażenia w urządzania infrastruktury technicznej,

 ochrona rolniczych kompleksów produkcyjnych. 

Podobnie jak w przypadku zabudowy jednorodzinnej w mieście, w ostatnich latach na działkach zagrodowych i mieszkaniowych pojawiły się też usługi i  działalność gospodarcza. Przeważnie są to małe firmy rodzinne, które mogą jednak  powodować uciążliwości w stosunku do terenów sąsiadujących. Zmiana tego stanu rzeczy byłaby obecnie bardzo trudna, jednak jego usankcjonowanie powinno być bezwzględnie uwarunkowane prowadzeniem działalności nieuciążliwej dla otoczenia. Jednocześnie -  niezbędne jest podjęcie działań, które umożliwiłyby wyeliminowanie z terenów mieszkaniowych działalności powodujących uciążliwe oddziaływania (poprzez zakazy prowadzenia tych działalności na działkach mieszkaniowych oraz wyznaczenie specjalnych terenów działalności gospodarczej, ewentualne przygotowanie odpowiednich obiektów, z możliwością ich wynajmowania itp.). 

Wyznaczając w planach miejscowych wydzielone z zabudowy mieszkaniowo - usługowej tereny działalności gospodarczej, należy brać przede wszystkim pod uwagę tereny o niskiej przydatności rolniczej, w tym tereny stanowiące własność komunalną, płaskie, łatwe do wyposażenia w komunikacje i infrastrukturę techniczną. Mogłyby tu być sytuowane  różnego rodzaju obiekty i urządzenia: typu przemysłowo składowego (z ograniczeniem do drobnego przemysłu), zakłady rzemieślnicze, urządzenia produkcyjne i inne w tym urządzenia z zakresu infrastruktury technicznej, które nie powinny być sytuowane w obrębie terenów mieszkaniowych. Warunkiem realizacji poszczególnych przedsięwzięć powinno być jednak sprawdzenie skutków ich wpływu na środowisko. Nie powinny być dopuszczane działalności uciążliwe w stosunku do “wrażliwych” elementów otoczenia, tj. przede wszystkim w stosunku do obszarów mieszkaniowych oraz terenów rolnych i leśnych. 

Warunkiem uruchomienia terenów działalności gospodarczej powinno być wyprzedzające wyposażenie ich w niezbędną infrastrukturę techniczną. W sytuacji braku wiejskich systemów odprowadzania i  oczyszczania ścieków, w pierwszym etapie realizacji można dopuścić wyposażenie tych terenów w urządzenia lokalne, włączane później w całościowe systemy wyposażenia poszczególnych wsi.

Pożądane byłoby też koncentrowanie usług, co najmniej we większych wsiach. Pozwoliłoby to na wytworzenie i zorganizowanie wiejskich ośrodków usługowych - centrów społecznej aktywności i integracji mieszkańców. Jednak w sytuacji zbyt małej ilości łatwo dostępnych terenów będących w dyspozycji gminy w obrębie terenów mieszkaniowych oraz w ich bezpośrednim sąsiedztwie, zwłaszcza takich, które nadawałyby się do przeznaczenia na cele publiczne - powinno dopuścić się sytuowanie urządzeń usługowych na działkach – niekoniecznie o najkorzystniejszym usytuowaniu, ale możliwych w danym momencie do pozyskania. Większym złem Gorszym rozwiązaniem byłoby bowiem rezygnowanie z realizacji tych urządzeń z powodu niemożności pozyskania określonych, optymalnie położonych działek, niż realizowanie ich na działkach dostępnych, o nieco mniej dogodnym położeniu. 

3.3. Strefy przemysłowe i związane z nimi obszary funkcjonalne
Strefą przemysłową – C objęto kilka zespołów terenów:

 C1 - tereny związane z Elektrownią Połaniec (oraz obejmujące pozostałości zabudowy    wsi Luszyca), 

C2 - tereny działalności gospodarczej w Brzozowej, 

C3 - tereny działalności gospodarczej w północnej części Połańca, położone poza projektowaną obwodnicą,

C4 - tereny działalności gospodarczej i usługowej w północnej części Połańca, położone w obrębie projektowanej obwodnicy,

C5 – tereny działalności gospodarczej i usługowej w południowej części Połańca, 


Zagospodarowanie części C1 jest zdominowane przez urządzenia związane z Elektrownią Połaniec:  tereny elektrowni, systemowej stacji elektroenergetycznej z wyjściami  przesyłowych linii wysokiego napięcia, oraz tereny pomocnicze, jak składowisko popiołów Pióry i składowisko gipsu Tursko, tereny obiektów administracyjnych, obiekty infrastruktury technicznej (w tym stacji uzdatniania wody związanej z elektrownią). Część C1 obejmuje również tereny położone w strefach uciążliwości ww. składowisk (w strefie wypadkowej i zagrożonej awarią oraz  w strefach oddziaływania składowiska „Tursko” i częściowo - składowiska „Pióry”).
Strefy C2 i C3 wskazuje się jako tereny rozwoju działalności gospodarczej - produkcyjnej i usługowej. Strefy C4 i C5 sąsiadujące z zespołami mieszkaniowymi miasta Połańca wskazuje się do działalności gospodarczej, głównie o charakterze usługowym. Cześc strefy C4 jest objęta tzw. tarnobrzeską, specjalna strefą ekonomiczną. 

Celem polityki przestrzennej w omawianej strefie  jest utrzymanie, modernizacja i rozwijanie urządzeń służących działalności gospodarczej - produkcyjnej i usługowej, stanowiącej główną, ekonomiczną podstawę bytu mieszkańców miasta i gminy Połaniec oraz urządzeń służących technicznej obsłudze miasta. Działalność ta powinna być prowadzona w sposób nie powodujący uciążliwości w stosunku do otoczenia (przede wszystkim w stosunku do mieszkańców, zabudowy terenów mieszkaniowo usługowych, a także terenów rolnych i leśnych). W stosunku do przedsiębiorstw istniejących, wywołującej uciążliwe oddziaływania powinny być podejmowane odpowiednie działania prowadzące do ich eliminacji, a co najmniej - minimalizacji. 

Powinny tu być realizowane zadania w zakresie:

 rozwoju działalności związanych z głównymi, ekonomicznymi funkcjami miasta,

 obsługą komunikacji,

 rozwojem infrastruktury technicznej.

Jako kierunki zagospodarowania należy wymienić: 

 utrzymanie wykorzystania terenów na cele działalności gospodarczej i obsługi technicznej oraz przystosowanie nowych terenów na te cele, 

 modernizację i rozbudowę istniejących urządzeń oraz budowę nowych, 

 zapewnienie obsługi komunikacyjnej terenów i urządzeń technicznych oraz niezbędnego wyposażenia w infrastrukturę techniczną,

 utrzymywanie i wprowadzanie zieleni izolacyjnej,  z udziałem zadrzewień i zakrzewień, zwłaszcza wzdłuż granic poszczególnych obszarów, bezpośrednio sąsiadujących z zespołami zabudowy mieszkaniowej. 

3.4. Strefa przyrodnicza i związane z nią obszary funkcjonalne
Omawiana strefa obejmuje: 

D1 - doliny rzek Wisły, Czarnej Staszowskiej, Wschodniej i Kanału Strumień, z zespołem stawów rybnych w północno zachodniej części gminy,

D2 - kompleksy leśne z terenami wskazywanymi do zalesienia, w tym rezerwat leśny „Zamczysko Turskie”, położony w północno wschodniej części gminy (lipowy starodrzew i średniowieczne grodzisko) objęty ochroną przyrodniczą i konserwatorską. 
Charakterystyczną cechą strefy przyrodniczej jest jej ciągłość przestrzenna. Głównymi ciągami ekologicznymi, są doliny rzek: Wisły, Czarnej Staszowskiej, Wschodniej i Kanału Strumień (D1). Wiążą się one z kompleksami leśnymi i terenami przewidzianymi do zalesienia (D2).  

Ciągi ekologiczne powinny być chronione przed zniszczeniem i przerwaniem ciągłości, a także przed zmianami stosunków wodnych i zanieczyszczeniem wód. Niezbędne jest zahamowanie procesów ich degradacji oraz  rehabilitacja zaistniałych zniszczeń.  Istotne znaczenie ma tu ochrona cieków, szaty roślinnej oraz wykluczenie z pod zabudowy, m.in. z uwagi na ochronę klimatu lokalnego. Ochrona cieków polega głównie na podnoszeniu stanu jakości wód przez ograniczenie zmywów wód powierzchniowych z pól uprawnych i tras komunikacyjnych, na stosowaniu obudowy biologicznej cieków, unikaniu prostowania i skracania przebiegu koryt, a także na prowadzeniu odpowiedniej gospodarki wodno-ściekowej. Ochrona szaty roślinnej polega na utrzymaniu bioróżnorodności, przez zachowanie i uzupełnianie zadrzewień i zakrzewień, zachowaniu zbiorowisk łąk, terenów podmokłych oraz rejonów występowania stanowisk roślin chronionych. Wykorzystanie terenów zgodnie z ich naturalnymi predyspozycjami, w danym przypadku jako terenów zielonych, ma też znaczenie z punktu widzenia ochrony gleb. 

Niezbędna jest również ochrona rzeźby, polegająca na stabilizowaniu stoków podatnych na ruchy masowe, przez ich zadrzewiania i zakrzewianie oraz nie dopuszczaniu do zabudowy terenów osuwiskowych i nie prowadzeniu tam sieci dróg lokalnych. Dotyczy to w szczególności skarp ograniczających dolinę Wisły.   

Doliny rzek w obrębie  wałów przeciwpowodziowych powinny być utrzymane w stanie – możliwie naturalnym (zieleń niska, łęgowa).  Dolina Wisły, jako korytarz ekologiczny o międzynarodowym znaczeniu jest objęta ochroną prawną (Econet, Natura 2000). 

Przyjmuje się tu następujące zasady polityki przestrzennej: 

 poprawę stanu sanitarnego oraz funkcjonowania przyrody, w drodze ochrony ciągów ekologicznych oraz tych ekosystemów, które mają wpływ na funkcjonowanie przyrody i odtwarzanie jej zasobów (działania ochronne powinny dotyczyć takich elementów jak: rzeźba, szata roślinna, wody powierzchniowe i podziemne,  gleby, klimat lokalny), 

 zahamowanie procesów niszczących, odnowę i wzbogacenie przyrody na obszarach zdegradowanych,

 ochronę i eksponowanie charakterystycznych w krajobrazie miasta elementów ukształtowania terenu, 

 ochronę poszczególnych wnętrz krajobrazowych (mezo- i mikrownętrz), 

 ekspozycję wybranych obiektów wyróżniających się w krajobrazie, zarówno w widokach bliskich, jak i dalekich.  

4.
KIERUNKI ROZWOJU SYSTEMÓW KOMUNIKACJI

4.1.
Ogólne zasady polityki transportowej

Zadania polityki transportowej wynikają z celów rozwoju przestrzennego gminy i są w istocie celami sektorowymi. Generalnym celem polityki rozwoju transportu jest stworzenie warunków dla sprawnego, bezpiecznego, ekonomicznego i ograniczającego uciążliwość dla środowiska, przemieszczania się osób i ładunków. 

Taki jest cel generalny każdej polityki transportowej, natomiast w polityce transportowej ekorozwoju nie wystarczy ograniczenie uciążliwości dla środowiska. Potrzebna jest minimalizacja zużycia zasobów (energii, przestrzeni), spełnienie wymagań ładunków krytycznych, spełnienie wymagań dopuszczalnego poziomu hałasu. Przemieszczanie ludzi i ładunków musi być realizowane tak przyjaźnie wobec środowiska. jak to tylko możliwe. Celem jest zatem taki system transportowy, który będzie mógł funkcjonować w  harmonii ze środowiskiem i zmniejszaniem się narastającą rzadkością zasobów (środowiska, energii itp.). Nie transport narzuca wymagania podporządkowujące sobie środowisko, lecz środowisko narzuca wymagania dla transportu, którym transport musi się podporządkować. 


Zatem generalnym celem polityki transportowej ekorozwoju jest tworzenie warunków do sprawnego, bezpiecznego, ekonomicznego przemieszczania osób, ładunków i wiadomości  w ramach wyznaczonych przez dostępne do tego działania zasoby naturalne (rzadkość zasobów) i możliwości odprowadzania zanieczyszczeń do środowiska. 


Rozwiązania w zakresie transportu powinny spełniać następujące cele cząstkowe:

1)  o charakterze transportowym: 

· zapewnienie możliwości dojazdu (dotarcia) w powiązaniach zewnętrznych i wewnętrznych, 

· poprawę standardów podróży (obniżenie czasu i poprawa warunków  podróży),

· racjonalność kosztów inwestycyjnych i eksploatacyjnych (w tym utrzymania).systemu transportu,

· kształtowanie zachowań komunikacyjnych mieszkańców; oddziaływanie na zmniejszenie (racjonalizację) ruchliwości, a zwłaszcza pracy przewozowej; oddziaływanie na wybór środka lokomocji, w tym na rezygnację z nadmiernego używania samochodu osobowego w podróżach; zwiększenie napełnienia samochodu (tzw. "car pooling"); promowanie ruchu niezmotoryzowanego: pieszego, rowerowego oraz komunikacji zbiorowej,

· łagodzenie nierównomierności obsługi transportowej  poszczególnych obszarów gminy,

· zapewnienie dostępności do systemu transportowego osobom niepełnosprawnym,

2) o charakterze pozatransportowym:

· poprzez zapewnienie dostępności celów podróży umożliwienie mieszkańcom partycypację w różnych formach aktywności,

· stymulowanie rozwoju przestrzennego, rozwoju gospodarczego i turystyki,

· zwiększanie dochodów z przestrzeni transportowej,

· ochronę wartości naturalnych i kulturowych,

· współtworzenie ładu przestrzennego, oszczędność terenów,

· redukcję oddziaływań hałasu, emisji spalin, niedogodności funkcjonalnych z tytułu zatłoczenia, efektu bariery oraz rozcięcia więzi sąsiedzkich,

· poprawę bezpieczeństwa ruchu, ochronę zdrowia i życia mieszkańców,

· stworzenie warunków dla partycypacji społecznej w kształtowaniu polityki komunikacyjnej i rozwiązań systemu transportowego.


Konieczne jest skoordynowanie polityki komunikacyjnej z całościową polityką przestrzenną, tak aby możliwe było uzyskanie zmniejszenia transportochłonności układu. Niewłaściwe decyzje co do lokalizacji i rodzaju intensywności użytkowania terenów mogą zniweczyć wysiłek podejmowany w celu usprawnienia systemu transportowego. Głównymi działaniami powinny być: 

· przekształcanie struktur urbanistycznych z monofunkcyjnych na wielofunkcyjne, rozdrobnione, 

· powstrzymywanie procesów dekoncentracji osadnictwa tzn. jego przenoszenia na obszary, które nie będą mogły zostać efektywnie obsłużone przez komunikację zbiorową,

· kształtowanie struktury jednostek osadniczych przyjaznych ruchowi pieszemu i rowerowemu oraz nakierowanych na dogodną obsługę komunikacją zbiorową, 

· lokalne bilansowanie miejsc zamieszkania, oferty usługowej i ewentualnie jeśli istnieje taka możliwość miejsc pracy,

· wzmocnienie autonomii gospodarczej i usługowej poszczególnych obszarów,

· polityka lokalizacyjna, uwzględniająca istniejącą lub możliwą do osiągnięcia dostępność komunikacyjną, zwłaszcza transportem zbiorowym; utrzymanie wysokiej intensywności wykorzystania terenu w korytarzach o dogodnej obsłudze transportem zbiorowym.


Dążąc do osiągnięcia wymienionych wcześniej celów,  obok instrumentów planistycznych, należy stosować instrumenty organizacyjne, ekonomiczne i inne, jak np.: 

· oddziaływanie na ruchliwość mieszkańców, wybór celów podróży i środka przewozowego oraz stosunek do innych użytkowników systemu, w tym do motoryzacji indywidualnej - zniechęcanie mieszkańców i turystów do nadmiernego korzystania z samochodów osobowych; w efekcie zmniejszenie potrzeb przewozowych przy zwiększeniu ich stopnia koncentracji oraz uniezależnienie się od samochodu,

· racjonalizacja wykorzystania istniejącego układu komunikacyjnego i uruchomienie tkwiących w nim rezerw (m.in. poprzez modernizację sieci dróg  i efektywne wykorzystanie środków komunikacji zbiorowej), 

· poprawa niezawodności funkcjonowania systemu, głównie środkami sterowania ruchem ogółu pojazdów oraz sterowania dyspozytorskiego w komunikacji zbiorowej,

· rozwój telematyki (tele-praca, tele-nauka, tele-rozrywka) wpływającej na zmniejszenie potrzeb podróżowania i inne. 


Część instrumentów pozostaje w wyłącznej gestii władz państwowych, np. prace legislacyjne w zakresie ustaw i rozporządzeń, nowe rozwiązania fiskalne, w tym celne i podatkowe oraz w zakresie restrukturyzacji przedsiębiorstw i tempa procesów prywatyzacyjnych. Ww. środki mają za zadanie poszukiwanie konsensusu w sferze przeciwstawnych interesów gałęziowych, zawodowych i lokalnych w celu zmniejszenia sprzeczności społecznych, ekonomicznych i ekologicznych. Ten ostatni cel realizuje się przez zmuszanie podmiotów transportowych do zachowań proekologicznych (przez restrykcje oraz bodźce i opłaty fiskalne). Należy jednak podkreślić, że najefektywniejszym środkiem poprawy (a przynajmniej powstrzymania degradacji) środowiska naturalnego i kulturowego jest utrzymanie wysokiego udziału komunikacji zbiorowej i ruchu niezmotoryzowanego w podróżach. Jednym z warunków na to jest uzyskanie korzystnej relacji czasu i kosztów podróży występujących w  tej komunikacji w porównaniu z podróżą samochodem. 


Generalną przesłanką dla rozwiązywania problemów komunikacyjnych jest zasada zrównoważonego rozwoju, polegającego na zachowaniu równowagi pomiędzy środowiskiem przyrodniczym i ochroną wartości kultury, a rozwojem gospodarczym i przestrzennym. Pojęcie zrównoważonego rozwoju jest tożsame z pojęciem ekorozwoju. W tym generalnym postulacie mieści  się poprawa jakości życia mieszkańców, a szczególnie poprawa czystości powietrza przez spełnienie wymagań tzw. ładunków krytycznych (omówionych w części dotyczącej uwarunkowań rozwoju). Jednym z warunków rozwoju zrównoważonego jest dobre funkcjonowanie systemu transportu, osiągane głównie poprzez jego modernizację i racjonalną eksploatację.

Niektóre, cząstkowe cele rozwoju systemu transportowego wydają się być wzajemnie sprzeczne. Atrakcyjność dla nieskrępowanej przedsiębiorczości  może się kojarzyć z  potrzebą powszechnego i dobrego udostępnienia samochodem całego obszaru. Jednak będący tego konsekwencją rosnący ruch samochodowy z jednej strony obniża przyjazność przestrzeni i wpływa na pogorszenie stanu czystości powietrza, a z drugiej potęguje uciążliwości dla samego ruchu samochodowego. 


System transportu powinien też być wewnętrznie zrównoważony tzn. zapewniający symbiozę pomiędzy ruchem samochodów, pojazdów komunikacji zbiorowej, pieszych i rowerów. W szczególności funkcja ruchu i parkowania powinny pozostawać w równowadze, a ruch samochodów nie może odbywać się kosztem ograniczania innych środków lokomocji. Zatem, aby spełnić warunek zrównoważonego rozwoju - w tym transportu - zajdzie konieczność nakładania ograniczeń, osiągania kompromisów, a przede wszystkim dokonywania wyborów. Przebiega to zazwyczaj w warunkach niezadowolenia społecznego, wywołanego świadomością zaległości w usprawnianiu transportu, występującymi uciążliwościami ruchu z jednej strony oraz postępującymi ograniczeniami w ruchu i postoju samochodów osobowych. Jednakże w warunkach deficytu przestrzeni komunikacyjnej, złego stanu środowiska, zwłaszcza przy niedostatku środków finansowych, racjonalną decyzją jest kontrolowanie dostępności samochodem poszczególnych obszarów, przy rekompensowaniu ograniczeń dostępności przez dobrą obsługę środkami komunikacji zbiorowej oraz promowanie ruchu niezmotoryzowanego.

 4.2. Kierunki polityki transportowej w gminie Połaniec

Przyjęto następujące kierunki polityki transportowej:

1)  poprawę dostępności gminy Połaniac w powiązaniach zewnętrznych,

2)  poprawę powiązań wewnętrznych, w tym zwłaszcza powiązań poszczególnych wsi z miastem Połańcem, 
3)  ochronę środowiska w transporcie. 

Wymaga to następujących działań:

· modernizacji kolei,

· modernizacji i rozbudowy sieci drogowej,

· usprawnienia komunikacji zbiorowej, w tym rozwoju połączeń kolejowych i autobusowych o znaczeniu regionalnym oraz autobusowych i mikrobusowych połączeń lokalnych, a także przestrzennej integracji systemu transportu zbiorowego (wykształcenie węzłów przesiadkowych, wspólne taryfy, skoordynowane rozkłady jazdy), 

· proekologicznej modernizacji taboru mikrobusowego, autobusowego i samochodowego, 

· zapewnienia możliwie wysokiego udziału ruchu niezmotoryzowanego.


Istniejąca linia kolejowa relacji Kielce - Staszów - Elektrownia Połaniec powstała głównie z myślą o obsłudze elektrowni (dowóz węgla). Rozrządowa stacja kolejowa jest usytuowana pomiędzy terenem Elektrowni a miastem Połańcem (wyróżniona jako obszar KK). Kolej nie ma istotnego znaczenia dla obsługi ruchu wewnątrzgminnego. 


W zachodniej części gminy  funkcjonowała dawniej wąskotorowa linia kolejowa, obecnie nieczynna. 


Obszar gminy Połaniec jest i będzie w przyszłości obsługiwany przez drogę krajową nr 79 relacji Warszawa - Kozienice - Sandomierz - Połaniec - Nowe Brzesko -Kraków - Chrzanów - Katowice - Chorzów - Bytom oraz drogę wojewódzką nr 764 relacji Kielce - Staszów - Połaniec. W celu usprawnienia ruchu i odciążenia miasta, proponowana jest budowa obwodnicy w ciągu drogi nr 79 i drogi nr 764 wraz z jej przedłużeniem do Mielca (niezbędna budowa mostu na Wiśle). 


Przyjęto następujące zasady rozwoju układu drogowego miasta i gminy Połaniec:

1) modernizację istniejącej sieci drogowej, obejmującą: 

· modernizację nawierzchni,

· wyposażenie wszystkich dróg gminnych w nawierzchnię bitumiczną,

· doprowadzenie dróg w zakresie przekroju poprzecznego do wymaganych standardów,

· budowę poboczy,

· budowę zatok przystankowych,

· budowę chodników,

· budowę ścieżek rowerowych, 

· budowę parkingów i zatok parkingowych,

· budowę urządzeń odwadniających,

· modernizację skrzyżowań,

· poprawę oznakowania,

· poprawę zarządzania.

2) uzupełnienie istniejącego układu o następujące elementy:  

· obwodnicę Połańca w ciągu drogi krajowej i wojewódzkiej,

· budowę mostu na Wiśle.

W zakresie komunikacji zbiorowej, jako najkorzystniejszą dla gminy uznaje się organizację transportu zbiorowego, wykorzystującego kolej, mikrobusy i autobusy. 


 Z uwagi na to, że rozwiązanie to dotyczy również innych gmin, wymagałoby ono wsparcia władz powiatowych i wojewódzkich. Warunkiem zastosowania tej opcji jest wprowadzenie nowego środka transportowego, w postaci zmodernizowanej i przyspieszonej kolei Połaniec - Kielce (wprowadzenie małych jednostek szynowych),  obok funkcjonującej komunikacji autobusowo - mikrobusowej. Komunikacja ta skupiłaby się na sprawnym dowozie pasażerów z terenu całej gminy do kolei. Zachowałaby też swoją rolę w relacjach, które nie mogą być obsłużone przez kolej.


Istotnym elementem polityki transportowej, jest polityka parkingowa; liczba i rodzaj parkingów wpływa bowiem stymulująco na wzrost lub ograniczenie ruchu samochodowego. Realizacja zasady ekorozwoju z reguły wymaga ograniczania ruchu samochodowego, a co najmniej utrzymania tego ruchu na obecnym poziomie. 

Jednym ze stosowanych sposobów zmniejszenia ruchu samochodowego w miastach (śródmieściach) jest zapewnienie dojazdu z obszarów rozproszonych do parkingów typu Park & Ride i  umożliwienie kontynuowania podróży środkami komunikacji zbiorowej. Parking publiczny typu Park & Ride powinien powstać przy stacji kolejowej. Należałoby na ten cel zarezerwować około 0,4 ha powierzchni, co umożliwiłoby budowę parkingu na 200 stanowisk. Szacunkowy koszt tego przedsięwzięcia wyniósłby 0,8 mln zł. W przyszłości, w zależności od potrzeb parking może wymagać powiększenia. Jeśli nie będzie to możliwe z powodu braku terenu, istnieje możliwość budowy w tym miejscu parkingu wielopoziomowego.


W gospodarce rynkowej przestrzeń ma wartość, stąd parkowanie nie może być darmowe. Na wszystkich parkingach publicznych w całym obszarze gminy użytkownicy powinni wnosić opłaty za parkowanie, przy czym opłaty na parkingach Park & Ride powinny zachęcać do korzystania z nich i ze środków komunikacji zbiorowej. Dlatego opłata za parkowanie powinna być powiązana z biletem komunikacji zbiorowej. 



 W zakresie ruchu niezmotoryzowanego przyjmuje się następujące kierunki rozwoju: 

1.  Ciągi piesze: 


Jako niezbędne uznaje się stworzenie dogodnych, krótkich powiązań dla pieszych, zapewnienie dostępności przystanków i dworców komunikacji zbiorowej, przy jednoczesnej eliminacji (na ciągach o intensywnym ruchu pieszym) uciążliwości funkcjonalnych pochodzących od ruchu samochodowego i poprawie bezpieczeństwa pieszych. Ciągi piesze powinny zapewniać powiązania poszczególnych dzielnic miasta z jego częścią centralną oraz zapewniać powiązania w terenami rekreacyjnymi. 

2. Układ rowerowy:


Celem rozwoju dróg rowerowych w gminie jest zapewnienie każdemu chętnemu możliwości korzystania z roweru, poruszania się bezpiecznie w dogodnych warunkach środowiskowych; uczynienie z roweru silnie konkurencyjnego środka lokomocji, szczególnie w stosunku do samochodu osobowego. Rozwój tego transportu wiąże się także z zamiarem władz Połańca idącym w kierunku tworzenia infrastruktury sportowo-rekreacyjnej.

Czynnikami sprzyjającymi dla rozwoju ruchu rowerowego są: 

· obecność rozległych terenów dolinnych, 

· rosnąca świadomość ekologiczna społeczeństwa,  

· duża popularność i rosnący poziom zakupów rowerów nowej generacji (wykorzystanie mody, np. na posiadanie roweru górskiego),

· stosunkowo niski koszt budowy dróg rowerowych. 


Czynnikami niesprzyjającymi są: 

· obecność barier fizjograficznych i technicznych,

· niezbyt dogodne warunki klimatyczne,

· świadomość obecnie niedogodnych warunków i małego bezpieczeństwa dla ruchu rowerowego oraz długiego procesu budowy sieci dróg i parkingów dla rowerów. 


Ze względów ekologicznych koniecznym jest włączenie roweru do obsługi komunikacyjnej gminy. Specyfika gminy wymusza także stworzenie układu rowerowego ze względów turystyczno - rekreacyjnych.


Najważniejszym warunkiem promocji ruchu rowerowego jest powstanie spójnego i bezpiecznego systemu dróg rowerowych powiązanych z innymi formami transportu zbiorowego, szczególnie z koleją. Istotną przesłanką dla tworzenia koncepcji jest potrzebna długość sieci dróg rowerowych, co wiąże się z gęstością sieci rowerowej. Przyjęto, że ruch rowerowy będzie się odbywał po dość gęstej ale nieznacznie obciążonej ruchem samochodowym sieci dróg gminnych. Przewidziano niezależną międzygminną drogę rowerową zlokalizowaną na wale Wisły (droga rowerowa wzdłuż Wisły jest jednym z elementów koncepcji Europejskiej Sieci Rowerowej powstałej pod patronatem Unii Europejskiej). Oprócz znaczenia komunikacyjnego taka lokalizacja drogi rowerowej miałaby również znaczenie rekreacyjne, gdyż w bezpośrednim jej sąsiedztwie znalazła by się Wisła z jej ciekawymi przyrodniczo starorzeczami. Z uwagi na celowość zapewnienia ciągłości, koniecznym byłoby koordynowanie tego przedsięwzięcia z ościennymi gminami. 


Szerokość dróg rowerowych będzie uzależniona od warunków lokalnych. Zasadniczo należy dążyć do wprowadzenia dwukierunkowych dróg rowerowych o szerokości 2,50 m. Uzyskanie takiej szerokości na całym ciągu nie zawsze będzie możliwe. Stąd w przypadku braku możliwości uzyskania szerokości 2,50 m zakłada się możliwość zawężenia przekroju do 1,50 m a lokalnie nawet do 0,8 m. Problem ten rozstrzygnąć mogą dalsze studia.


Podłączenie ciągów rowerowych do ogólnodostępnej sieci drogowej odbywałoby się za pośrednictwem sieci dróg gminnych i powiatowych krzyżujących się z tymi ciągami rowerowymi, a także za pośrednictwem dróg polnych.


Zaproponowany w studium układ dróg rowerowych nie jest wystarczającym dla gminy. W celu poprawy sytuacji należy zastosować środki tzw. “soft mobility” tzn. ułatwienia dla rowerzystów na istniejącym układzie drogowym w postaci:

· wykorzystania chodników przez rowerzystów wspólnie z pieszymi,

· kanalizacji ruchu z uwzględnieniem rowerzystów na skrzyżowaniach, 

· wydzielania ścieżek rowerowych nawet na krótkich odcinkach ale czytelnie podłączonych do jezdni lub chodników.


Jednym z elementów podsystemu rowerowego winien być "bike and ride" polegający na dojeździe rowerem do stacji, pętli i przystanków komunikacji zbiorowej. Rower pozostawia się w tych miejscach, a dalsza podróż odbywa się komunikacją zbiorową. Stacja Połaniec powinna być wyposażona w urządzenia do pozostawiania roweru, przy czym winny one mieć zróżnicowany charakter. Tak zwane centra rowerowe tworzone w Danii i Holandii oprócz miejsc do przechowywania rowerów za drobną opłatą posiadają: warsztaty rowerowe, sklepy z częściami i wyposażeniem oraz wypożyczalnie rowerów. Oprócz miejsc parkingowych płatnych gwarantujących bezpieczeństwo pozostawionemu rowerowi powinny posiadać znaczną liczbę miejsc do parkowania roweru bezpłatnie. W zasadzie wszystkie pętle autobusowe ale także obiekty gminne i handlowe powinny być wyposażone w stojaki rowerowe. Oprócz typowego systemu "bike and ride" należy dążyć do integracji środków komunikacji zbiorowej i roweru.

          Najdogodniejszym środkiem integracji jest kolej, która powinna zapewnić możliwość nie tylko pozostawiania roweru na stacjach ale także ich przewozu. To wiąże się nie tylko z rozwiązaniem problemów integracji kolei i roweru ale także z zapewnieniem dogodnego przewozu niepełnosprawnych i wózków dziecinnych.

5.
KIERUNKI ROZWOJU SYSTEMÓW INFRASTRUKTURY TECHNICZNEJ

5.1.
Zaopatrzenie w wodę

Zasadą ogólną jest, aby system zaopatrzenia w wodę zapewniał mieszkańcom miasta i gminy oraz pozostałym odbiorcom wymaganą ilość, niezawodność dostawy i odpowiednią jakość wody, zgodnie z obowiązującymi przepisami szczególnymi odrębnymi.

Zaopatrzenie w wodę miasta i gminy będzie bazować, jak obecnie, na systemie grupowym zaopatrywanym z ujęcia wody podziemnej w Wiązownicy Małej w gminie Staszów i doprowadzanej magistrali wodociągowej  (315/225/200 mm. Zapotrzebowanie na wodę (obliczone zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 14 stycznia 2002 r. w sprawie określenia przeciętnych norm zużycia wody) wynosi:

· dla miasta – około 1240 m3/d,

· dla gminy – około   320 m3/d,

· ogółem     - około  1560 m3/d,  tj. 569,4 tys. m3/rok.

Wartość ta jest nieco wyższa od obecnego zużycia wody (w 2003 roku – 530,6 tys. m3) i stanowi 81% obecnej ilości wody, na którą gmina ma podpisaną umowę z Przedsiębiorstwem Produkcyjno-Usługowym PROPOL Sp. z o.o. w Osieku.


Elektrownia Połaniec jest zaopatrywana z własnych sześciu trzech studni zlokalizowanych w Tursku Małym Kolonii i ujmujących wody z poziomu czwartorzędowego. Zgodnie z przepisami szczególnymi, systemy te powinny zapewnić zaopatrzenie w wodę do celów przeciwpożarowych.


Warunkiem prawidłowego zaopatrzenia w  wodę miasta i gminy jest modernizacja i rozbudowa systemów wodociągowych, w tym:

a)  utrzymywanie sieci i urządzeń wodociągowych w dobrym stanie technicznym, 

b)  zmniejszanie strat wody w sieci poprzez wymianę odcinków przewodów o największej awaryjności,

c)  stosowanie nowoczesnych materiałów i technologii przy układaniu przewodów oraz rozpowszechnienie opomiarowania (montaż wodomierzy),

d)  sukcesywne rozbudowywanie sieci wodociągowej w celu rozszerzenia zasięgu obsługi i uzbrajania terenów przeznaczonych pod zabudowę mieszkaniową, usługi i działalność produkcyjną.


Pożądanym byłoby też poszukiwanie nowych źródeł wody w celu uniezależnienia gminy od dostaw wody z zewnątrz oraz uzyskania drugiego źródła zaopatrzenia w przypadku wystąpienia awarii.


Słusznym byłoby też ograniczanie zużycia wód podziemnych do celów innych niż  spożycie. Zmniejszenie zużycia wody można uzyskać stosując wodooszczędne urządzenia oraz zmniejszając wodochłonność w sektorze produkcyjno-usługowo-rolniczym.

 5.2.
Odprowadzanie i oczyszczanie ścieków

Polityka w zakresie odprowadzania i oczyszczania ścieków powinna zapewnić wdrożenie strategii rozwoju poprzez realizację proekologicznych przedsięwzięć inwestycyjnych, tj. budowę w jak najkrótszym czasie systemów zbiorowej kanalizacji sanitarnej we wszystkich jednostkach osadniczych z odprowadzeniem ścieków do wysokoefektywnej oczyszczalni.

Utrzymuje się istniejący system kanalizacyjny - rozdzielczy wraz z istniejącą oczyszczalnię ścieków „Łęg” (obszar IK). Oczyszczalnia ta, o przepustowości Qśr.d = 2600 m3/d, zapewnia możliwość oczyszczenia ścieków z terenu całej gminy. Ilość ścieków dopływających do oczyszczalni z projektowanych systemów ciśnieniowej kanalizacji sanitarnej w całej gminie przewiduje się docelowo na ok. 670 m3/d.

Oczyszczalnia ścieków powinna spełniać następujące wymagania: :

· wysoki efekt oczyszczania ścieków,

· nowoczesne rozwiązania technologiczne i techniczne,

· minimalną uciążliwość dla otoczenia i środowiska,

· dużą niezawodność eksploatacyjną,

· możliwość przyjęcia ścieków dowożonych z terenu gminy,

· przeróbkę osadów pod kątem możliwości ich przyszłego zagospodarowania.

Obecnie skanalizowana jest część miasta Połańca. W mieście, na terenach nieskanalizowanych oraz we wszystkich wiejskich jednostkach osadniczych przewiduje się budowę grupowej kanalizacji sanitarnej, ciśnieniowej. Wyjątek stanowią obszary zabudowy rozproszonej, gdzie ze względów ekonomicznych budowa kanalizacji sanitarnej jest nieopłacalna.


System zbiorczej kanalizacji sanitarnej miasta i gminy powinien umożliwiać odprowadzenie do oczyszczalni jak największych ilości ścieków, a także - umożliwiać realizację etapami, przynoszącymi wymierne efekty ekologiczne i funkcjonalne dla lokalnej społeczności. 
Kanalizacją sanitarną należy objąć w pierwszej kolejności obszary zabudowy zwartej i skupionej, usług, i działalności gospodarczej. 

Zgodnie z projektem wykonawczym kanalizacji sanitarnej (M. Michalczyk, firma ECON, Kielce 2003), realizacja sieci obejmie następujące zadania:

· sieć w nieskanalizowanej części miasta,

· sieć na terenach wiejskich, w postaci kilku odrębnych zadań:

· zadanie A – Rudniki, Wymysłów,

· zadanie B – Zrębin, Kamieniec, Zdzieci Nowe, Połaniec-Daszyn,

· zadanie C – Kraśnik, Zdzieci Stare, Ruszcza, Rybitwy, Maśnik, Ruszcza-Kępa,

· zadanie D – Winnica,

· zadanie E – Okrągła, Luszyca, Brzozowa, Tursko Małe, Tursko Kolonia, Łęg,

· zadanie F – Połaniec – Podskale.

Na całość inwestycji złoży się budowa:   

· przewodów ciśnieniowych kanalizacji sanitarnej PE 50÷180 mm, o łącznej długości 93 km,

· 18 pompowni sieciowych kanalizacji ciśnieniowej, 

· 19 urządzeń do płukania sieci kanalizacyjnej, 

· prawie 900 przydomowych przepompowni kanalizacji ciśnieniowej, 

· przyłączy grawitacyjnych do budynków ( 0,16 m.


Na terenach nieskanalizowanych i nie przewidywanych do skanalizowania, będą stosowane rozwiązania indywidualne: szczelne zbiorniki wybieralne, przydomowe oczyszczalnie ścieków lub minioczyszczalnie dla grup budynków. . Na omawianych terenach niezbędne jest uporządkowanie gospodarki ściekowej poprzez wyeliminowanie zrzutów nieoczyszczonych ścieków do wód powierzchniowych i zahamowanie degradacji środowiska gruntowo-wodnego. Wykorzystanie ziemi jako odbiornika ścieków może mieć miejsce pod warunkiem spełnienia jednocześnie wymagań dotyczących ochrony wód podziemnych, kryterium odpowiedniej wielkości działki (>1000 m2) i korzystnych warunków gruntowo-wodnych. Podstawowe obowiązujące zasady to: wybór odpowiedniej metody filtracji, staranne wykonanie urządzeń do podziemnego rozsączania ścieków oraz bardzo dobre wstępne oczyszczenie ścieków z zawiesin i tłuszczów. W przypadku rozwiązań ze zbiornikami wybieralnymi, powinny być przestrzegane następujące zasady: 

· okresowa kontrola szczelności zbiorników przeznaczonych do gromadzenia ścieków,

· zapewnienie możliwości dojazdu do nich samochodu asenizacyjnego,

· egzekwowanie umów o wywóz ścieków do punktów zlewnych,

· wymóg szczelnych zbiorników na gnojowicę, w gospodarstwach rolnych.

W przypadku uruchamiania nowych, większych terenów pod zabudowę oraz w przypadku terenów przeznaczonych na działalność gospodarczą, jako zasadę przyjmuje się ich wyprzedzające uzbrojenie w kanalizację sanitarną, najlepiej równocześnie z budową sieci wodociągowej.

Na obszarach o znacznym zanieczyszczeniu bądź zagrożonych potencjalnym zanieczyszczeniem wód zakłada się realizację kanalizacji deszczowej. Wody opadowe, przed wprowadzeniem ich do odbiorników lub do ziemi, powinny być oczyszczone zgodnie z przepisami szczególnymi odrębnymi.

Na terenach luźnej zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej oraz zagrodowej zaleca się lokalną retencję wód i ponowne ich wykorzystanie bądź naturalną infiltrację do gruntu, w celu niedopuszczenia do zmian stosunków wodnych (obniżenie zwierciadła wód podziemnych).

5.3.
Elektroenergetyka

Infrastruktura elektroenergetyczna gminy Połaniec jest ściśle związana z infrastrukturą sąsiednich i pobliskich gmin, całego regionu i Polski. Na terenie gminy są usytuowane dwa obiekty, mające istotne znaczenie dla krajowego systemu elektroenergetycznego. Są nimi: 

· Elektrownia Połaniec im. Tadeusza Kościuszki, 

· stacja elektroenergetyczna systemowa 400/220/110/15 kV Połaniec, w której następuje odbiór i rozdział energii dostarczanej z Elektrowni Połaniec. 


W związku z tym, przez teren gminy Połaniec przebiega duża liczba napowietrznych linii elektroenergetycznych najwyższych napięć, o znaczeniu ponadregionalnym i krajowym, wiążąca stację systemową 400/220 kV Połaniec z innymi, w wielu przypadkach znacznie oddalonymi, stacjami krajowego systemu elektroenergetycznego. Są to linie najwyższych napięć: 

· 1-torowa relacji:
400 kV Połaniec – Kielce, 

· 1-torowa relacji:
400 kV Połaniec – Ostrowiec Świętokrzyski, 

· 2-torowa o relacjach:
400 kV Połaniec – Tarnów, 

220 kV Połaniec – Klikowa, 

· 2-torowa o relacjach:
400 kV Połaniec – Rzeszów, 

220 kV Połaniec – Chmielów II, 

· 2-torowa o relacjach:
220 kV Połaniec – Radkowice, 

220 kV Połaniec – Chmielów I. 


Operator sieci przesyłowej najwyższych napięć nie planuje na obszarze gminy Połaniec nowych inwestycji w sferze najwyższych napięć. Postuluje, aby w opracowaniach planistycznych utrzymywać istniejącą infrastrukturę najwyższych napięć wraz z jej strefami technicznymi. 


Znaczenie regionalne i lokalne ma stacja elektroenergetyczna 400/220/110/15 kV GPZ Połaniec, będąca podstawowym źródłem zaopatrzenia gminy Połaniec w energię elektryczną, rozprowadzaną na obszarze gminy za pośrednictwem sieci średniego napięcia 15 kV, a następnie po transformacji na niskie napięcie 0,4 kV, dostarczaną bezpośrednio odbiorcom poprzez sieć niskiego napięcia. 


Stacja GPZ Połaniec jest powiązana z analogicznymi obiektami w regionie następującymi liniami wysokiego napięcia 110 kV, przebiegającymi przez obszar gminy Połaniec: 

· 2-torową o relacjach:
Połaniec – Szczucin, 

Połaniec – Grzybów, 

· 2-torową o relacjach:
Połaniec – Mielec, 

Połaniec – Pustków, 

· 1-torową relacji:
Połaniec – Staszów, 

· 1-torową relacji:
Połaniec – Osiek. 


Wzdłuż wymienionych linii napowietrznych najwyższych napięć, wysokiego, średniego i niskiego napięcia należy utrzymać strefy techniczne, w postaci pasów terenu wolnego od zabudowy i wysokiej roślinności. 


Jako czynniki sprzyjające rozwojowi infrastruktury elektroenergetycznej należy wymienić: 

1)
usytuowanie na terenie gminy lokalnego źródła zasilania, którym jest stacja elektroenergetyczna 110/15 kV GPZ Połaniec, 

2)
występowanie rezerw mocy w stacji GPZ Połaniec, które mogą zostać wykorzystane do pokrycia zwiększonego zapotrzebowania na moc i energię elektryczną, związanego z rozwojem przestrzennym gminy – okoliczność ta sprawia, że operator sieci dystrybucyjnej nie przewiduje żadnych inwestycji w gminie Połaniec na poziomie wysokiego napięcia 110 kV, do co najmniej 2015 r., 

3)
sieć wielostronnych powiązań stacji GPZ Połaniec z innymi stacjami 110/15 kV w regionie, zwiększająca niezawodność zasilania na poziomie wysokiego napięcia 110 kV, 

4)
dokładne rozpoznanie stanu zaopatrzenia gminy w energię elektryczną przez operatora sieci dystrybucyjnej oraz sprecyzowanie środków, poprawiających zaopatrzenie gminy w energię elektryczną i ujęcie ich w planach rozwoju. 


Jako problemy wymagające rozwiązania lub czynniki ograniczające rozwój należy uznać: 

1)
brak znaczących rezerw w istniejącej infrastrukturze średniego i niskiego napięcia, która pozwala jedynie na pokrycie bieżącego zapotrzebowania, 

2)
stan istniejącej sieci rozdzielczej średniego, a przede wszystkim niskiego napięcia i związana z tym konieczność jej modernizacji, 

3)
konieczność rezerwowania terenu na inwestycje z zakresu elektroenergetyki, 

4)
kapitałochłonność inwestycji i przedsięwzięć modernizacyjnych z zakresu infrastruktury elektroenergetyki. 


Należy tu podkreślić, że samo wyznaczanie w planach miejscowych nowych rezerw terenu pod inwestycje nie może być traktowane jako miarodajny sygnał do podjęcia na tych terenach inwestycji z zakresu infrastruktury elektroenergetyki, wymagających dużych nakładów. Jak wykazuje praktyka, rezerwy terenów budowlanych są w gminach zwykle bardzo duże i znaczna ich część nie jest wykorzystywana. W tej sytuacji operatorzy sieci dystrybucyjnych, działający w warunkach rynkowych, zazwyczaj podejmują działania inwestycyjne (obecnie bardzo szybko finalizowane) dopiero po zawarciu wiążących umów o przyłączenie z inwestorami na danym terenie. 


Rozwój systemu zaopatrzenia gminy Połaniec w energię elektryczną powinien zapewniać: 

1)
zaspokojenie obecnych i przyszłych potrzeb – wynikających z rzeczywistego rozwoju przestrzennego gminy i jej aktywności gospodarczej – na dostawy mocy i energii elektrycznej o obowiązujących standardach, 

2)
stworzenie warunków do realizacji przedsięwzięć o znaczeniu lokalnym w zakresie elektroenergetyki, 

3)
minimalizację kosztów ponoszonych przez gminę na oświetlenie miejsc publicznych, ulic, placów i dróg będących we władaniu gminy, 

4)
ograniczenie niekorzystnego oddziaływania elektroenergetycznych linii napowietrznych na krajobraz i walory przyrodnicze gminy. 


Ponadto, na obszarze gminy Połaniec należy utrzymać: 

1)
istniejącą infrastrukturę elektroenergetyki najwyższych napięć 400 kV, 220 kV i wysokiego napięcia 110 kV dopuszczając jej remonty, modernizację i rozbudowę w obrębie zajmowanych terenów i stref technicznych, 

2)
dotychczasowe zasady zaopatrzenia w energię elektryczną obszarów gminy, polegające na dostawach energii siecią rozdzielczą średniego napięcia ze stacji elektroenergetycznej 110/15 kV GPZ Połaniec. 

5.4.
Zaopatrzenie w gaz


Gmina Połaniec nie jest dotychczas zgazyfikowana. Sieć gazowa doprowadzona jest tylko do obszaru Specjalnej Strefy Ekonomicznej Elektrowni Połaniec. Władze miasta i gminy dysponują koncepcją sieci gazowej średniego ciśnienia, obejmującą obszar całej gminy. Gazyfikacja gminy Połaniec, zaplanowana przez operatora sieci dystrybucyjnej, Karpacką Spółkę Gazowniczą w Tarnowie - Oddział Zakład Gazowniczy w Sandomierzu, nastąpi od strony gminy Rytwiany. Według zmierzeń operatora, do 2005 roku ma zostać wybudowany zasilający gazociąg średniego ciśnienia z Rytwian do Połańca oraz gazowa sieć rozdzielcza w Połańcu. 


Operatorzy gazowych sieci dystrybucyjnych rozbudowują sieci w przypadku, gdy oczekiwany jest zwrot poniesionych nakładów, czyli wówczas, gdy na zgazyfikowanym obszarze nastąpi dostatecznie duży pobór gazu. Z tego powodu tereny o rozproszonej zabudowie, małej gęstości zaludnienia, często pozostają nie zgazyfikowane. 


Budowa sieci gazu średniego ciśnienia nie stwarza istotnych ograniczeń przestrzennych. Szerokość stref kontrolowanych, których linia środkowa pokrywa się z osią gazociągu niskiego lub średniego ciśnienia, powinna wynosić 1 m. Dla gazociągów układanych w przecinkach leśnych powinien być wydzielony pas gruntu, o szerokości po 2 m z obu stron osi gazociągu, bez drzew i krzewów. 


W strefach kontrolowanych nie należy wznosić budynków, urządzać stałych składów i magazynów, sadzić drzew oraz nie powinna być podejmowana żadna działalność mogąca zagrozić trwałości gazociągu podczas jego eksploatacji. Dopuszcza się, za zgodą operatora sieci gazowej, urządzanie parkingów nad gazociągiem. 

Jako czynniki sprzyjające rozwojowi sieci gazowej należy wymienić: 

1)
ujęcie w planach rozwoju, przez operatora sieci dystrybucyjnej, wybudowanie do 2005 r. sieci zasilającej i rozdzielczej gazu średniego ciśnienia na obszarze gminy Połaniec, 

2)
dysponowanie przez władze gminy szczegółową koncepcją gazyfikacji gminy, 

3)
zgazyfikowanie gmin sąsiadujących z gminą Połaniec. 

Jako czynniki ograniczające rozwój należy uznać: 

1)
występowanie zabudowy rozproszonej na obszarach wiejskich gminy Połaniec, 

2)
zwiększone koszty budowy sieci gazowej na terenach o rozproszonej zabudowie, co może decydować o nieopłacalności przedsięwzięcia i – w konsekwencji – rezygnacji przez operatora sieci dystrybucyjnej z inwestowania na tych terenach. 


Rozwój systemu zaopatrzenia gminy Połaniec w gaz sieciowy powinien zapewniać: 

1)
zaspokojenie obecnych i przyszłych potrzeb – wynikających z rzeczywistego rozwoju przestrzennego gminy i jej aktywności gospodarczej – na dostawy gazu sieciowego o obowiązujących standardach, 

2)
zmniejszenie poziomu niskiej emisji poprzez wykorzystanie gazu do ogrzewania pomieszczeń. 

5.5. Zaopatrzenie w ciepło

W zakresie zaopatrzenia w ciepło utrzymuje się istniejącą sieć ciepłowniczą zasilaną z Elektrowni Połaniec, w tym rurociąg do miasta oraz rurociag przesyłowy z Elektrowni Połaniec do Osieka. Sieć ciepłownicza powinna być rozbudowywana, zwłaszcza na obszarze miasta Połańca oraz w obrębie zwartych zespołów zabudowy wsi, położonych w pobliżu rurociągów ciepłowniczych (Łęg, Zawada, Tursko Małe i Tursko Kolonia, Winnica).


Wzdłuż ciepłociągów tranzytowych wysokoparametrowych powinny być utrzymane strefy dostępności, o szerokości 8 m, oraz drogi techniczne. 


Na pozostałych terenach utrzymuje się dotychczasowy sposób ogrzewania budynków, z zaleceniem stosowania indywidualnych lub grupowych, lokalnych systemów grzewczych, zwłaszcza w rejonach koncentracji zabudowy mieszkaniowej i urządzeń usługowych. W celu zmniejszenia zanieczyszczeń powietrza atmosferycznego powodowanych przez ogrzewanie, należy podjąć działania zmierzające do sukcesywnej wymiany urządzeń grzewczych opalanych węglem lub koksem w urządzeniach wspólnych i indywidualnych, na urządzenia umożliwiające użycie mediów bardziej przyjaznych w stosunku do środowiska (energii elektrycznej, oleju opałowego, w przyszłości gazu, instalacje wykorzystujące energię słoneczną). Jako działanie towarzyszące, należy propagować ocieplanie istniejących budynków i stosowania ociepleń w nowych budynkach (popieranie budowy energooszczędnych domów).


5.6.
Telekomunikacja


Gmina Połaniec (dane z 2004r.) korzystnie wyróżnia się liczbą abonentów telefonii przewodowej na 1000 mieszkańców, na tle województwa świętokrzyskiego (227 - 195) i powiatu staszowskiego (227 - 151); ma jednak mniej abonentów niż Polska (227 - 249). 


Lepsza sytuacja występuje na obszarach wiejskich gminy Połaniec, na których liczba abonentów jest większa aniżeli na obszarach wiejskich całej Polski (140 - 139), województwa świętokrzyskiego (140 - 111) i powiatu staszowskiego (140 - 96). 


Mniej abonentów na 1000 mieszkańców ma miasto Połaniec niż miasta Polski (262 - 317), województwa świętokrzyskiego (262 - 294), natomiast więcej niż miasta powiatu staszowskiego (262 - 246). 


Biorąc pod uwagę, że przeciętne krajowe wskaźniki są jeszcze nadal kilkakrotnie niższe od europejskich, celowe byłoby kontynuowanie rozbudowy infrastruktury telekomunikacji przewodowej, w celu osiągnięcia w przyszłości europejskich wskaźników gęstości abonentów oraz wyrównanego dostępu wszystkich mieszkańców gminy do usług telekomunikacji przewodowej. 

Równie istotna jest kwestia standardów jakościowych. Na ten temat publikowane są jedynie zbiorcze, zagregowane dane o osiąganych standardach jakościowych, obejmujące poszczególnych operatorów telekomunikacyjnych i cały obszar ich działalności. Standardy jakościowe osiągane w sieciach operatorów telekomunikacji przewodowej, działających na obszarze kraju znacząco odbiegają od standardów usług z których korzystają mieszkańcy rozwiniętych krajów Unii Europejskiej. Szczególnie długi jest czas oczekiwania na przyłączenie nowego abonenta do sieci (w Polsce średnio ponad 200 dni wobec kilku dni w krajach zachodniej Europy). W dobie powszechnego korzystania z internetu i ciągłego wprowadzania coraz to szerszej oferty przez operatorów mediów elektronicznych, sieci telekomunikacji przewodowej powinny charakteryzować się przede wszystkim jak największą przepustowością (uzyskiwaną prędkością transmisji cyfrowej). 

Z materiałów prezentowanych przez operatorów sieci komórkowych wynika, że cały obszar gminy Połaniec jest pokryty sieciami wszystkich sieci telefonii komórkowej. 

Dalszy rozwój infrastruktury telekomunikacji powinien zapewnić niezwłoczny dostęp do usług telekomunikacji o europejskich standardach każdemu mieszkańcowi gminy, wyrażającemu taką potrzebę. 

Czynnikami sprzyjającymi rozwojowi telekomunikacji w gminie Połaniec są: 

1)
nowoczesna infrastruktura telekomunikacji w gminie: 

· automatyczne centrale cyfrowe, 

· powiązania gminy łączami światłowodowymi z ośrodkami telekomunikacyjnymi, 

· pokrycie obszaru gminy zasięgiem działania systemów telefonii bezprzewodowej,

2)
duża dynamika działań operatorów systemów telekomunikacji, przede wszystkim operatorów sieci telefonii komórkowej, działających w warunkach konkurencji wolnorynkowej. 


Jako problem wymagający rozwiązania, należy uznać potrzebę dalszej modernizacji i rozbudowy sieci i urządzeń telekomunikacji w celu: 

· zaspokojenia wszystkich potrzeb, występujących obecnie i pojawiających się w przyszłości, w miarę przestrzennego rozwoju gminy, 

· poprawy standardów ilościowych (gęstość abonentów) i jakościowych (czas dostępu do sieci telekomunikacji przewodowej nowego abonenta, osiągalna prędkość transmisji cyfrowych). 


Problemem, który występuje nie tylko w gminie Połaniec, ale w całej Polsce, są jedne z najwyższych w Europie opłaty taryfowe za usługi telekomunikacji przewodowej. Jest to konsekwencją obecności operatora dominującego na rynku telekomunikacji przewodowej. 



5.7.
Gospodarka odpadami

Polityka przestrzenna w zakresie gospodarki odpadami powinna zapewnić stworzenie racjonalnego, efektywnego ekologicznie i ekonomicznie systemu zabezpieczającego przed degradacją środowiska oraz przestrzeganie zasad utrzymania czystości i porządku na terenie gminy.

 

Realizacja tej polityki wymaga przede wszystkim minimalizacji ilości odpadów w drodze wprowadzenie systemu segregacji odpadów stałych u „wytwórców”, z wprowadzeniem selektywnej zbiórki surowców wtórnych i objęciem zorganizowanym odbiorem odpadów wszystkich mieszkańców gminy, objętych zryczałtowanymi opłatami za ich wywóz (np. opłaty od budynku). Jednocześnie z wprowadzaniem selektywnej zbiórki odpadów niezbedne jest pozyskanie firm zbierających i przetwarzających surowce wtórne. Odpady organiczne powinny być kompostowane i wykorzystywane w ogrodach.   


Oddzielnie należy gromadzić odpady niebezpieczne, jak opakowania po środkach ochrony roślin, przeterminowane lub zużyte lakiery, farby, kleje, chemikalia, baterie, akumulatory ołowiowe, lampy rtęciowe, lekarstwa itp. Należy też prowadzić okresowe akcje usuwania odpadów wielkogabarytowych. 


Na wyznaczonych miejscach w całej gminie należy ustawić odpowiednią ilość kontenerów, które powinny być systematycznie opróżniane.


Niezbędna jest też likwidacja “dzikich” wysypisk i wylewisk odpadów płynnych i stworzenie mechanizmów nie  dopuszczających do ich powstawania.


W realizacji tych zadań pomocne może być rozwijanie edukacji ekologicznej społeczeństwa (prasa lokalna, szkoły itp.).


W zakresie składowania odpadów komunalnych istnieje możliwość wyboru rozwiązań alternatywnych:

a)  przebudowy i rozbudowy istniejącego składowiska w Luszycy (obszar IO), w celu zwiększenia jego pojemności i zabezpieczenia przed infiltracją odcieków do gruntu i wód gruntowych – wraz z usytuowaniem w obrębie tego terenu Zakładu Utylizacji Odpadów Komunalnych oraz grzebowiska zwierząt,

b)  udziału w budowie międzygminnego składowiska odpadów komunalnych w Rzędowie; w tym przypadku teren poszerzonego wysypiska w Luszycy byłby wykorzystany na sortownię odpadów dla wysypiska międzygminnego. 


5.8. Ochrona przeciwpowodziowa i przeciwpożarowa



Jedną z naczelnych zasad ochrony przed skutkami powodzi i nagłych wezbrań wód jest utrzymywanie i uzupełnienie urządzeń hydrotechnicznych, w tym zwłaszcza doprowadzenie obwałowań rzek, do wymaganej  II klasy technicznej. 



Ponadto niezbędne jest utrzymanie w dobrym stanie technicznym muru oporowego, stanowiącego zabezpieczenie przeciwpowodziowe Elektrowni. Konieczne jest też tworzenie nowych zabezpieczeń przeciwpowodziowych, m.in. przy stosowaniu obudowy biologicznej cieków.


Generalną zasadą w zakresie ochrony przeciwpożarowej jest zapewnienie zaopatrzenia w wodę na cele przeciwpożarowe z urządzeń wodociągowych miasta i poszczególnych wsi . 
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