Protokół Nr XLV/09 - Projekt

 z sesji Rady Miejskiej w Połańcu

odbytej w dniu  15 grudnia  2009 roku. 

I. Obecni:

	1. 
	Radni Rady Miejskiej w Połańcu - według listy obecności stanowiącej załącznik do Protokołu.

	2.

3.

4.

5.
	Pan Jacek Tarnowski   Pan Jarosław Kądziela

Pan Mieczysław Machulak 

Pani Małgorzata Żugaj
	- Burmistrz Miasta i Gminy Połaniec.

- Zastępca Burmistrza Miasta i Gminy Połaniec.

- Sekretarz Gminy Połaniec.

- Skarbnik Gminy Połaniec.

	
	
	


Stan radnych - 15, uczestniczących  w sesji - 14 radnych. 

Radna nieobecna usprawiedliwiona - p. W. Berycz. 
II. Proponowany porządek obrad:

1. Otwarcie sesji.

2. Przyjęcie protokołu Nr XLIV/09.
3. Podjęcie uchwał w sprawie:

	1/

2/

3/

4/

5/

6/

7/

8/

9/

10/

11/


	zmian w budżecie Miasta i Gminy Połaniec na 2009 rok,

zmiany uchwały Nr XLII/243/09 Rady Miejskiej w Połańcu z dnia 30 września 2009 roku  w sprawie zaciągnięcia kredytu,

wysokości i zasad ustalania opłat za świadczenia udzielane przez przedszkola publiczne prowadzone przez Miasto i Gminę Połaniec,
wysokości stawek opłat pobieranych za zajęcie pasa drogowego dróg gminnych położonych na terenie Miasta i Gminy Połaniec,

przyjęcia Wieloletniego Planu Inwestycyjnego Miasta i Gminy Połaniec do 2013 roku,

przystąpienia do Projektu inwestycyjnego pod nazwą „e-świętokrzyskie Rozbudowa Infrastruktury Informatycznej JST” i zabezpieczenia wkładu własnego,

przyjęcia Programu Współpracy Miasta i Gminy Połaniec z organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego w 2010 roku,
przyjęcia programu dotyczącego realizacji zadań w zakresie zapobiegania chorobom          i urazom lub innych programów zdrowotnych oraz promocji zdrowia w 2010 roku,

nabycia gruntu pod budowę „Domu Wiejskiego” w miejscowości Kamieniec,              gm. Połaniec,

zamiany gruntów położonych na terenie osiedla „Południe” w Połańcu, stanowiących własność p. Mieczysławy Tarnowskiej, na grunty stanowiące własność Gminy Połaniec,

sprzedaży terenów budowlanych położonych w Połańcu przy ulicy Kubika, oznaczonych w ewidencji gruntów jako działki  o numerach: 6928/1 i 6928/2,                  w trybie bezprzetargowym na rzecz właścicieli nieruchomości przyległych.


4. Informacje na temat:

	-

-

-
	pracy Przewodniczącego Rady Miejskiej w okresie między sesjami,

pracy Burmistrza Miasta i Gminy oraz Zastępcy Burmistrza w okresie między sesjami -       w tym informacja dotycząca realizacji inwestycji,

pracy komisji Rady w okresie między sesjami. 


5. Interpelacje radnych.

6. Dyskusja i wolne wnioski.

7. Zakończenie obrad. 

III. Przebieg obrad:

Ad. 1. 

Obradom XLV sesji przewodniczył i otwarcia dokonał Przewodniczący Rady Miejskiej             w Połańcu p. Stanisław Lolo. 

Pan Przewodniczący Rady Miejskiej Stanisław Lolo powitał radnych oraz wszystkich zaproszonych gości. Na podstawie listy obecności stwierdził prawomocność obrad, informując, że na sali znajduje się 14 radnych, to jest wymagane quorum do podejmowania prawomocnych uchwał. Następnie odczytał porządek obrad  i zapytał, czy są do niego uwagi. 

Nie zgłoszono żadnych propozycji zmian. 
W  związku z tym, że na sesję Rady Miejskiej został zaproszony Prezes Pracowni Wodno-Chemicznej „EKONOMIA” z Bielska Białej p. Jacek Grygierczyk, Przewodniczący                     p. Stanisław Lolo zaproponował, aby najpierw p. Jacek Grygierczyk przedstawił koncepcję uzdatniania wody pitnej dla miasta Połaniec, a później zrealizować porządek obrad.

Radni przyjęli przez aklamację propozycję p. Przewodniczącego, po czym Przewodniczący        p. Stanisław Lolo poprosił Prezesa p. Jacka Grygierczyka o przedstawienie ww. koncepcji. 
Pan Jacek Grygierczyk - Prezes powiedział, że reprezentuje Pracownie Wodno-Chemiczną, która jest biurem projektowo-konsultingowym, zajmującym się wdrażaniem i projektowaniem stacji uzdatniania wody i ścieków.  Pan Prezes poinformował, że obecnie na terenie Miasta            i Gminy dostępne są następujące źródła wody:
1. Źródło 1 - rzeka Wschodnia. Zakłada, iż  podstawowym źródłem zasilającym SUWP jest woda z rzeki Wschodniej. Jest ona dostarczana do budynku SUWP istniejącym rurociągiem z istniejącej pompowni wody surowej zlokalizowanej nad rzeką Wschodnią. Ujęcie, pompownia, kolektor obecnie jest sprawne i posiada wystarczające uwarunkowania formalno - prawne na pobór wody i jej przesył do budynku SUWP. Właścicielem i eksploatatorem ww. instalacji jest Elektrownia Połaniec S.A., która  nie przekaże, ani nie sprzeda tego ujęcia na rzecz miasta. Miasto mogłoby z niej korzystać odpłatnie. Stan techniczny rurociągu jest dobry, natomiast jest uszkodzony miejscowo kolektor. Jego naprawa nie jest trudna i nie stanowi problemu technicznego. 
2. Źródło 2 - studnie głębinowe. Zakłada, iż  podstawowym źródłem zasilającym SUWP jest woda ze studni zlokalizowanych w miejscowości Rybitwy. Studnie te zostały wstępnie zlokalizowane i hydrologicznie zbadane. Studnie te byłyby własnością miasta Połaniec. 
Nadmienił, że woda surowa z rzeki charakteryzuje się zmiennym (wynikającym                           z sezonowości) składem fizykochemicznym, natomiast woda surowa ze studni posiada  stały skład fizykochemiczny.  Biorąc pod uwagę te dwa źródła wody, pracownia przyjęła dwa rodzaje potencjalnych technik uzdatniania wody:

1. System ultrafiltracji oparty o system membran grawitacyjnych.

2. System klasyczny oparty o układ reaktora i filtrów.

Zapotrzebowanie na wodę na cele bytowo-gospodarcze i odbiorców przemysłowych, dla miejscowości zaopatrywanych przez wodociąg Miasta i Gminy Połaniec wynosi: 

· Zapotrzebowanie maksymalne dobowe (na bazie informacji archiwalnych) Q max.d = 1650,0 m sześciennych/d
uwzględniając, że Miasto i Gmina się rozwija pracownia założyła, że dla docelowej wielkości stacji obecne zapotrzebowanie zostanie zwiększone o 20 %,stąd maksymalne zapotrzebowanie dobowe na wodę uzdatnioną dla  układu nowego budowanego byłoby około 2 016 metrów sześciennych na dobę. 
Dla zapewnienia gwarantowanych parametrów wody uzdatnionej opracowane zostały cztery warianty docelowej rozbudowy czy budowy SUWP:
1. Wariant 1 - instalacja ultrafiltracji - zasilanie woda z rzeki Wschodniej.

2. Wariant 2 - instalacja klasyczna - zasilanie woda z rzeki Wschodniej.

3. Wariant 3 - instalacja ultrafiltracji - lokalizacja poboru i uzdatniania -miejscowość Rybitwy.
4. Wariant 4 - instalacja ultrafiltracji - lokalizacja poboru-miejscowość Rybitwy                         i uzdatnianie w obecnej lokalizacji w Połańcu. 

Następnie Prezes p. Jacek Grygierczyk przedstawił p. radnym nakłady inwestycyjne i koszty eksploatacji dla docelowej rozbudowy Stacji Uzdatniania Wody Pitnej w Połańcu dla rozpatrywanych wariantów. Nadmienił, że pracownia rekomenduje  wariant 3 jako optymalny. Jest on oparty o technologię membranową, stacja uzdatniania i zasilana wodą z nowych studni zlokalizowana jest w rejonie miejscowości Rybitwy. Zaletą tego wariantu jest fakt, iż po jego zrealizowaniu całość infrastruktury począwszy od: ujęcia, poprzez kolektory wody i stację uzdatniania jest własnością i będzie się znajdować we władaniu Miasta i Gminy Połaniec. Zatem realne i faktyczne koszty poboru, uzdatniania wody będą w gestii Miasta i Gminy Połaniec - jedynie z uwzględnieniem obowiązujących rozporządzeń co do opłat za korzystanie ze środowiska. 
W dyskusji udział wzięli: 

Pan Janusz Bugaj - radny zapytał, ile będzie kosztować woda po wybudowaniu własnej stacji uzdatniania wody pitnej.
Pan Jacek Grygierczyk - Prezes Pracowni Wodno-Chemicznej z Bielska- Białej wyjaśnił, że zostało przyjęte, że mieszkańcy będą płacić cenę taką samą jak obecnie. Wartość inwestycji wynosi około 10 mln zł, i gmina  musi ją z czegoś pokryć. Założywszy, że mieszkańcy będą dalej płacić obecną kwotę, którą płacą, to w ciągu 5 lat gmina bezinwestycyjne wybuduje stację, zwróci kredyt. Następnie zdecyduje, czy utrzyma cenę wody,  a z uzyskanych rezerw realizuje jakieś inne cele w mieście, czy ją obniża. Wtedy woda może kosztować 20-25 % obecnych kosztów. 
Pan Edward Bobiński - radny wyraził zdanie, że teraz zapotrzebowanie na wodę pitną            w gminie wynosi około 1000 m3 na dobę, a w tabelach prezentowanych przez Prezesa               p. J.Grygierczyka są inne dane. Zapytał, jakby się zmieniły dane, jeżeli założone zostaną dane rzeczywiste.
Pan Jacek Grygierczyk - Prezes Pracowni Wodno-Chemicznej z Bielska-Białej wyjaśnił, że on nie ma takich danych jak p. radny. Jeżeli będą dane rzeczywiste, to on pomniejszy nakłady inwestycyjne, bo w chwili obecnej odniósł się do zakładanych wydajności. Nie można budować stacji na większą wydajność a odnosić do niej niższych kosztów. Jeżeli on rozpatruje wariant na 2000 m3, a p. radny sugeruje 1000  m3, to nakłady inwestycyjne spadną około 30-40 %. 
Pan Jacek Nowak - Prezes PGK Sp. z o.o. w Połańcu  poinformował, że wszystkie dane, które otrzymał Prezes p. Jacek Grygierczyk, to są dane z bilansu za rok 2008. Jeżeli chodzi          o zużycie to też jest większe niż 1 000 m3  na dobę.  Rocznie jest około 460 tys. m3  sprzedaży wody, a 1/5 tego to jest niekontrolowany wypływ. 
Pan Jacek Grygierczyk - Prezes Pracowni Wodno-Chemicznej z Bielska-Białej wyjaśnił, że dane pokazują, że pomiędzy sprzedażą a zakupem jest różnica 20 % wody, która jest tracona na odcinku przesyłu.
Pan Edward Bobiński - radny zasygnalizował, że mówimy o stratach wody w ilości 20%. Zapytał, czy  założono, że te 20% strat  jest  na instalacji od uzyskania wody do ujęcia. 
Pan Jacek Nowak - Prezes PGK Sp. z o.o. w Połańcu odpowiedział, że strata dotyczy całości, a nie tylko strat na magistrali. 
Pan Burmistrz Jacek Tarnowski poprosił Prezesa PGK Sp. z o.o. w Połańcu p. Jacka Nowaka o podanie ilości wody, którą gmina kupuje od firmy „PROPOL” i Gminnego Zakładu Komunalnego w Rytwianach. 
Pan Jacek Nowak - Prezes PGK Sp. z o.o. w Połańcu poinformował, że rocznie jest to około 420 - 460 tys. m3. 

Pan Burmistrz Jacek Tarnowski podsumował, że pracownia pokazała kilka wariantów budowy SUWP. Wariant przewidujący pozyskanie wody surowej z rzeki Wschodniej, jest tańszy, ale ma też minusy m.in. zmienny (wynikający z sezonowości) skład fizykochemiczny wody oraz            w dalszym ciągu będzie monopolista dostarczający wodę surową.  Na dzień dzisiejszy Elektrownia Połaniec nie podała ceny, za jaką chciałaby sprzedać budynek, urządzenia                i kolektor. Podano tylko, że wartość księgowa to 2 mln 600 tys. zł. Posiadając alternatywę możliwości budowy studni głębinowych, możemy spokojnie zasiąść do rozmów z Elektrownią, zakładając, że „chcemy to kupić”, a nie „musimy to kupić”. Ponadto firma „PROPOL” wystąpiła     z kolejną podwyżką ceny wody na 2010 rok do kwoty wyjściowej 3,24 zł. Dopóki gmina nie pokaże im swojego niezależnego rozwiązania, istniejący stan będzie trwał. Poprosił Prezesa Pracowni Wodno-Chemicznej o informację na temat porównania walorów smakowych wody uzyskanej ze studni głębinowych  w miejscowości Rybitwy oraz tej pozyskanej z rzeki Wschodniej. 

Pan Jacek Grygierczyk - Prezes Pracowni Wodno-Chemicznej z Bielska Białej wyjaśnił, że woda jest zawsze bez smaku. Zastosowanie technik  membranowych powoduje natomiast to, że z wody usuwana jest barwa, która jest „pokłosiem” jej smaku. Nie będzie żadnej  różnicy           w jakości wody. Dużo większy wpływ na jakość wody ma stan sieci wodociągowej niż źródło. 

Pan  Wiceprzewodniczący Andrzej Wawrzyniec zapytał, jaka jest żywotność studni głębinowych.

Pan Jacek Grygierczyk - Prezes Pracowni Wodno-Chemicznej z Bielska Białej wyjaśnił, że z punktu widzenia  lokalizacji  studnie będą żywotne, dopóki nie wyschnie Wisła. Nie ma więc żadnych obaw, że przestaną nagle pompować wodę. Jest to taki rejon, gdzie wydajność studni jest szacowana na poziomie ponad 150m3 na godzinę, czyli znacznie przekraczają zapotrzebowanie Miasta i Gminy Połaniec, które w maksymalnym układzie jest na poziomie 80 -100m3 na godzinę. 

Pan Krzysztof Woźniak - radny zapytał, czy w szacowaniach uwzględnione zostało położenie miejscowości Rybitwy. Jest to przecież teren zalewowy.  

Pan Jacek Grygierczyk - Prezes Pracowni Wodno-Chemicznej z Bielska Białej odpowiedział, że świadomie założono, że zarówno studnie jaki i stacja będą podniesione            w stosunku do terenu.  To zostało uwzględnione w kosztach. 

W związku z wypowiedzią p. Prezesa i p. Burmistrza, że woda surowa z rzeki charakteryzuje się zmiennym (wynikającym z sezonowości) składem fizykochemicznym wiceprzewodniczący        p.  Andrzej Wawrzyniec zapytał, czy np. zanieczyszczenia z pól, wylewające strumyki nie będą stanowić jakichś utrudnień bądź ewentualnego zagrożenia. 

Pan Jacek Grygierczyk - Prezes Pracowni Wodno-Chemicznej z Bielska Białej odpowiedział, że techniki membranowe wywodzą się z systemów wojskowych. To są takie systemy, które reklamują, że bierze się wodę z szamba i produkuje uzdatnioną. Membrany są      w dużo mniejszym stopniu wrażliwe na to, że ktoś spuści do rzeki szambo, że pojawi się jakaś plama ropopochodna. Do pewnych zakresów te instalacje są odporne i sobie z tym radzą.  

Pan Wiceprzewodniczący Andrzej Wawrzyniec zapytał, gdzie w Polsce są takie instalacje, żeby p. radni mogli je obejrzeć. 

Pan Jacek Grygierczyk - Prezes Pracowni Wodno-Chemicznej z Bielska Białej poinformował, że instalacje te w Polsce w głównej mierze są używane w przemyśle, produkują wodę o znacznie lepszych parametrach niż woda pitna. Używane są w Bełchatowie,                  w elektrowni w Katowicach. Na zachodzie takich instalacji jest znacznie więcej. 

Pan Zbigniew Rodenko - radny nadmienił, że 3 lata temu inna firma prezentowała p. radnym podobną koncepcję uzdatniania wody i budowy stacji na rzecze Wschodniej. Koszt budowy „pod klucz” miał wynieść około 3 mln 300 tys. zł.  Cena jednostkowa metra wody wyjściowa miała wynosić 90 groszy. Skąd w tej chwili trzykrotny wzrost ceny budowy. 
Pan Jacek Grygierczyk - Prezes Pracowni Wodno-Chemicznej z Bielska Białej wyjaśnił, że za 3 mln zł, zostanie wybudowana stacja, ale ona sama z siebie funkcjonować nie będzie. Do tego jest potrzebna infrastruktura związana z budynkiem. W wariantach założono odtworzenie istniejącego budynku. Nakłady inwestycyjne poniesione na naprawę będą olbrzymie.  

Pan Zbigniew Rodenko - radny wyraził zdanie, że  taniej będzie postawić nowy. 

Pan Jacek Grygierczyk - Prezes Pracowni Wodno-Chemicznej z Bielska Białej przypominał, że w wariancie III pokazano, że wszystko zostanie wybudowane od nowa.  Okazało się, że ten wariant jest niewiele droższy od pozostałych, natomiast wszystko jest nowe i  jest własnością miasta. 

Pan Burmistrz  Jacek Tarnowski dopowiedział, że obecnie roczne zapotrzebowanie na wodę wynosi około  500 tys. m3. Za chwilę zapotrzebowanie zwiększy się, bo przecież powstaną tereny inwestycyjne. Ponadto ciągle rozwija się kanalizacja. Dlatego z uwagi na bezpieczeństwo, stacja musi być założona na wydajność większą. Gmina próbowała rozmawiać z różnymi firmami, na temat dostarczania wody pitnej do miasta Połańca. Była rozważana możliwość dostarczania wody ze Staszowa, który niestety nie jest tym zainteresowany. Firma „PROPOL” wystąpiła z kolejną podwyżką ceny wody, Rytwiany również w tamtym roku  podwyższyły cenę wody. Najlepsze rozwiązanie dla Gminy Połaniec, to całkowite uniezależnienie się od dostawcy. Jeżeli chodzi o ww. wariant III, to  w przypadku realizacji całości zadania z kredytu, okres  zwrotu  wyniesie około 5-6 lat. Koszt kredytu to 8 %  w skali roku, kwota kredytu wynosiłaby 100 % zakładanych nakładów inwestycyjnych. Podkreślił, że gmina nie może pozwolić sobie, żeby nie podjąć żadnych kroków w tej kwestii. Dlatego została przedstawiona koncepcja, drogi dojścia i sposoby finansowania. Docelowo gmina musi mieć wodę swoją. Czy tańszą,  nie wiadomo. Ale na pewno swoją. 

Pan Józef Cichoń - radny wyraził zdanie, że wystarczy, że przez kilka lat nie będzie podwyżki wody i  to już będzie obniżka. 

Pan Zbigniew Rodenko - radny powiedział, że jeśli zdecydujemy się na któryś z wariantów, rozniesie się informacja,  że gmina buduje własne ujęcie za kredyt, a cena wody nie zmienia się. 
Pan Burmistrz Jacek Tarnowski wyraził zadnie, że celem spotkania jest m.in. to, żeby każdemu wytłumaczyć wszelkie niejasności. Nie zawsze najważniejszą rzeczą jest niższa cena.  W tym przypadku najważniejsze jest bezpieczeństwo, własne ujęcie, własna woda. Według                  p. Burmistrza należy pójść w kierunku wariantu III, czyli lokalizacji poboru i uzdatniania wody            w miejscowości Rybitwy. W tym wariancie całość infrastruktury: ujęcie, kolektory wody i stacja uzdatniania, jest własnością i będzie się znajdować we władaniu Miasta i Gminy Połaniec. Nadmienił, że jeśli chodzi o możliwość realizacji wariantu I i II, to będą jeszcze prowadzone rozmowy z Elektrownią Połaniec na temat budynku, urządzeń, działki, zbiornika  buforowego        i układu pomp sieciowych, bo mogą one zostać wykorzystane. Dla tych wariantów przyjęto wartość wody surowej pozyskanej od Elektrowni Połaniec  w wysokości 0,50 zł za m3. Przy czym nie wiadomo, czy ta kwota pozostanie, bo może się okazać, że Elektrownia w krótkim czasie podniesie cenę. Dlatego p. Burmistrz po raz kolejny podkreślił, że opcja uniezależnienia się, wydaje się być najlepszym rozwiązaniem.   
Pan Edward Bobiński - radny zasygnalizował, że  pierwszy raz usłyszał  informację, że są potwierdzone źródła wody na Rybitwach w wielkości ponad 100  m3 na godzinę. Zapytał, kto  wykonywał badania. 
Pan Jacek Grygierczyk - Prezes Pracowni Wodno-Chemicznej z Bielska Białej odpowiedział że  jest to opracowanie z roku 2006,  wykonane przez uprawniony Zakład Usług Wiertniczych i Geologicznych z Kielc. 

Pan Zbigniew Rodenko - radny zapytał jaki jest całościowy czas realizacji inwestycji (od momentu „zaprojektuj” do momentu „wybuduj”).  

Pan Jacek Grygierczyk - Prezes Pracowni Wodno-Chemicznej z Bielska Białej odpowiedział, że jeśli chodzi o wariant III, jest to cykl 12 miesięczny z opcją skrócenia. Trzeba trafić w dobry okres, czyli wystartować z projektem 1 listopada, przez zimę uzyskać pozwolenie na budowę oraz załatwić wszystkie kwestie formalne po to, żeby 1 marca - 1 kwietnia rozpocząć budowę. 
Pani Maria Jednaki - radna zapytała, kiedy ewentualnie gmina mogłaby przystąpić do realizacji tej inwestycji. 

Pan Burmistrz Jacek Tarnowski odpowiedział, że proces zostanie uruchomiony wraz                z podjęciem decyzji. Równocześnie, jeśli tylko pojawi się odpowiedni program, można rozpocząć starania o pozyskanie środków z zewnątrz. Obecnie go nie ma, ale programy na dofinansowanie tego typu inwestycji mogą się pojawić w każdej chwili.  

Pan Zdzisław Kwiatkowski - radny zapytał jaki będzie koszt całościowy  uzdatnionej wody.

Pan Burmistrz Jacek Tarnowski  odpowiedział, że przyjęta koncepcja przewiduje około 1,20 zł.

Pan Wiceprzewodniczący Zdzisław Kwiatkowski wyraził zdanie, że należy czynić starania      o wybudowanie własnego ujęcia wody. Nadmienił, że mieszkańcy będą  zadowoleni, jeżeli usłyszą,  że przez np. 5 lat  cena wody będzie się utrzymywała na dotychczasowym poziomie.  
Pani Maria Jednaki - radna nadmieniła, że tematu tego nie da się rozstrzygnąć w ciągu jednego posiedzenia, p. radni uzyskali już wyczerpujące informacje. Zaproponowała, aby ograniczyć dyskusję.   

Pan Przewodniczący Stanisław Lolo wyraził zdanie, że budowa Stacji Uzdatniania Wody Pitnej  jest bardzo ważną sprawą. Poprosił p. radnych o zadawanie pytań Prezesowi p. Jackowi Grygierczyk na nurtujące ich wątpliwości, problemy. 

Pan Krzysztof Woźniak - radny zapytał czy technologia membranowa, jest technologią opartą na systemie kanadyjskim. 

Pan Jacek Grygierczyk - Prezes Pracowni Wodno-Chemicznej z Bielska Białej odparł, że to jest to samo. 

Pan Krzysztof Woźniak - radny zapytał, jaka jest żywotność membran.   

Pan Jacek Grygierczyk - Prezes Pracowni Wodno-Chemicznej z Bielska Białej wyjaśnił, że wg. producenta 7-10 lat, natomiast zużycie pokazuje, że  właściwa eksploatacja  membran, zachowanie czynności serwisowych, powoduje, że te membrany funkcjonują dłużej np.               w Katowicach membrana  pracuje na ściekach komunalnych od 1998r., w Piaście od 2003r. Nadmienił, że  w kosztach stałych są ujęte koszty wymiany membran. 

Pan Edward Bobiński - radny zapytał jaki jest koszt wymiany membran. 

Pan Jacek Grygierczyk - Prezes Pracowni Wodno-Chemicznej z Bielska Białej wyjaśnił, że w kosztach stałych jest to ujęte. Koszty stałe buduje się na podstawie amortyzacji i kosztów remontu. Obecnie komplet wymiany membran w tym zadaniu kosztuje 1 mln zł.  Jeszcze raz podkreślił, że te pieniądze są w kosztach stałych, gdyż koszty stałe odnoszą się do wszystkich spraw remontowych.  

Pan Edward Bobiński - radny zasygnalizował, że nie rozumie  ultrafiltracji, szczególnie pod względem wychwytywania nie bakterii, tylko związków chemicznych. Zapytał na jakiej zasadzie to działa, że ze związków chemicznych rozpuszczalnych w wodzie, po przejściu przez filtry, czyli poprzez układ mechaniczny,  oddziela się wszystko a zostaje tylko czysta woda. 

Pan Jacek Grygierczyk - Prezes Pracowni Wodno-Chemicznej z Bielska Białej wyjaśnił, że membrana ultrafiltracyjna nie usuwa w wodzie substancji rozpuszczonych, czyli nie usuwa soli.         A  substancjami rozpuszczalnymi w wodzie są jedynie sole.  

Pan Edward Bobiński - radny zapytał czy nie ma możliwości, żeby poprzez ultrafiltrację, przeszły związki chemiczne szkodliwe dla człowieka, rozpuszczone w wodzie.

Pan Jacek Grygierczyk - Prezes Pracowni Wodno-Chemicznej z Bielska Białej odparł, że one przejdą, ale  w źródłach, o które aktualnie chodzi, takich związków nie ma. 
Pan Wiceprzewodniczący Andrzej Wawrzyniec zapytał, czym jest podyktowana podwyżka cen wody przez  „PROPOL” od roku 2010. 

Pan Jacek Nowak - Prezes PGK Sp. z o.o. w Połańcu odpowiedział, że firma „PROPOL” przysłała nową cenę wody. PGK wystosowało pismo, żeby cenę wody utrzymać na starym poziomie. 

Pan Przewodniczący Stanisław Lolo wyraził zdanie, że społeczeństwo oczekuje od samorządu, żeby temat wody został załatwiony. Dość już narzucania cen, dość monopolu. Gminę stać na to, żeby wybudować własne ujęcie. Zapytał, czy p. radni upoważniają go, aby przekazał p. Burmistrzowi, by ten intensywnie zaczął działać w tym kierunku. 
Radni przez aklamację wyrazili zgodę na powyższe.

Pan Przewodniczący Stanisław Lolo poprosił p. Burmistrza o jak najszybsze przystąpienie do realizacji tej inwestycji. Następnie podziękował Prezesowi p. Jackowi Grygierczykowi za przybycie na sesje i przedstawienie koncepcji  uzdatniania wody pitnej dla Połańca. 
Ad. 2.
Pan Przewodniczący Rady Miejskiej  Stanisław Lolo zapytał, czy radni zgłaszają uwagi do Protokołu Nr XLIV/09 z dnia 5 listopada  2009 roku.

Radni nie zgłosili żadnych uwag. 
Pan Przewodniczący Rady Miejskiej Stanisław Lolo  poprosił o przegłosowanie Protokołu    Nr XLIV/09 z dnia 5 listopada  2009 roku.

(Podczas głosowania na sali obrad obecnych było 14  radnych). 

          Głosowanie:

	Za przyjęciem protokołu 

Przeciwko

Wstrzymało się 
	- 

-

-
	12 osób

-    osób

 2 osoby.


Protokół Nr XLIV/09 z dnia 5 listopada  2009 roku został przyjęty. 

Ad 3. 
	1)
	Pan Stanisław Lolo odczytał projekt uchwały w sprawie zmian w budżecie Miasta         i Gminy Połaniec na 2009 rok. 

Wprowadzenia do projektu uchwały dokonała Pani Małgorzata Żugaj - Skarbnik Gminy Połaniec. Poinformowała, że do projektu uchwały wprowadzone zostały autopoprawki, które zostały rozdane p. radnym. 
Pan Przewodniczący Stanisław Lolo poprosił komisje o wyrażenie opinii o projekcie uchwały.

Pan Leonard Stramowski - Przewodniczący Komisji Rolnictwa  i Ochrony Środowiska poinformował, że Komisja Rolnictwa pozytywnie, jednogłośnie zaopiniowała powyższy projekt uchwały.
Pan Krzysztof Woźniak - Przewodniczący Komisji Oświaty, Kultury i Sportu poinformował, że Komisja Oświaty pozytywnie zaopiniowała  powyższy projekt uchwały. 

Pan Krzysztof Woźniak - Wiceprzewodniczący Komisji Zdrowia i Spraw Społecznych poinformował, że Komisja Zdrowia pozytywnie zaopiniowała  powyższy projekt uchwały.
Pan Józef Cichoń - Przewodniczący Komisji Budżetu i Spraw Gospodarczych poinformował, że Komisja Budżetu pozytywnie, jednogłośnie zaopiniowała powyższy projekt uchwały wraz z autopoprawkami.
W dyskusji udział wzięli:

Pani Ewa Wanatko - Prezes Zarządu Oddziału ZNP w Połańcu poprosiła                   p. Burmistrza o wyjaśnienie zmian budżetowych w oświacie dotyczących zwiększenia wydatków na dodatkowe wynagrodzenia roczne.  Nadmieniła, że w tym roku nauczyciele otrzymali 13-te pensje za 2008 rok, a teraz do końca grudnia br. ma być wypłacona 13-ta pensja za 2009 roku, chcąc w ten sposób uzyskać średnią płacową nauczycieli. Zapytała jakie  skutki  będzie miał  ten „myk prawniczy” w przyszłym roku, bo w tej chwili w związku z powyższym gmina nie wypłaci średnich płac dla nauczycieli, ale                   w przyszłym roku nie będzie już dwóch 13-tych pensji i będzie musiała być wypłacona pod koniec roku średnia płaca nauczycieli. 
Pan Burmistrz Jacek Tarnowski wyjaśnił, że jeśli chodzi o wypłatę 13-tych  pensji, to nie zostały jeszcze  podjęte decyzje,  czy będzie ona wypłacona w tym roku, czy             w przyszłym. Na ten moment gmina przygotowuje się na wypadek, gdyby to miało nastąpić w końcowej fazie tego roku. Nie ma tu żadnego „myku prawniczego”, ale jeżeli p. Prezes uważa, że  złamał prawo, to prosi o wyjaśnienie w jaki sposób.
Pani Ewa Wanatko - Prezes Zarządu Oddziału ZNP w Połańcu jeszcze raz podkreśliła, że w tym roku nauczyciele otrzymali 13-tą pensję. Jeżeli dostaną też 13-tą pensję za 2009 rok, to średnia płacowa w całej gminie być może osiągnie poziom średnich płac. W związku z tym zapytała, co będzie w przyszłym roku, czy nauczyciele dostaną na koniec grudnia 2010r. wyrównania.
Pan Burmistrz Jacek Tarnowski podsumował, że w najgorszym wypadku w skali dwóch lat i tak te środki zostaną wypłacone, a nauczyciele w tym czasie nie stracą nic. Zasygnalizował, że ilość nauczycieli zatrudnionych w szkołach, jest wystarczająca.        W roku 2009 gmina świadomie nie rezygnowała z żadnego nauczyciela, pomimo występującej nadwyżki. W razie nieobecności, nie przydzielano nadgodzin (a można było tak robić, uzyskując wysokość średnich wynagrodzeń, o których mowa w art. 30 ust. 3 KN), lecz zatrudniano nowego nauczyciela, dotychczas pozostającego bez pracy. Pan Burmistrz podkreślił, że w skali całego roku jest możliwe osiągnięcie wysokości średniego wynagrodzenia dla nauczycieli, o którym mowa w art. 30 ust. 3 Karty Nauczyciela, lecz kosztem kilku zatrudnionych osób. On jednak chce, żeby jak największa ilość osób z Gminy Połaniec  miała pracę. 
Pani Ewa Wanatko - Prezes Zarządu Oddziału ZNP w Połańcu przypomniała, że ustalając regulamin płacowy dla nauczycieli na 2009 rok, związki zawodowe sygnalizowały, że wysokości  stawek dodatków tj. dodatku motywacyjnego, dodatku za wychowawstwo, dodatku funkcyjnego, dodatku za warunki pracy, są za niskie, że nauczyciele nie osiągną średnich płacowych. Wówczas p. Burmistrz  powiedział, że jeżeli wystąpią braki, zostaną na koniec roku wyrównane.
Pan Burmistrz Jacek Tarnowski zaprzeczył temu. Poinformował, że jego wypowiedź brzmiała, że zrobi tak, jak pozostałe gminy. Jeżeli nie łamiąc prawa będzie możliwość, by nie wypłacić, to na pewno nie zostanie to wypłacone. Zwrócił się z zapytaniem do Dyrektora ZEAOiW p. Jadwigi Krali jaką kwotę należałoby dołożyć do oświaty, aby wypłacić różnicę do średnich wynagrodzeń nauczycieli na poszczególnych stopniach awansu zawodowego. 
Pani Jadwiga Krala - Dyrektor Zespołu Ekonomiczno-Administracyjnego Oświaty     i Wychowania w Połańcu odpowiedziała, że około 400 tys. zł brutto. Nadmieniła, że ustawa z dnia 19 listopada 2009r. o zmianie ustawy - Karta Nauczyciela zmieniła zapis art. 30a KN. Pierwotnie było, że różnicę do średnich wynagrodzeń nauczycieli na poszczególnych stopniach awansu zawodowego należy wypłacić do końca grudnia, teraz jest, że do 31 stycznia 2010r.
Pan Burmistrz Jacek Tarnowski poinformował, że zapis ten jest zaskarżony przez Związek Miast Polskich do Trybunału Konstytucyjnego. Samorządy się z nim nie zgadzają, bo ktoś zapisem zmusza je do wyasygnowania pieniędzy, nie dając na to odpowiednich środków. Jednocześnie podkreślił, że może mówić w samych superlatywach o nauczycielach, bo to jest bardzo ciężka praca i podziwia tę grupę społeczną. Skierował pytanie do Dyrektora Publicznego Gimnazjum w Połańcu              p. Jerzego Nowaka czy, aby utrzymać stan zatrudnienia w szkole, nauczyciele świadomie rezygnowali z pełnych etatów na rzecz etatów niepełnych.
Pan Jerzy Nowak - Dyrektor Publicznego Gimnazjum Nr 1 im. Kr. Jadwigi               w Połańcu odpowiedział, że w gimnazjum nie wszyscy nauczyciele mają pełne etaty. Na dzień dzisiejszy pracuje 51 osób.  Można by zwolnić 5 nauczycieli i spowodować, że będą pełne etaty lub parę godzin ponad stan. 
Pan Burmistrz Jacek Tarnowski wyjaśnił, że właśnie  tego chce uniknąć. Chce, żeby każdy pracował. Poinformował, że w 2009 roku w gminie przyjęto zasadę, że w razie zastępstw zatrudniane będą nowe osoby, z pełną świadomością, że być może nie zostaną osiągnięte wysokości średnich wynagrodzeń, a teraz są zgłaszane pretensje.
Pani Ewa Wanatko - Prezes Zarządu Oddziału ZNP w Połańcu jeszcze raz podkreśliła, że związki zawodowe sygnalizowały zbyt niskie stawki dodatków. Gdyby one były podwyższone, rozłożone na miesiące, to sytuacja wyglądałaby zupełnie inaczej.      
Pan Burmistrz Jacek Tarnowski przypomniał, że w ramach negocjacji osiągnięto konsensus. Nauczyciele i pozostali pracownicy dostali zakładaną podwyżkę, pomimo, że subwencja, która wpływa do gminy nie  w pełni pokrywa wydatki na oświatę. W skali roku gmina do utrzymania placówek oświatowych dokłada kwotę około 6 mln zł. Mimo to cały czas w oświatę inwestuje. Stwarza nauczycielom lepsze warunki do pracy, uczniom lepsze warunki do nauki i rozwoju. W tej kadencji zostały wykonane: hala sportowa wraz z boiskami przy Zespole Placówek Oświatowych w Ruszczy, kompleks sportowy przy Zespole Szkół w Połańcu, otwarto nową bibliotekę w Ruszczy, rozpoczęła się termomodernizacja budynku Przedszkola Publicznego przy ul. Madalińskiego                 w Połańcu, w następnym roku rozpoczną się następne termomodernizacje budynków oświatowych. W ramach termomodernizacji zostaną odnowione wszystkie budynki oświatowe. 
Pani Ewa Wanatko - Prezes Zarządu Oddziału ZNP w Połańcu podziękowała za to            p. Burmistrzowi, podkreśliwszy jednocześnie, że jeżeli prawo stanowi, że nauczyciel powinien otrzymać takie wynagrodzenie, to należy je wypłacić. 
Pan Burmistrz Jacek Tarnowski podkreślił, że pracownicy urzędu dostali  w 2009 roku podwyżki w wysokości 5 %, pomimo wielokrotnie zwiększonych zakresów obowiązków, wynikających chociażby z olbrzymiej ilości inwestycji realizowanych w gminie. Przykład: kadencja 2002-2006, suma inwestycji około 30 mln zł, teraz w 2009 roku zrealizowano inwestycji na około 29 mln zł. Skierował pytanie do Dyrektora ZEAOiW p. Jadwigi Krala, ile procent podwyżki dostali  w 2009r. nauczyciele. 
Pani Jadwiga Krala - Dyrektor Zespołu Ekonomiczno-Administracyjnego Oświaty    i Wychowania w Połańcu odpowiedziała, że nauczyciele w  skali roku dostali około 13 %  podwyżki.
W związku z tym, że padło stwierdzenie, że gmina dokłada około 6 mln zł rocznie do utrzymania placówek oświatowych Pani Maria Jednaki - radna zapytała, ile z tego jest przeznaczone na ewentualne dopłaty do poborów nauczycielskich.
Pani Jadwiga Krala - Dyrektor Zespołu Ekonomiczno-Administracyjnego Oświaty    i Wychowania w Połańcu odpowiedziała, że jeśli chodzi o szkoły to w Ministerstwie stosowany jest odpowiedni algorytm do wyliczenia subwencji oświatowej. To wystarcza na pewno na minimalne wynagrodzenia, które są w tabeli. Natomiast dodatki, które uchwala Rada (dodatek za wychowawstwo, motywacyjny, funkcyjny, za warunki pracy itp.), są w większości pokrywane z budżetu gminnego. Przedszkola natomiast są zadaniem własnym gminy, w 100 % finansowane przez samorząd (wyjątek dzieci niepełnosprawne, na które wpływa subwencja). 
Pani Maria Jednaki - radna nadmieniła, że wie ile zarabiają nauczyciele, poprosiła         o podanie kwoty zarobków pracownika urzędu (na stanowisku nie kierowniczym). 
Pan Burmistrz Jacek Tarnowski odparł, iż sądzi, że pracownik urzędu zarabia mniej niż nauczyciel, około 2 500 brutto zł, ( to już jest dobra pensja). 
Pani Maria Jednaki - radna zapytała, czy w jednostkach organizacyjnych oraz               w urzędzie są premie.
Pan Burmistrz Jacek Tarnowski odpowiedział, że w jednostkach organizacyjnych premie są na wszystkich stanowiskach, natomiast w urzędzie  tylko na stanowiskach robotniczych.  Poprosił p. Jadwigę Kralę o podanie płacy zasadniczej nauczycieli na poszczególnych szczeblach awansu zawodowego. 
Pani Jadwiga Krala - Dyrektor Zespołu Ekonomiczno-Administracyjnego Oświaty     i Wychowania w Połańcu poinformowała, że nauczyciel stażysta ma 1 906 zł brutto płacy zasadniczej, nauczyciel kontraktowy 1962 zł, nauczyciel mianowany 2227 zł, nauczyciel dyplomowany 2 616 zł. Stawki te dotyczą nauczycieli z wykształceniem wyższym magisterskim z przygotowaniem pedagogicznym. 
Pani Maria Jednaki - radna zapytała, jakiej wielkości są dodatki w innych gminach, czy wszędzie wynoszą  5 %. 
Pani Jadwiga Krala - Dyrektor Zespołu Ekonomiczno-Administracyjnego Oświaty    i Wychowania w Połańcu wyjaśniła, że przedstawia się to różnie, zależnie od samorządu. Są dodatki w wysokości 5 %, są i 7 %, ale są też gminy, gdzie mają 10 zł.  

W związku z zakończeniem dyskusji Pan Przewodniczący Rady Miejskiej Stanisław Lolo poprosił o przegłosowanie projektu uchwały wraz z autopoprawkami. 

(Podczas głosowania na sali obrad obecnych było 14  radnych). 


            Głosowanie: 

	Za podjęciem uchwały
	- 
	14
	osób (jednogłośnie).


Uchwała Nr XLV/259/09 została podjęta.

(uchwała stanowi załącznik do protokołu). 

	2)
	Pan Stanisław Lolo odczytał projekt uchwały w sprawie zmiany uchwały                  Nr XLII/243/09 Rady Miejskiej w Połańcu z dnia 30 września 2009 roku w sprawie zaciągnięcia kredytu.

Wprowadzenia do projektu uchwały dokonała Pani Małgorzata Żugaj - Skarbnik Gminy Połaniec. Poinformowała, że do projektu uchwały wprowadzone zostały autopoprawki polegające na: 
§ 1 otrzymuje brzmienie: Zmienia się zapis w  § 1 cytowanej Uchwały w ten sposób, że otrzymuje on brzmienie „Miasto i Gmina Połaniec zaciąga kredyt długoterminowy            w wysokości łącznej 6 000 000 zł (słownie sześć milionów zł) na sfinansowanie zadań inwestycyjnych realizowanych przez Miasto i Gminę Połaniec, wydatków bieżących oraz spłatę zobowiązań z tytułu wcześniej zaciągniętych kredytów i pożyczek”. 
§ 2  otrzymuje brzmienie: Zmienia się zapis w § 2 pkt 2 cytowanej Uchwały w ten sposób, że otrzymuje on brzmienie „Całkowita spłata kredytu nastąpi do 31 grudnia 2013 roku”. 
Pan Przewodniczący Stanisław Lolo poprosił komisje o wyrażenie opinii o projekcie uchwały.

Pan Leonard Stramowski - Przewodniczący Komisji Rolnictwa  i Ochrony Środowiska poinformował, że Komisja Rolnictwa pozytywnie zaopiniowała powyższy projekt uchwały wraz z autopoprawkami. 
Pan Krzysztof Woźniak - Przewodniczący Komisji Oświaty, Kultury i Sportu poinformował, że Komisja Oświaty pozytywnie, jednogłośnie zaopiniowała  powyższy projekt uchwały. 

Pan Krzysztof Woźniak  - Wiceprzewodniczący Komisji Zdrowia i Spraw Społecznych poinformował, że Komisja Zdrowia pozytywnie, jednogłośnie zaopiniowała  powyższy projekt uchwały.
Pan Józef Cichoń - Przewodniczący Komisji Budżetu i Spraw Gospodarczych poinformował, że Komisja Budżetu pozytywnie, jednogłośnie zaopiniowała powyższy projekt uchwały wraz z autopoprawkami.
Radni nie zgłosili żadnych pytań.

Pan Przewodniczący Rady Miejskiej Stanisław Lolo poprosił o przegłosowanie projektu uchwały wraz  z autopoprawkami. 

(Podczas głosowania na sali obrad obecnych było 14 radnych). 


            Głosowanie: 

	Za podjęciem uchwały
	- 
	14
	osób (jednogłośnie).


Uchwała Nr XLV/260/09 została podjęta.

(uchwała stanowi załącznik do protokołu). 

	3)
	Pan Stanisław Lolo odczytał projekt uchwały w sprawie wysokości i zasad ustalania opłat za świadczenia udzielane przez przedszkola publiczne prowadzone przez Miasto     i Gminę Połaniec.
Wprowadzenia do projektu uchwały dokonała Pani Jadwiga Krala - Dyrektor Zespołu Ekonomiczno-Administracyjnego Oświaty i Wychowania  w Połańcu. 
Pan Przewodniczący Stanisław Lolo poprosił komisje o wyrażenie opinii o projekcie uchwały.

Pan Leonard Stramowski - Przewodniczący Komisji Rolnictwa  i Ochrony Środowiska poinformował, że Komisja Rolnictwa pozytywnie zaopiniowała powyższy projekt uchwały.
Pan Krzysztof Woźniak - Przewodniczący Komisji Oświaty, Kultury i Sportu poinformował, że Komisja Oświaty pozytywnie, jednogłośnie zaopiniowała  powyższy projekt uchwały. 

Pan Krzysztof Woźniak - Wiceprzewodniczący Komisji Zdrowia i Spraw Społecznych poinformował, że Komisja Zdrowia pozytywnie, jednogłośnie zaopiniowała  powyższy projekt uchwały.
Pan Józef Cichoń - Przewodniczący Komisji Budżetu i Spraw Gospodarczych poinformował, że Komisja Budżetu pozytywnie zaopiniowała powyższy projekt uchwały.
Radni nie zgłosili żadnych pytań. 
Pan Przewodniczący Rady Miejskiej Stanisław Lolo poprosił o przegłosowanie projektu uchwały. 
(Podczas głosowania na sali obrad obecnych było 14  radnych). 


            Głosowanie: 

	Za podjęciem uchwały
	- 
	14
	osób (jednogłośnie). 


Uchwała Nr XLV/261/09 została podjęta.

(uchwała stanowi załącznik do protokołu). 

	4)
	Pan Stanisław Lolo odczytał projekt uchwały w sprawie wysokości stawek opłat pobieranych za zajęcie pasa drogowego dróg gminnych położonych na terenie Miasta     i Gminy Połaniec. 

Wprowadzenia do projektu uchwały dokonał Pan Mieczysław Machulak - Sekretarz Gminy Połaniec. Nadmienił, że do projektu uchwały wprowadzono autopoprawki, polegające na:  § 2 pkt 2 otrzymuje brzmienie: „Zajęcie pasa drogowego przez czas krótszy niż 24 godziny jest traktowane jak zajęcie pasa drogowego przez 1 dzień”,
§ 3 pkt. 1 otrzymuje brzmienie: „ 1. Za zajęcie pasa drogowego, o którym mowa w § 1 pkt 2 ustala się następujące roczne stawki opłat za 1 m2  powierzchni pasa drogowego drogi gminnej zajętego przez rzut poziomy umieszczonego urządzenia:
1) poza obszarem zabudowanym 10 zł,

2) w obszarze zabudowanym 20 zł,

3) na drogowym obiekcie inżynierskim 20 zł,

4) przy umieszczeniu urządzeń kanalizacji deszczowej i wodno-kanalizacyjnej stosuje się stawki w wysokości 0 % określonych w pkt. 1,2,3”. 
Pan Sekretarz nadmienił, że w projekcie tejże uchwały jest zaproponowany zapis: „przy umieszczeniu urządzeń kanalizacji deszczowej i wodno-kanalizacyjnej stosuje się stawki w wysokości 0 % określonych w pkt. 1,2,3”, który może się spotkać                                   z nieprzychylną oceną nadzoru Wojewody, gdyż zdaniem prawników, już na etapie projektu budzi to wątpliwości. 

Pan Przewodniczący Stanisław Lolo poprosił komisje o wyrażenie opinii o projekcie uchwały.

Pan Leonard Stramowski - Przewodniczący Komisji Rolnictwa  i Ochrony Środowiska poinformował, że Komisja Rolnictwa pozytywnie zaopiniowała powyższy projekt uchwały wraz z autopoprawkami. 
Pan Krzysztof Woźniak - Przewodniczący Komisji Oświaty, Kultury i Sportu poinformował, że Komisja Oświaty pozytywnie, jednogłośnie zaopiniowała  powyższy projekt uchwały. 

Pan Krzysztof Woźniak - Wiceprzewodniczący Komisji Zdrowia i Spraw Społecznych poinformował, że Komisja Zdrowia pozytywnie, jednogłośnie zaopiniowała  powyższy projekt uchwały.
Pan Józef Cichoń - Przewodniczący Komisji Budżetu i Spraw Gospodarczych poinformował, że Komisja Budżetu pozytywnie, jednogłośnie zaopiniowała powyższy projekt uchwały wraz z autopoprawkami. 
Radni nie zgłosili żadnych pytań. 

Pan Przewodniczący Rady Miejskiej Stanisław Lolo poprosił o przegłosowanie projektu uchwały wraz z autopoprawkami. 

(Podczas głosowania na sali obrad obecnych było 14  radnych). 


            Głosowanie: 

	Za podjęciem uchwały
	- 
	14
	osób (jednogłośnie). 


Uchwała Nr XLV/262/09 została podjęta.

(uchwała stanowi załącznik do protokołu). 

	5)
	Pan Stanisław Lolo odczytał projekt uchwały w sprawie przyjęcia Wieloletniego Planu Inwestycyjnego Miasta i Gminy Połaniec do 2013 roku.

Wprowadzenia do projektu uchwały dokonał Pan Jarosław Kądziela - Zastępca Burmistrza Miasta i Gminy Połaniec. Poinformował, że do projektu uchwały została wprowadzona autopoprawka w załączniku do uchwały w poz. 17, która otrzymuje brzmienie: „Zakup specjalistycznego pojazdu dla zbiórki i transportu odpadów komunalnych -  570 000 zł”.  Automatycznie zmieni się suma podsumowująca tabelę. 
Pan Przewodniczący Stanisław Lolo poprosił komisje o wyrażenie opinii  o projekcie uchwały.
Pan Leonard Stramowski - Przewodniczący Komisji Rolnictwa  i Ochrony Środowiska poinformował, że Komisja Rolnictwa pozytywnie zaopiniowała powyższy projekt uchwały wraz z autopoprawką. 
Pan Krzysztof Woźniak - Przewodniczący Komisji Oświaty, Kultury i Sportu poinformował, że Komisja Oświaty pozytywnie, jednogłośnie zaopiniowała  powyższy projekt uchwały. 

Pan Krzysztof Woźniak - Wiceprzewodniczący Komisji Zdrowia i Spraw Społecznych poinformował, że Komisja Zdrowia pozytywnie, jednogłośnie zaopiniowała  powyższy projekt uchwały.
Pan Józef Cichoń - Przewodniczący Komisji Budżetu i Spraw Gospodarczych poinformował, że Komisja Budżetu pozytywnie, jednogłośnie zaopiniowała powyższy projekt uchwały wraz z autopoprawką. 
Radni nie zgłosili żadnych pytań. 

Pan Przewodniczący Rady Miejskiej Stanisław Lolo poprosił o przegłosowanie projektu uchwały wraz z autopoprawkami. 

(Podczas głosowania na sali obrad obecnych było 14 radnych). 


            Głosowanie: 

	Za podjęciem uchwały
	- 
	14
	osób (jednogłośnie). 


Uchwała Nr XLV/263/09 została podjęta.

(uchwała stanowi załącznik do protokołu). 

	6)
	Pan Stanisław Lolo odczytał projekt uchwały w sprawie przystąpienia do Projektu inwestycyjnego pod nazwą „e-świętokrzyskie Rozbudowa Infrastruktury Informatycznej JST” i zabezpieczenia wkładu własnego. 
Wprowadzenia do projektu uchwały dokonał Pan Mieczysław Machulak – Sekretarz Gminy Połaniec. 

Pan Przewodniczący Stanisław Lolo poprosił komisje o wyrażenie opinii o projekcie uchwały.

Pan Leonard Stramowski - Przewodniczący Komisji Rolnictwa  i Ochrony Środowiska poinformował, że Komisja Rolnictwa pozytywnie zaopiniowała powyższy projekt uchwały.
Pan Krzysztof Woźniak - Przewodniczący Komisji Oświaty, Kultury i Sportu poinformował, że Komisja Oświaty pozytywnie, jednogłośnie zaopiniowała  powyższy projekt uchwały. 

Pan Krzysztof Woźniak - Wiceprzewodniczący Komisji Zdrowia i Spraw Społecznych poinformował, że Komisja Zdrowia pozytywnie, jednogłośnie zaopiniowała  powyższy projekt uchwały. 

Pan Józef Cichoń - Przewodniczący Komisji Budżetu i Spraw Gospodarczych poinformował, że Komisja Budżetu pozytywnie, jednogłośnie zaopiniowała powyższy projekt uchwały.
Radni nie zgłosili żadnych pytań.

Pan Przewodniczący Rady Miejskiej Stanisław Lolo poprosił o przegłosowanie projektu uchwały.
(Podczas głosowania na sali obrad obecnych było 14 radnych). 


            Głosowanie: 

	Za podjęciem uchwały
	- 
	14
	osób (jednogłośnie).


Uchwała Nr XLV/264/09 została podjęta.

(uchwała stanowi załącznik do protokołu). 

Pani Maria Jednaki - radna zaproponowała, aby ze względu na dużą ilość uchwał oraz, że były one dokładnie omawiane na komisjach, osoby dokonujące wprowadzeń do uchwał dokonywały tego w sposób skrótowy. 

Radni przyjęli  przez aklamację propozycję  radnej p. M. Jednaki. 
	7)
	Pan Stanisław Lolo odczytał projekt uchwały w sprawie przyjęcia Programu Współpracy Miasta  i Gminy Połaniec z organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego w 2010 roku.
Wprowadzenia do projektu uchwały dokonał Pan Mieczysław Machulak - Sekretarz Gminy Połaniec. 

Pan Przewodniczący Stanisław Lolo poprosił komisje o wyrażenie opinii o projekcie uchwały.

Pan Leonard Stramowski - Przewodniczący Komisji Rolnictwa  i Ochrony Środowiska poinformował, że Komisja Rolnictwa pozytywnie zaopiniowała powyższy projekt uchwały.
Pan Krzysztof Woźniak - Przewodniczący Komisji Oświaty, Kultury i Sportu poinformował, że Komisja Oświaty pozytywnie, jednogłośnie zaopiniowała  powyższy projekt uchwały. 

Pan Krzysztof Woźniak - Wiceprzewodniczący Komisji Zdrowia i Spraw Społecznych poinformował, że Komisja Zdrowia pozytywnie, jednogłośnie zaopiniowała  powyższy projekt uchwały.
Pan Józef Cichoń - Przewodniczący Komisji Budżetu i Spraw Gospodarczych poinformował, że Komisja Budżetu pozytywnie, jednogłośnie zaopiniowała powyższy projekt uchwały.
Radni nie zgłosili żadnych pytań. 

Pan Przewodniczący Rady Miejskiej Stanisław Lolo poprosił o przegłosowanie projektu uchwały.
(Podczas głosowania na sali obrad obecnych było 14 radnych). 


            Głosowanie: 

	Za podjęciem uchwały
	- 
	14
	osób (jednogłośnie).


Uchwała Nr XLV/265/09 została podjęta.

(uchwała stanowi załącznik do protokołu). 

	8)
	Pan Stanisław Lolo odczytał projekt uchwały w sprawie przyjęcia programu dotyczącego realizacji zadań w zakresie zapobiegania chorobom  i urazom lub innych programów zdrowotnych oraz promocji zdrowia w 2010 roku.

Wprowadzenia do projektu uchwały dokonała Pani Krystyna Łańka - Główny Księgowy SP ZOZ Przychodnia Zdrowia w Połańcu. 

Pan Przewodniczący Stanisław Lolo poprosił komisje o wyrażenie opinii o projekcie uchwały.

Pan Leonard Stramowski - Przewodniczący Komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska poinformował, że Komisja Rolnictwa pozytywnie zaopiniowała powyższy projekt uchwały.
Pan Krzysztof Woźniak - Przewodniczący Komisji Oświaty, Kultury i Sportu poinformował, że Komisja Oświaty nie opiniowała powyższego projektu uchwały. 

Pan Krzysztof Woźniak - Wiceprzewodniczący Komisji Zdrowia i Spraw Społecznych poinformował, że Komisja Zdrowia pozytywnie, jednogłośnie zaopiniowała  powyższy projekt uchwały.
Pan Józef Cichoń - Przewodniczący Komisji Budżetu i Spraw Gospodarczych poinformował, że Komisja Budżetu pozytywnie, jednogłośnie zaopiniowała powyższy projekt uchwały. 

W dyskusji udział wzięli:

Pan Edward Bobiński - radny zasygnalizował, że w programie jest punkt „termin realizacji cały rok”. On rozumie, że chodzi o to, żeby w roku zmieścić się w tym programie, ale prosi o informacje jak to jest robione w praktyce. Ile jest spotkań dla danej placówki w całym roku.  
Pani Krystyna Łańka - Główny Księgowy SP ZOZ Przychodnia Zdrowia w Połańcu wyjaśniła, że pielęgniarki szkolne realizują program przez cały rok (oprócz wakacji), natomiast  lekarze-specjaliści są zapraszani nieregularnie. 
Pan Marcin Spychała - radny zapytał czy w szkole jest dostępny lekarz-stomatolog. 
Pani Krystyna Łańka - Główny Księgowy SP ZOZ Przychodnia Zdrowia w Połańcu odpowiedziała, że gabinet stomatologiczny w szkole jest czynny we wtorek, środę            i piątek.  
W związku z zakończeniem dyskusji Pan Przewodniczący Rady Miejskiej Stanisław Lolo poprosił o przegłosowanie projektu uchwały. 
(Podczas głosowania na sali obrad obecnych było 14 radnych). 


            Głosowanie: 

	Za podjęciem uchwały
	- 
	14
	osób (jednogłośnie). 


Uchwała Nr XLV/266/09 została podjęta.

(uchwała stanowi załącznik do protokołu). 

	9)
	Pan Stanisław Lolo odczytał projekt uchwały w sprawie nabycia gruntu pod budowę „Domu Wiejskiego” w miejscowości Kamieniec, gm. Połaniec.
Wprowadzenia do projektu uchwały dokonał Pan Jarosław Kądziela - Zastępca Burmistrza Miasta i Gminy Połaniec. 
Pan Przewodniczący Stanisław Lolo poprosił komisje o wyrażenie opinii o projekcie uchwały.

Pan Leonard Stramowski - Przewodniczący Komisji Rolnictwa  i Ochrony Środowiska poinformował, że Komisja Rolnictwa pozytywnie zaopiniowała powyższy projekt uchwały.
Pan Krzysztof Woźniak - Przewodniczący Komisji Oświaty, Kultury i Sportu poinformował, że Komisja Oświaty nie opiniowała powyższego projektu uchwały. 

Pan Krzysztof Woźniak - Wiceprzewodniczący Komisji Zdrowia i Spraw Społecznych poinformował, że Komisja Zdrowia pozytywnie, jednogłośnie zaopiniowała  powyższy projekt uchwały.
Pan Józef Cichoń - Przewodniczący Komisji Budżetu i Spraw Gospodarczych poinformował, że Komisja Budżetu pozytywnie, jednogłośnie zaopiniowała powyższy projekt uchwały.
Radni nie zgłosili żadnych pytań. 

Pan Przewodniczący Rady Miejskiej Stanisław Lolo poprosił o przegłosowanie projektu uchwały.
(Podczas głosowania na sali obrad obecnych było 14 radnych). 


            Głosowanie: 

	Za podjęciem uchwały
	- 
	14
	osób (jednogłośnie).


Uchwała Nr XLV/267/09 została podjęta.

(uchwała stanowi załącznik do protokołu). 

	10)
	Pan Stanisław Lolo odczytał projekt uchwały w sprawie zamiany gruntów położonych na terenie osiedla „Południe” w Połańcu, stanowiących własność              p. Mieczysławy Tarnowskiej, na grunty stanowiące własność Gminy Połaniec.
Wprowadzenia do projektu uchwały dokonał Pan Jarosław Kądziela - Zastępca Burmistrza Miasta i Gminy Połaniec. 

Pan Przewodniczący Stanisław Lolo poprosił komisje o wyrażenie opinii                    o projekcie uchwały.

Pan Leonard Stramowski - Przewodniczący Komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska poinformował, że Komisja Rolnictwa pozytywnie zaopiniowała powyższy projekt uchwały.
Pan Krzysztof Woźniak - Przewodniczący Komisji Oświaty, Kultury i Sportu poinformował, że Komisja Oświaty nie opiniowała powyższego projektu uchwały. 

Pan Krzysztof Woźniak - Wiceprzewodniczący Komisji Zdrowia i Spraw Społecznych poinformował, że Komisja Zdrowia nie opiniowała  powyższego projektu uchwały.
Pan Józef Cichoń - Przewodniczący Komisji Budżetu i Spraw Gospodarczych poinformował, że Komisja Budżetu pozytywnie zaopiniowała powyższy projekt uchwały.
W dyskusji udział wzięli:
Pan Edward Bobiński - radny zwrócił uwagę, że na Komisji Budżetu prosił, aby mu p. Burmistrz przedstawił mapę poglądową, jaki efekt uzyska gmina pozyskując tę  działkę. Chodzi o to, czy jeżeli gmina ją pozyska, to będzie mieć wolny dostęp do zbrojenia terenu na osiedlu Południe. 
Pani Teresa Parcheta - Kierownik Referatu Mienia Komunalnego wyjaśniła, że aktualnie w trakcie opracowywania jest Plan Zagospodarowania Przestrzennego Osiedla „Południe”. Dzięki pozyskaniu tej działki gmina otrzyma ciąg ulicy z kierunku Północ - Południe  i ze Wschodu na Zachód, gdyż na działce p. Tarnowskiej zarówno po stronie wschodniej jak i północnej zostały zaplanowane drogi. Miejscowy Plan Zagospodarowania Przestrzennego opracowywany jest w takim samym układzie głównych ciągów komunikacyjnych terenów budowlanych, jak był poprzedni, obowiązujący do końca 2003 roku, bowiem już tak została rozpoczęta zabudowa tego osiedla. Gmina nie może zrezygnować z tych dróg, bo nie będzie możliwości połączenia głównych ciągów i zapewnienia ludziom dostępu do terenów budowlanych, tam gdzie mają wydane pozwolenia na budowę.  Pani M.Tarnowska nie zgadza się na oddanie swojej działki około 30 arowej pod te drogi, gdyż zostanie jej wąska część działki nie nadająca się do zagospodarowania. Pani Kierownik nadmieniła, że             p. M.Tarnowska już raz oddała około 12 arów swojego gruntu pod ul. Witosa po cenie działek pod drogi, a nie budowlanych, a różnica  w cenie jest spora. 
Pan Edward Bobiński - radny jeszcze raz podkreślił, że prosił p. Burmistrza, żeby mu przygotował mapę, gdzie on będzie miał pojęcie, jeżeli zamienimy tę działkę, co jest w sąsiedztwie. Zasygnalizował, że tam jest 30 działek, jedna koło drugiej, ta jest największa i jest tak korzystnie zamieniana.  Jego zdaniem jest to prawdziwy  „majster sztyk”. Zapytał, co ta zamiana spowoduje, czy to będzie zamknięcie pewnego obszaru, czy początek realizacji  zadania w formie wykupu oraz co gmina nabyła         w sąsiedztwie tej działki. 
Pani Teresa Parcheta - Kierownik Referatu Mienia Komunalnego odpowiedziała, że tam gmina nabywa grunt tylko pod budowę dróg.  
Pan Edward Bobiński - radny wyraził zdanie, że aby wybudować drogi, to trzeba mieć jeszcze 10 innych działek. Stwierdził, że działki, które są zamieniane, to są najpiękniejsze działki w Połańcu. Uważa, że ich zamiana, to jest włożenie kija              w mrowisko. Zapytał od kiedy gmina stara się o pozyskanie działki od p. M. Tarnowskiej. 
Pani Teresa Parcheta - Kierownik Referatu Mienia Komunalnego odpowiedziała, że od 2003 roku, jeszcze jak była współwłasnością  p. Łodkowskiej i p. Tarnowskiej. 
Pan Wiceprzewodniczący Andrzej Wawrzyniec wyraził zdanie, że w tej sprawie potrzebny jest kompromis. Przypomniał, ile w poprzedniej kadencji było przepychanek związanych z wykonaniem łącznika pomiędzy ul. Reymonta a ul. Sportową. Dopiero    w tej kadencji udało się go wykonać.  

Pan Stanisław Juszczyk - radny nadmienił, że zgodnie z tym, co powiedział na komisji, przed podjęciem takich decyzji radni powinni jechać w teren, obejrzeć  działki             i wtedy nie byłoby tej dyskusji. Stwierdził, że jeśli radni pojechaliby i  obejrzeli  działkę obok Poczty, na pewno by nie doszło do jej sprzedaży. Wyraził zadnie, że skoro           p. Burmistrz twierdzi, że działka jest potrzebna, to należy dokonać tej zamiany. 
Pan Przewodniczący Stanisław Lolo wyraził zdanie, że być może ta zamian nie  jest dla gminy korzystna,  ale drogi są tam potrzebne. Ludzie muszą mieć dojazd do działek. 
Pan Edward Bobiński - radny wyraził zdanie, że gmina nie wybuduje tam dróg, jeżeli nie będzie mieć jeszcze kilku innych działek. Ponadto Plan Zagospodarowania Przestrzennego uchwala się nie dysponując gruntem, więc nie ma przeszkód, żeby plan uchwalić, a później ten plan realizować, czyli wykupywać kolejne grunty. Prosił, aby nie mówić, że to przeszkadza w uchwalaniu planu. Pan radny podkreślił, że nie ma nic przeciwko tym działaniom, ale uważa, że mają one pewnego rodzaju  niejasne źródło. Być może się myli, ale tak uważa. 
Pan Burmistrz Jacek Tarnowski nadmienił, że miał nie zabierać głosu z powodu zbieżności nazwisk, ale został do tego zmuszony. Nie pamiętał, że pozyskanie tej działki pod potencjalną drogę było od roku 2003r., więc tym bardziej się cieszy, że udało się dojść do porozumienia z tą osobą. Nie jest do końca prawdą, że gmina uchwali ten plan. Zainteresowana może go zakwestionować, wnieść sprzeciw. Wówczas wydłużą się wszystkie procedury. Nadmienił, że działka, którą gmina pozyskuje, może nie jest końcową działką do wykupu, ale jest początkiem, żeby zrobić ciąg pieszo-jezdny, którego tak bardzo tam brakuje. Podziękował p. Ciepieli                      i p. Prasałkowi za udostępnienie gruntu pod budowę chodnika. 
Pani Maria Jednaki - radna zapytała jaka jest różnica powierzchniowa między działkami gminnymi a działką p. M.Tarnowskiej. 
Pani Teresa Parcheta - Kierownik Referatu Mienia Komunalnego odpowiedziała, że  działki gminne mają łącznie około 32 ary, a działka p. M.Tarnowskiej około 29 arów. Zamiana będzie dokonana z wyrównaniem wartości. Do wartości działek gminnych zostanie doliczony podatek VAT, który musi zapłacić p. M.Tarnowska. 
Pani Maria Jednaki - radna wyraziła zdanie, że nie można pozbawiać nikogo działki nie dając mu nic w zamian. Popiera tę zamianę tym bardziej, że tam drogi są konieczne. 
W związku z zakończeniem dyskusji Pan Przewodniczący Rady Miejskiej Stanisław Lolo poprosił o przegłosowanie projektu uchwały. 
(Podczas głosowania na sali obrad obecnych było 14 radnych). 


            Głosowanie: 

	Za podjęciem uchwały
	- 
	13
	osób

	Przeciwko podjęciu uchwały
	- 
	  1
	osoba

	Wstrzymało się od głosu
	- 
	  -
	osób.


Uchwała Nr XLV/268/09 została podjęta.

(uchwała stanowi załącznik do protokołu).  
	11)
	Pan Stanisław Lolo odczytał projekt uchwały w sprawie sprzedaży terenów budowlanych położonych w Połańcu przy ulicy Kubika, oznaczonych w ewidencji gruntów jako działki o numerach: 6928/1 i 6928/2, w trybie bezprzetargowym na rzecz właścicieli nieruchomości przyległych.
Wprowadzenia do projektu uchwały dokonała Pani Teresa Parcheta - Kierownik Referatu Mienia Komunalnego. 

Pan Przewodniczący Stanisław Lolo poprosił komisje o wyrażenie opinii                    o projekcie uchwały.

Pan Leonard Stramowski  - Przewodniczący Komisji Rolnictwa  i Ochrony Środowiska poinformował, że Komisja Rolnictwa pozytywnie zaopiniowała powyższy projekt uchwały.
Pan Krzysztof Woźniak - Przewodniczący Komisji Oświaty, Kultury i Sportu poinformował, że Komisja Oświaty nie opiniowała powyższego projektu uchwały. 

Pan Krzysztof Woźniak - Wiceprzewodniczący Komisji Zdrowia i Spraw Społecznych poinformował, że Komisja Zdrowia nie opiniowała powyższego projektu uchwały.
Pan Józef Cichoń - Przewodniczący Komisji Budżetu i Spraw Gospodarczych poinformował, że Komisja Budżetu pozytywnie, jednogłośnie zaopiniowała powyższy projekt uchwały.
Radni nie zgłosili żadnych pytań. 

Pan Przewodniczący Rady Miejskiej Stanisław Lolo poprosił o przegłosowanie projektu uchwały. 
(Podczas głosowania na sali obrad obecnych było 14 radnych). 


             Głosowanie: 

	Za podjęciem uchwały
	- 
	14 
	osób (jednogłośnie). 


Uchwała Nr XLV/269/09 została podjęta.

(uchwała stanowi załącznik do protokołu). 

Ad 4). 
Informacja na temat pracy Przewodniczącego Rady Miejskiej w okresie między sesjami.

Pan Przewodniczący Stanisław Lolo poinformował, że w okresie między sesjami oprócz obowiązków bezpośrednio wynikających  z pełnionej funkcji: 

	-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

	uczestniczył wspólnie z częścią radnych w obchodach Święta Niepodległości, 
brał udział w zebraniu sprawozdawczym Towarzystwa Kościuszkowskiego,
reprezentował Radę podczas Mikołajkowego Turnieju Piłki Nożnej zorganizowanego przez Ludowe Zespoły Sportowe,

uczestniczył w spotkaniu z potencjalnymi inwestorami terenów inwestycyjnych tworzonych na terenie Gminy Połaniec, 
reprezentował Radę podczas dwóch turniejów piłki nożnej w Zespole Szkół  w Połańcu, była to impreza sportowa połączona z Mikołajem, 
uczestniczył w posiedzeniu Rady Społecznej ZOZ, 

reprezentował Radę podczas uroczystego podpisania umowy na rozbudowę budynku sportowego przy ul. B. Głowackiego (sala zapaśnicza), przetarg wygrała firma „AGRO-BAZA” z siedzibą w Otałęży, wartość zadania 240 346 zł, termin wykonania 30 czerwca 2010r.,

uczestniczył w spotkaniu Mikołajkowym w Przedszkolu Publicznym w Połańcu, w czasie którego odbyło się przedstawienie „Jaś i Małgosia” w wykonaniu nauczycieli,                      p. Przewodniczący wyraził wielkie słowa uznania dla p. Dyrektor Anny Kaniszewskiej, która prowadziła ten występ; nadmienił, że na tym spotkaniu były obecne także dzieci z Domu Dziecka z Pacanowa,
reprezentował Radę podczas zebrań wiejskich w Ruszczy Kępie, Rybitwach, Wymysłowie, Kamieńcu, (podziękował p. Andrzejowi Wawrzyńcowi  i p. Zdzisławowi Kwiatkowskiemu, że byli obecni na zebraniach, na których on z przyczyn osobistych być nie mógł), 
spotykał się z mieszkańcami gminy w sprawach różnych,  jest w ciągłym kontakcie                z p. Burmistrzem  i p. Zastępcą Burmistrza.


Pan Edward Bobiński - radny poprosił o informacje odnośnie terenów inwestycyjnych. 
Pan Przewodniczący Stanisław Lolo poinformował, że jest duże  zainteresowanie inwestorów tymi terenami. Są organizowane spotkania i prowadzone rozmowy,  zainteresowani oglądają te tereny. 
Pan Burmistrz Jacek Tarnowski dodał, że zgłaszają się do gminy potencjalni inwestorzy, którzy uzyskują  informacje, jakie można obecnie udzielać. W ramach uzbrajania terenów inwestycyjnych gmina chce docelowo uzbroić (w media podziemne, media naziemne łącznie      z drogami) 52 ha - 53 ha gruntu w trzech miejscach tj.: teren A - plac targowy, teren B - tereny między p. Wrześniakiem  a stadionem,  teren C - tereny w kierunku Okrągłej (po lewej stronie za torami).  Jeśli chodzi o teren A - plac targowy, uzbrojenie terenu jest tzw. kosztem kwalifikowalnym. Do  projektu placu targowego w ramach potencjalnego programu na uzbrojenie, zostały wrysowane nowe elementy w postaci: dwóch dużych wiat, które umożliwiają np. handlowanie w czasie deszczu, śniegu oraz stanowiska dla 50 domków drewnianych. Pierwszy przetarg został już otwarty, komisja przetargowa pracuje i zastanawiamy się nad tym czy nie rozszerzyć zakresu podstawowego o 15 domków finansowanych przez gminę, żeby pokazać jak one mogą wyglądać, by wszystkie były jednakowe. Budowę placu targowego             w najgorszym wypadku gmina chce rozpocząć na wiosnę,  by we wrześniu, październiku oddać go do użytku. Jeśli chodzi o teren B - około 6,66 ha, 18 grudnia nastąpi pierwsze otwarcie przetargu na uzbrojenie. Dobrą informacją jest to, że Urząd Marszałkowski  w Kielcach nie widzi przeszkód aby uzbrajać teren  i jednocześnie ogłosić przetarg na wieczyste użytkowanie.  Jeśli chodzi  o teren C - gmina jest na końcowym etapie sporządzania dokumentacji technicznej. Brakuje  pewnych zgód, żeby złożyć dokumenty  o pozwolenie na budowę oraz tzw. decyzji środowiskowych. Na te tereny gmina ma podpisaną pre-umowę na około 15 mln zł, wkład własny ma wynieść około 10 mln zł. Obecnie gmina nie może podpisać umowy, gdyż niestety okazuje się, że są jeszcze grunty nie wykupione, pomimo, że jest zgoda na wejście w teren          i uzbrajanie terenu. 
Informacja na temat pracy Burmistrza i Zastępcy Burmistrza w okresie między sesjami.

Pan Burmistrz Jacek Tarnowski poinformował, że w okresie między sesjami brał udział w: 

	06.11.2009 r. -
	spotkaniu z p. Ireną Sochacką (Departament Funduszy Strukturalnych, Urząd Marszałkowski Kielce),
konferencji „Ochrona lasu...”  w Urzędzie Miasta i Gminy Solec- Zdrój,

	09.11.2009r. -
	spotkaniu w Świętokrzyskim Zarządzie Dróg Wojewódzkich  dotyczącym prezentacji koncepcji programowo-przestrzennej z elementami wyboru wariantu zadania: „Likwidacja barier rozwojowych - most na Wiśle                    z rozbudową drogi wojewódzkiej nr 764 oraz połączeniem z drogą wojewódzką nr 875”,

	10.11.2009r. -
	spotkaniu z Dyrektorem p.  Bogumiłem Jabłońskim, 

	12.11.2009r. -
	spotkaniu z projektantem p. Jackiem Grygierczykiem (Pracownia Wodno-Chemiczna „EKONOMIA” Bielsko- Biała),
spotkaniu z potencjalnymi inwestorami, 

	13.11.2009r. -
	spotkaniu w Rzędowie odnośnie wysypiska,

	17.11.2009r. -
	spotkaniu odnośnie opłat za Przedszkola,

	18.11.2009r. -
	uroczystym wręczeniu nagród w konkursie „Najpiękniej ukwiecony balkon          i rabata przyblokowa Lato 2009”,

	19.11.2009r. -
	spotkaniu roboczym członków LGR „Świętokrzyski Karp”, 

	26.11.2009r. -
	przedszkolnym konkursie plastycznym „Zwierzęta przyjaciółmi dzieci”,
uroczystym podpisaniu umowy na rozbudowę budynku sportowego siłowni przy ul.B. Głowackiego w Połańcu, 

	01.12.2009r. -
	spotkaniu z pracownikami WTZ Połaniec,

	02.12.2009r. -
	wizyta w naszym mieście delegacji z Japonii oraz przedstawicieli NFOŚiGW     z Warszawy: p. Witold Retke, p. Barbara Letachowicz i p. Dominik Piórko, wizyta dotyczyła zapoznania się z realizowaną w naszej gminie inwestycją „Termomodernizacja obiektów użyteczności publicznej na terenie miasta Połańca”; inwestycja ta została uznana przez NFOŚiGW w Warszawie za inwestycję przykładową w skali całego kraju;  jest to szczególne wyróżnienie dla Gminy Połaniec,   

	03.12.2009r. -
	posiedzeniu Zarządu Powiatu w sprawie komunalizacji Spółki PKS Staszów, 

	04.12.2009r. -
	podpisaniu aneksu odnośnie zakupu śmieciarki,

	07.12.2009r. -
08.12.2009r.  -
	spotkaniu z Prezesem p. Jackiem Grygierczykiem (Pracownia Wodno-Chemiczna „EKONOMIA” Bielsko- Biała),
przedstawieniu „Jaś i Małgosia” w Przedszkolu Publicznym w Połańcu,
spotkaniu z dziećmi utalentowanymi sportowo w szkole podstawowej, 

	09.12.2009r. -
	spotkaniu z Poseł p. Marzeną Okłą-Drewnowicz pod hasłem „Tak! Polskiej wsi”,
zakończeniu projektu: „Nowe szanse - nowe możliwości dla osób niepełnosprawnych” w WTZ Połaniec, 
spotkaniach wiejskich w miejscowościach: Ruszcza Kępa i Rybitwy,

	10.12.2009r. -
	spotkaniach  wiejskich w miejscowościach: Okrągła i Rudniki,

	11.12.2009r. -
12.12.2009r.  -
	spotkaniach wiejskich w miejscowościach: Zdzieci Stare, Ruszcza, 
I Mistrzostwach Województwa Świętokrzyskiego Samorządów w Halowej Piłce Nożnej, drużyna samorządowców z Połańca zajęła V miejsce (na 15 drużyn z woj. świętokrzyskiego), z radnych gminę reprezentowali:                   p. K. Woźniak,   p. Z. Rodenko,  P. J. Cichoń,  

	15.12.2009r. -
	zakończeniu projektu „Aktywizacja społeczno-zawodowa osób korzystających z pomocy społecznej z terenu Miasta i Gmina  Połaniec”,


Pan Burmistrz nadmienił, że odbył rozmowy z wieloma osobami starającymi się o pracę                 i poruszającymi sprawy różne.

Pan Zbigniew Rodenko - radny poprosił o informację na temat spotkania w Świętokrzyskim Zarządzie Dróg Wojewódzkich  dotyczącym prezentacji koncepcji programowo-przestrzennej       z elementami wyboru wariantu zadania: „Likwidacja barier rozwojowych - most na Wiśle                    z rozbudową drogi wojewódzkiej nr 764 oraz połączeniem z drogą wojewódzką nr 875”,
Pan Burmistrz Jacek Tarnowski wyjaśnił, że jeżeli chodzi o  drogę wojewódzką to koncepcja pierwsza przewidywała, że droga w miejscowości Rudniki i Niedziałki będzie szła starym śladem. Poprzez różne działania udało się doprowadzić do tego, że obwodnica Rudnik będzie, powstanie przy okazji również obwodnica Niedziałek. Niestety nieco inaczej wygląda sprawa dotycząca obwodnicy Połańca. Koncepcja gminna,  przedstawiona w  Miejscowym Planie Zagospodarowania Przestrzennego pokazywała, że droga przez Połaniec nie będzie przechodzić. Biegnąc w kierunku od Staszowa, droga miała odbić za Rudnikami i pójść  nowym torem blisko torów kolejowych, przejść przez drogę krajową, blisko torów, pójść w kierunku drogi powiatowej, przeciąć ją i pójść w kierunku oczyszczalni, następnie przejść przez rzekę Czarną jako most i efekt końcowy -  most przez Wisłę. Na  spotkaniu projektanci, mając już wiedzę techniczną, argumentowali rozwiązania pod względem technicznym i prawnym,  co można, a czego nie można. Niestety ta koncepcja drogi za stadionem okazała się z różnych względów, dla projektantów  i dla zarządcy dróg  niemożliwa do zrealizowania. Projektanci zaproponowali, aby droga przez Połaniec poszła starym śladem do stacji PKP, za stacją  odchodziła w prawo, przechodziła między Łęgiem a Zawadą. Gmina nie chce się na to zgodzić. 
Pan Zbigniew Rodenko - radny zapytał, w którym miejscu droga omijałaby wieś Rudniki (gdzie wchodziłaby w stary ślad). 
Pan Burmistrz Jacek Tarnowski wyjaśnił, że wg koncepcji droga w stary ślad ma wchodzić za łukiem, na wysokości posesji p. Kosowicz. 
Pan Wiceprzewodniczący Andrzej Wawrzyniec poprosił o informację jak będzie ona przebiegać przez osiedle „Północ”. 
Pan Burmistrz Jacek Tarnowski poinformował, że założenie jest takie, by droga nie wpływała negatywnie na mieszkańców. 
Pan Stanisław Juszczyk - radny zapytał jak wygląda sprawa z kolektorami słonecznymi.
Pani Aneta Matusiewicz - Kierownik Referatu ds. Pozyskiwania Zewnętrznych  Środków Finansowych odpowiedziała, że wniosek przeszedł pozytywnie zarówno formalną jak                i merytoryczną ocenę, jednakże ze względu na brak wystarczających środków finansowych, które zostały przyznane na ten konkurs, znalazł się na liście rezerwowej. Ma  jednak nieformalną informację, że pula środków zostanie zwiększona. 
Pan Stanisław Juszczyk - radny zapytał jeszcze czy to  jest tylko wniosek gminny. 
Pani Aneta Matusiewicz - Kierownik Referatu ds. Pozyskiwania Zewnętrznych  Środków Finansowych wyjaśniła, że wniosek dotyczy całego projektu, czyli 116 gmin.
Pani Jolanta Pargieła - radna poprosiła o koncepcję przebiegu drogi przez jej okręg wyborczy.
Pan Burmistrz Jacek Tarnowski zaproponował, że na sesję, która będzie pod koniec grudnia br, ewentualnie na sesję w styczniu 2010r., zaprosi projektanta oraz przedstawicieli z Zarządu Dróg Wojewódzkich, aby przedstawili prezentację przebiegu wszystkich wariantów rozbudowywanej drogi. 
Pan Zastępca Burmistrza Jarosław Kądziela poinformował o zrealizowanych inwestycjach:

	-
-
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-
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-
	zakończono prace na zadaniu pod nazwą: "Ochrona przed powodzią - regulacja stosunków wodnych", wykonawca p. L.Paterek za kwotę 257 115 zł,
zakończono pod względem formalnym zadanie pn. „Sanitacja rzeki Czarnej Staszowskiej”, beneficjentem jest PGK Sp. z o.o., wykonano 105 km rurociągów z rur PE i PCV wraz          z przykanalikami, zamontowano 906 pompowni przydomowych, 18 szt. pompowni sieciowych i 19 szt. urządzeń płuczących, wykonawca Konsorcjum „Adma” i „Insmont” razem z dostawcą „GRUNDFOS POMPY” za kwotę 6 mln 350 tys. EURO, 
zakończono budowę ul. Partyzantów wraz z jej przedłużeniem i z łącznikiem od                  ul. Mieleckiej do ul. Batalionów Chłopskich w Połańcu, wykonawca p. Mieczysław Niziałek za kwotę 903 795 zł,
zakończono budowę II łącznika od ul. Mieleckiej do ul. Kościuszki oraz wykonanie bezpiecznika z kostki przy istniejącym odcinku ul. Partyzantów oraz wykonanie chodnika przy łączniku od ul Mieleckiej do ul. Batalionów Chłopskich, wykonawca p. Mieczysław Niziałek za kwotę 281 749 zł, 
wykonano odbudowę dróg gminnych w Winnicy, wykonawcą był „Drokam” Piaseczno za kwotę 629 307 zł, 

zakończono remont drogi gminnej w Ruszczy - ul. Kościuszki, wykonawca „FART” Kielce za kwotę  218 878 zł, 

zakończono remonty dróg gminnych, wykonawca p.S.Walczyk za kwotę 582 440  zł, 

zakończono podstawowy remont chodników w Połańcu, wykonawca  p. Mieczysław Niziałek za kwotę 1 359 000 zł, trwają roboty uzupełniające,
zakończono remont ul Mieleckiej w Połańcu, wykonawca „Drokam” Piaseczno za kwotę      1 441 680 zł, 

wspólnie ze Starostwem Powiatowym w Staszowie zakończono budowę chodnika               w Ruszczy przy ul. Knothego na odcinku od drogi krajowej nr 79 do Zespołu Placówek Oświatowych w Ruszczy, wykonawca Firma „Generics" Staszów p. M. Bardziej, za kwotę 234 491 zł, 

trwa przygotowywanie przetargu na remonty dróg gminnych na terenie Miasta                         i Gminy Połaniec tj. drogi w Łęgu, przedłużenie ul. Jędrusiów oraz ul. Żapniowskiej              w ramach Narodowego Programu Przebudowy Dróg Lokalnych", termin przetargu 2009.12.21,
zakończono prace przy adaptacji kontenerów mieszkalnych na potrzeby świetlicy wiejskiej w Ruszczy Kępie, wykonywała to grupa interwencyjna, koszt 35 000 zł, 

zakończono realizację zadania pt.: „Budowa infrastruktury służącej rozwojowi aktywnych form wypoczynku na terenie Miasta i Gminy Połaniec”, w zakres prac wchodziło: budowa placu zabaw przy ul.Madalińskiego, Kołłątaja, Osiedle Północ, obok muszli koncertowej wraz ze skate parkiem oraz remont kortów tenisowych, wykonawcą był p. M. Macias „Adma” za kwotę 1 800 245 zł, 
trwają prace przy realizacji zadania pn.:  Przebudowa Pl. Uniwersału Połanieckiego”, wykonawca  PPHU „Agro-Baza" Otałęż, p. W. Misiak za kwotę 4 794 104 zł, termin zakończenia 31.VIII.2010r., 

ukończono prace związane z realizacją zadania pn.: Budowa parków rekreacyjnych, są to 2 parki: park przy muszli koncertowej  oraz przy basenie, wykonawca „Megalit” Połaniec p. E. Wiącek za kwotę 1 295 327 zł,

trwa realizacja zadania pn.: Przebudowa Kina "Pegaz" w Centrum Kultury i Sztuki              w Połańcu wraz z zakupem niezbędnego wyposażenia, wykonawca „ADMA” p. M.Macias za kwotę 5 797 957 zł, termin zakończenia 31.I.2010r.,
trwa realizacja zadania pn.: „Termomodernizacje  budynków jednostek gminnych": Szkoła Podstawowa, Publiczne Gimnazjum, Publiczne Przedszkole ul. Żapniowska, Publiczne Przedszkole ul.Madalińskiego, Przychodnia Zdrowia ul. Ruszczańska oraz CKiSz, wykonawca „ADMA”  p. M. Macias za kwotę 8 205 676 zł, termin zakończenia 31.VIII.2010r.,
zakończona została budowa oświetlenia ulicznego na Osiedlu Południe w Połańcu, budowa linii kablowej na całym osiedlu plus montaż 91 szt słupów parkowych wraz z lampami, wykonawca „Teger” sc. Tarnobrzeg za kwotę ponad 305 000 zł, 

zakończono remont dróg wiejskich kamieniem dolomitowym, wykonawca PGK Połaniec za kwotę 120 000 zł, 

zakończono remont budynków Remiz  OSP na terenie Miasta i Gminy Połaniec  (Maśnik, Okrągła, Rybitwy ), wykonawca p. H. Lisowski Tuczępy za kwotę 207 475 zł,
na ukończeniu jest realizacja zadnia pn.: Poprawa jakości życia na obszarach wiejskich poprzez zaspokojenie potrzeb społecznych i kulturalnych mieszkańców wsi Maśnik, Łęg, Tursko Małe na terenie Gminy Połaniec- Budowa infrastruktury społeczno-kulturalnej, rekreacyjnej i sportowej tj. boiska, place zabaw, dom wiejski oraz małej infrastruktury turystycznej w szczególności miejsc wypoczynkowych i biwakowych (2007-2013), wykonawca „ADMA”  p. M. Macias, za kwotę 1 158 016 zł, 
wybrano wykonawcę na rozbudowę budynku sportowego-siłowni przy ul. B. Głowackiego         w Połańcu, wykonawca PPHU „Agro-Baza" Otałęż  p. W. Misiak, za kwotę 240 347 zł, 

trwa procedura przetargowa na wybór wykonawcy na wykonanie zadania pn. „Tworzenie kompleksowych terenów inwestycyjnych na terenie Gminy Połaniec przeznaczonych           w planach zagospodarowania przestrzennego pod usługi publiczne, obiekty produkcyjne, składy i magazyny - Strefa A  ( Plac Targowy ), 

ogłoszono przetarg na wykonanie zadania pn. „Tworzenie kompleksowych terenów inwestycyjnych na terenie Gminy Połaniec przeznaczonych w planach zagospodarowania przestrzennego pod usługi publiczne, obiekty produkcyjne, składy i magazyny - Strefa B         ( tereny w kierunku Staszowa ), termin przetargu: 2009.12.18,

	-
-
-

-
	trwa uzyskiwanie pozwolenia na budowę dla projektu budowlanego pt: Budowa przedłużenia drogi gminnej wzdłuż ul. Mieleckiej w Połańcu, wykonawca p. A. Klecha za kwotę 9 000 zł, 
zakończono wykonanie Analizy techniczno-ekonomicznej budowy stacji uzdatniania wody pitnej dla miasta Połaniec, wykonała to Pracownia Wodno-Chemiczna „EKONOMIA” Bielsko-Biała za kwotę 24 156 zł, 

wspólnie z GDDKiA trwa opracowywanie PB Budowy chodnika w Ruszczy wzdłuż drogi krajowej nr 79 na odcinku od ul. Knothego w kierunku Przeczowa do granic administracyjnych Miasta i Gminy Połaniec,
w dalszym ciągu trwa Opracowanie zmiany Studium Uwarunkowań  i Kierunków Zagospodarowania Przestrzennego Gminy, Opracowanie zmiany MPZP obszarów wsi: Brzozowa, Luszyca, Łęg, Tursko Małe, Tursko Małe Kolonia i Zawada,                                                       Opracowanie Miejscowego Planu Zagospodarowania Przestrzennego Osiedla Południe      w Połańcu, termin wykonania 4.III.2010r., wykonawcą jest Instytut Rozwoju Miast                w Krakowie, za kwotę ponad 181 000 zł.



Pan Zbigniew Rodenko - radny zapytał, czy istnieje możliwość prawna, aby zadanie „Ochrona przed powodzią - regulacja stosunków wodnych", czyli czyszczenie rowów melioracyjnych, przekazać  PGK Sp. z o.o. w Połańcu.       
Pan Burmistrz Jacek Tarnowski wyjaśnił, że PGK brało udział w przetargu, lecz wygrała inna firma. 
Pan Zbigniew Rodenko - radny swoje pytanie uzasadnił tym, że zadanie to wykonywały różne firmy, występowały mniejsze bądź większe problemy, ale zawsze firmy wykonywały to szybko. Natomiast firma p. L.Paterka przyjeżdżała na 2-3 godziny, absorbowała sołtysów. Podkreślił, że odnośnie wykonawstwa jako takiego, to nie ma zastrzeżeń, ma zastrzeżenia tylko co do sposobu czasu.
Pan Burmistrz Jacek Tarnowski odpowiedział, że nie miał żadnych sygnałów, że coś jest nie tak. Podpisano protokół, więc trudno mu się  odnosić do czegoś po fakcie. Jeżeli w trakcie pracy coś jest nie tak, to zawsze powtarza, żeby go o wszystkich nieprawidłowościach informować na bieżąco. 

Pan Przewodniczący Stanisław Lolo zasygnalizował, że było bardzo dużo opinii pozytywnych odnośnie tej firmy. 
Pan Stanisław Juszczyk - radny wyraził zdanie, że jeśli PGK dostałoby od gminy zlecenie na czyszczenie rowów, lepiej by się finansowało. PGK nie wygra przetargu z firmą, która  obniża sobie ceny do minimum. Prezes PGK ma wszystkich pracowników ubezpieczonych, tak jak powinno być. Zaproponował, by dać to zadanie PGK jako roboty zlecone, podzielić je, zrobić       w 2, 3 turach. 
Pan Burmistrz Jacek Tarnowski odpowiedział, że nie ma żadnych możliwości prawnych, aby to zadanie w trybie bezprzetargowym przekazać PGK Sp. z o.o.  w Połańcu.  
Pan Przewodniczący Stanisław Lolo poprosił komisje o przedstawienie informacji na temat pracy w okresie między sesjami. 

Pan Krzysztof Woźniak - Przewodniczący Komisji Oświaty, Kultury i Sportu poinformował, że Komisja Oświaty w okresie między sesjami  zebrała się w dniu 11 grudnia br. Komisja zaopiniowała projekty uchwał będące w porządku obrad na niniejszą sesję.  
Pan Krzysztof Woźniak - Wiceprzewodniczący Komisji Zdrowia i Spraw Społecznych poinformował, że Komisja Zdrowia w okresie między sesjami  zebrała się w dniu 11 grudnia br. Na posiedzeniu komisja zaopiniowała projekty uchwał będące  w porządku obrad niniejszej sesji. 

Pan Leonard  Stramowski - Przewodniczący Komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska poinformował, że Komisja Rolnictwa w okresie między sesjami spotkała się w dniu  14 grudnia br. na wspólnym posiedzeniu z Komisją Budżetu i Spraw Gospodarczych. Omówiono                  i zaopiniowano wszystkie projekty uchwał będące  w porządku obrad na niniejszą sesję.  Oprócz tego komisja pozytywnie zaopiniowała dwa protokoły: 
1) protokół z negocjacji spisany w dniu 02 grudnia 2009r. w Urzędzie Miasta i Gminy Połaniec    w sprawie ustalenia warunków udostępnienia gruntu pod budowę ciągu pieszego na terenie osiedla jednorodzinnego „Południe” w Połańcu, pomiędzy Gminą Połaniec a p.p. M. D. Prasałek. 

2) protokół uzgodnień spisany w dniu 18 listopada 2009 roku w Urzędzie Miasta i Gminy Połaniec w sprawie ustalenia warunków zamiany gruntów Gminy Połaniec na działkę numer 4331 o powierzchni 0,1684 ha położoną w Połańcu, stanowiącą własność p.p. M.M. Łodkowskich, pomiędzy Gminą Połaniec a p.p. M.M. Łodkowskimi. 

Pan Józef Cichoń - Przewodniczący Komisji Budżetu i Spraw Gospodarczych poinformował, że Komisja Budżetu w okresie między sesjami zebrała się w dniu  14 grudnia br. na wspólnym posiedzeniu z Komisją Rolnictwa. Komisja zaopiniowała projekty uchwał, które były w porządku obrad niniejszej sesji. Oprócz tego komisja pozytywnie zaopiniowała dwa protokoły: 
1) protokół z negocjacji spisany w dniu 02 grudnia 2009r. w Urzędzie Miasta i Gminy Połaniec    w sprawie ustalenia warunków udostępnienia gruntu pod budowę ciągu pieszego na terenie osiedla jednorodzinnego „Południe” w Połańcu, pomiędzy Gminą Połaniec a p.p. M. D. Prasałek. 

2) protokół uzgodnień spisany w dniu 18 listopada 2009 roku w Urzędzie Miasta i Gminy Połaniec w sprawie ustalenia warunków zamiany gruntów Gminy Połaniec na działkę numer 4331 o powierzchni 0,1684 ha położoną w Połańcu, stanowiącą własność p.p. M.M. Łodkowskich, pomiędzy Gminą Połaniec a p.p. M.M. Łodkowskimi. 

Pani Jolanta Pargieła - Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej poinformowała, że Komisja Rewizyjna w okresie między sesjami zebrała się w dniu 3 grudnia, 14 grudnia i 15 grudnia  2009r. Na posiedzeniu 3 grudnia zakończono formułowanie wniosków pokontrolnych                  z przeprowadzonej kontroli w PGK Sp. z o.o. i został sporządzony protokół pokontrolny              z przeprowadzonej kontroli PGK Sp. z o.o. w Połańcu. W dniu 14 grudnia w związku                   z konsultacjami prawnymi komisja dokonała niewielkich poprawek protokołu pokontrolnego. Zmiany te zostały pozytywnie zaopiniowane przez członków Komisji Rewizyjnej. Pani Przewodnicząca odczytała Protokół pokontrolny z kontroli przeprowadzonej w Przedsiębiorstwie Gospodarki Komunalnej Sp. z o.o. w Połańcu. (Protokół pokontrolny znajduje się do wglądu          w Biurze Rady Miejskiej  w Połańcu).
W związku z odczytanym Protokołem pokontrolnym z kontroli PGK Sp. z o.o. w Połańcu Pan Edward Bobiński - radny poprosił Przewodniczącą p. Jolantę Pargieła  o wyjaśnienie co to jest PEHD.
Pan Zbigniew Rodenko - radny wyjaśnił, że PEHD jest to materiał, z którego wykonane są rury, studnie stosowane w budownictwie. 
Pan Wiceprzewodniczący Andrzej Wawrzyniec wyraził pogląd, że on widziałbym jeszcze, żeby każda ulica  miała  odcięcie wody zaworami na wypadek awarii.  

Pan Jacek Nowak - Prezes PGK Połaniec poinformował, że jeśli chodzi o przebudowę Rynku to zaprojektowano 6 studni na skrzyżowaniach wodociągu, z możliwością zamknięcia poszczególnych sekcji wodociągu. Przy modernizacji ul. Osieckiej też jest przewidziana modernizacja węzłów wodociągowych. Podziękował p. Burmistrzom oraz p. radnym za udzielenie pomocy  i dofinansowanie do zakupu śmieciarki i ciągnika. 
Pan Przewodniczący Stanisław Lolo zapytał radnego p. Edwarda Bobińskiego, czy podtrzymuje swój wniosek złożony na sesji w dniu 27 sierpnia 2009r.
Pan Edward Bobiński - radny odpowiedział, że na dzisiejszej sesji nie.
Ad. 5. 

Pan Przewodniczący Stanisław Lolo poinformował, że na dzisiejszej sesji nie wpłynęła żadna interpelacja.  

Pan Burmistrz Jacek Tarnowski odczytał odpowiedź na interpelacje zgłoszoną w dniu 5 listopada 2009r  przez  wiceprzewodniczącego  p. Z. Kwiatkowskiego (odpowiedź na interpelacje znajduje się do wglądu w Biurze Rady Miejskiej  w Połańcu). 
Pan Wiceprzewodniczący Zdzisław Kwiatkowski w imieniu mieszkańców i właścicieli garaży, poprosił o ustawienie znaków  „Zakaz postoju” i „Zakaz zatrzymywania się” przy drodze od ul. Czarnieckiego do ul. Głowackiego (krótki kawałek drogi prowadzącej do garaży przy ul. Głowackiego), gdyż w piątek kiedy jest targ, właściciele garaży nie mają jak wyjechać samochodami. 
Ad 6. 

Pani Maria Jednaki - radna w imieniu swoich wyborców zapytała, czy w tej chwili są zatrudnione kobiety  w ramach prac interwencyjnych. 
Pan Burmistrz Jacek Tarnowski odpowiedział, że aktualnie jest zatrudnionych 170 osób. 
Pani Maria Jednaki - radna zasygnalizowała, że przybyło bardzo dużo pięknych chodników       w mieście i  w imieniu swoich wyborców zapytała, czy wszystkie będą  w zimie odśnieżane. 

Pan Burmistrz Jacek Tarnowski wyjaśnił, że główne ciągi piesze są gminne, natomiast chodniki w obrębie bloków są własnością Spółdzielni Mieszkaniowej. Nadmienił, że jak Prezes PGK osiągnie porozumienie z Prezesem Spółdzielni Mieszkaniowej, to zadanie to będą wykonywali wspólnie, co oczywiście nie zwalnia spółdzielni z obowiązku dbania o swoje chodniki. 
Pani Maria Jednaki - radna w imieniu swoich wyborców, zapytała jeszcze, ile będzie dinozaurów  i jaki jest koszt ich zakupu. 
Pan Burmistrz Jacek Tarnowski odpowiedział, że będzie ich 14 oraz 3 ludziki. Koszt około 200 tys. zł. 
Pani Bogumiła Pasek - Kierownik Warsztatów Terapii Zajęciowej w Połańcu serdecznie zaprosiła wszystkich na spotkanie wigilijne i występ swoich podopiecznych dnia 20 grudnia         o godz. 15:00 przed UMiG w Połańcu. 
Pan Wiceprzewodniczący Andrzej Wawrzyniec w imieniu Komitetu Parafialnego przy kościele Św. Marcina  podziękował p. Burmistrzowi, p. Prezesowi PGK oraz grupie interwencyjnej za wykonanie prac poprawiających wizerunek otoczenia kościoła i wikariatu.  

Pan Edward Bobiński - radny w imieniu swoim i całej rodziny podziękował za udział                      w uroczystościach pogrzebowych swojej mamy, które odbyły się w dniu 29.XI. br. oraz za dobre, serdeczne słowa współczucia i nadziei.
Pan Przewodniczący Stanisław Lolo w imieniu swoim oraz p. Burmistrza złożył wszystkim zebranym życzenia, zdrowych  i wesołych Świąt Bożego Narodzenia. 
Ad. 7. 

W związku z wyczerpaniem porządku obrad Pan Przewodniczący Rady Miejskiej             Stanisław Lolo  podziękował za udział w sesji i zamknął obrady. 

Sesja Rady Miejskiej w Połańcu odbyła się w sali narad Urzędu Miasta i Gminy w Połańcu i trwała od godz. 15:00 do godz. 20:45. 
Obrady były nagrywane  na taśmie magnetofonowej. 

Na tym protokół zakończono.

Protokołowała:
Barbara Rajca
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