Protokół Nr XLIII/09 - Projekt

 z nadzwyczajnej sesji Rady Miejskiej w Połańcu

odbytej w dniu 12 października  2009 roku. 

I. Obecni:

	1. 
	Radni Rady Miejskiej w Połańcu - według listy obecności stanowiącej załącznik do Protokołu.

	2.

3.

4.

5.
	Pan Jacek Tarnowski   Pan Jarosław Kądziela

Pan Mieczysław Machulak 

Pani Małgorzata Żugaj 
	- Burmistrz Miasta i Gminy Połaniec.

- Zastępca Burmistrza Miasta i Gminy Połaniec.

- Sekretarz Gminy Połaniec.

- Skarbnik Gminy Połaniec.

	
	
	


Stan radnych - 15, uczestniczących w sesji - 13 radnych. 

Radni nieobecni usprawiedliwieni: p. Janusz Bugaj, p. Jolanta Pargieła. 

II. Proponowany porządek obrad:

      1.   Otwarcie sesji.

2. Podjęcie uchwał w sprawie:

	1)

2)
	zmian w budżecie Miasta i Gminy Połaniec na 2009 rok,

przyjęcia środków z Funduszu Spójności i przyjęciu do realizacji projektu pt. „Termomodernizacja obiektów użyteczności publicznej na terenie Miasta Połaniec” realizowanego w ramach Programu Operacyjnego „Infrastruktura i Środowisko na lata 2007-2013”.


3. Zakończenie obrad. 

III. Przebieg obrad:

Ad. 1. 

Obradom XLIII sesji przewodniczył i otwarcia dokonał Przewodniczący Rady Miejskiej w Połańcu p. Stanisław Lolo. Poinformował, że nadzwyczajna sesja została zwołana na wniosek Burmistrza na podstawie art. 20 ust. 3 ustawy z dnia        8 marca 1990r. o samorządzie gminnym. Powitał radnych oraz wszystkich zaproszonych gości. Na podstawie listy obecności stwierdził prawomocność obrad informując, że na sali znajduje się 13 radnych, to jest wymagane quorum do podejmowania prawomocnych uchwał. Następnie przedstawił porządek obrad, do którego nie zgłoszono żadnych uwag.

Ad. 2.

	1)
	Pan Stanisław Lolo odczytał projekt uchwały w sprawie zmian w budżecie Miasta i Gminy Połaniec na 2009 rok. 

Wprowadzenia do projektu uchwały dokonała Pani Małgorzata Żugaj - Skarbnik Gminy Połaniec. 

Pan Przewodniczący Stanisław Lolo poprosił komisje o wyrażenie opinii                    o projekcie uchwały.

Pan Józef Cichoń - Przewodniczący Komisji Budżetu i Spraw Gospodarczych poinformował, że Komisja Budżetu pozytywnie, jednogłośnie zaopiniowała powyższy projekt uchwały.

W dyskusji udział wzięli:

Pan Edward Bobiński - radny zasygnalizował, że p. Burmistrz na komisji powiedział że, aby skorzystać z  zaliczek na realizację projektu „Termomodernizacja obiektów użyteczności publicznej na terenie Miasta Połaniec”, trzeba się z nich rozliczyć do końca roku. Do tego czasu wykonawca musi przedstawić fakturę za część zadania i gmina może zrealizować tę fakturę z  zaliczek. Zapytał, czy to musi być zrealizowane do końca roku. 

Pan Burmistrz Jacek Tarnowski wyjaśnił, że najpierw dostaniemy zaliczkę,            a potem fakturę, a Pani Skarbnik Małgorzata Żugaj dodała, że  do końca roku trzeba zapłacić za fakturę.

Pan Edward Bobiński - radny zapytał, czy są takie zapisy w umowie, które umożliwiają płacenie etapami za określone etapy pracy. 

Pani Skarbnik Małgorzata Żugaj odpowiedziała, że tak. 

Pan Burmistrz Jacek Tarnowski dodał, że w umowie zawartej z wykonawcą jest zapis, iż jest to zadanie dwuletnie, a zapłata nastąpi 4 fakturami częściowymi oraz 1 fakturą końcową. Podkreślił, że nie ma w umowie daty wystawienia pierwszej faktury. 

Pan Stanisław Juszczyk - radny zapytał co będzie, jeśli wykonawca nie zdąży zrealizować zadania i będzie prace wykonywał w następnym roku. 

Pan Burmistrz Jacek Tarnowski wyjaśnił, że w tym przypadku nie ma zagrożenia jeśli chodzi o środki finansowe. Jeśli nie uda się zrealizować założeń i w określonym czasie rozliczyć zaliczki, to jej część trzeba będzie oddać, ale potem można te pieniądze odzyskać.

Pan Edward Bobiński - radny w związku ze zwiększeniem środków obrotowych o kwotę 1 mln 149  tys. 72 zł wynikającą z bieżącej uchwały zapytał ile wynosi stan środków obrotowych w funduszu po zmianach. 

Pani Skarbnik Małgorzata Żugaj odpowiedziała, że wynosi on 1 mln 279 tys. 553 zł.  

W związku z zakończeniem dyskusji Pan Przewodniczący Rady Miejskiej Stanisław Lolo poprosił o przegłosowanie projektu uchwały wraz                      z autopoprawkami. 

(Podczas głosowania na sali obrad obecnych było 13 radnych). 


            Głosowanie: 

	Za podjęciem uchwały
	- 
	13
	osób (jednogłośnie). 


Uchwała Nr XLIII/248/09 została podjęta.

(uchwała stanowi załącznik do protokołu). 

	2)
	Pan Stanisław Lolo odczytał projekt uchwały w sprawie przyjęcia środków z Funduszu Spójności i przyjęciu do realizacji projektu pt. „Termomodernizacja obiektów użyteczności publicznej  na terenie Miasta Połaniec” realizowanego     w ramach Programu Operacyjnego „Infrastruktura i Środowisko na lata 2007-2013”.

Wprowadzenia do projektu uchwały dokonała Pani Małgorzata Żugaj - Skarbnik Gminy Połaniec. 

Pan Przewodniczący Stanisław Lolo poprosił komisje o wyrażenie opinii                    o projekcie uchwały.

Pan Józef Cichoń - Przewodniczący Komisji Budżetu i Spraw Gospodarczych poinformował, że Komisja Budżetu pozytywnie zaopiniowała powyższy projekt uchwały.

W związku z wypowiedzią p. Skarbnik dotyczącą V miejsca na liście rankingowej projektu Gminy Połaniec Pani Maria Jednaki - radna zapytała, czy będzie  on jeszcze podlegać dalszej ocenie. 

Pan Burmistrz Jacek Tarnowski odpowiedział, że cały czas podlega. 

Pani Skarbnik Małgorzata Żugaj dodała, że jeżeli nie zaistnieją nieprzewidziane okoliczności, to 16 października br. odbędzie się podpisanie umowy. 

Pani Maria Jednaki - radna zwróciła uwagę, że w § 5 uchwały jest zapis „Niniejsza uchwała traci moc jeżeli wynik oceny ostatecznej wniosku Gminy Połaniec o dofinansowanie w ramach Działania 9.3 POIiŚ będzie negatywny”. Zapytała czy jeżeli wniosek gminy zostanie odrzucony, to nie zostaną przyznane gminie środki  i wtedy § 2 uchwały, przestanie obowiązywać oraz czy wówczas termomodernizacja mogłaby być robiona z  środków własnych bądź nie robiona wcale. 

Pan Burmistrz Jacek Tarnowski odpowiedział, że jest podpisana umowa          i aktualnie  termomodernizacja jest robiona.

Pani Maria Jednaki - radna skonkretyzowała, że chodzi jej o pieniądze na  termomodernizację. 

Pan Burmistrz Jacek Tarnowski wyjaśnił, że robimy wszystko, żeby te pieniądze pozyskać. Ale dopóki nie mamy podpisanej umowy i nie mamy tych pieniędzy w budżecie, wszystko się może zdarzyć. Podkreślił, że do tej pory  wszystko układa się pomyślnie. 

Pan Zbigniew Rodenko - radny zapytał jakiej kwoty dotyczy dyskusja. 

Pani Skarbnik Małgorzata Żugaj odpowiedziała, że dotacji jest około 3 mln 400 tys. zł. 

Pan Zbigniew Rodenko - radny zapytał, ile wynosi nasz wkład własny.  

Pani Skarbnik Małgorzata Żugaj odpowiedziała, że jest to kwota 8 mln 434 tys. 277 zł  łącznie z nakładami poniesionymi do 2008 roku. 

Pan Burmistrz Jacek Tarnowski wyjaśnił, że w tych pieniądzach znajduje się  kwota za dokumentację. Po przetargu wyniosła ona około 8 mln 200 tys. zł. 

Pan Edward Bobiński - radny wyliczył, że udział środków zewnętrznych        w termodernizacji będzie w granicach 35%. 

Pan Burmistrz Jacek Tarnowski wyjaśnił, że udział środków zewnętrznych       w kosztach kwalifikowalnych wynosi 50%. Natomiast jeżeli inwestycje wykraczają poza zakresu kwalifikowalny, to należy je pokryć z własnych środków.

Pani Maria Jednaki - radna poprosiła o wyjaśnienie, co wchodzi w zakres kosztów kwalifikowalnych, a co w zakres kosztów niekwalifikowanych.

Pani Skarbnik Małgorzata Żugaj wyjaśniła, że w ramach kosztów niekwalifikowalnych największym kosztem  jest cena dachu na budynkach. 

Pan Burmistrz Jacek Tarnowski uzupełnił wypowiedź p. Skarbnik, iż w zakres kosztów niekwalifikowalnych wchodzi jeszcze np.: instalacja odgromowa, odprowadzenie wód deszczowych z boiska gimnazjum.  To są koszty związane z  zadaniem, ale  nie wchodzą w zakres termomodernizacji, w której mieści się   wszystko,  co służy oszczędności energii. 

W związku z zakończeniem dyskusji Pan Przewodniczący Rady Miejskiej Stanisław Lolo poprosił  o przegłosowanie projektu uchwały. 

(Podczas głosowania na sali obrad obecnych było 13  radnych). 


            Głosowanie: 

	Za podjęciem uchwały
	- 
	13
	osób (jednogłośnie). 


Uchwała Nr XLIII/249/09 została podjęta.

(uchwała stanowi załącznik do protokołu). 

Pan Przewodniczący Rady Miejskiej Stanisław Lolo poinformował, że w związku     z drastycznymi podwyżkami cen centralnego ogrzewania mieszkańcy zwrócili się do Rady o podjęcie stosownych działań. Przewodniczący wyraził zdanie, że Rada powinna wystosować pisma do Elektrowni Połaniec, do Spółki „Elpoterm” w Połańcu, jak również do Spółdzielni Mieszkaniowej w Połańcu o uzasadnienie ww. podwyżki oraz poprosić o wyjaśnienie od odpowiedzialnych za dostarczenie i dystrybucję ciepła instytucji, co zrobiły w tym kierunku, aby tej podwyżki nie było. 
W wyniku dyskusji, radni przez aklamację przyjęli propozycję p. Przewodniczącego. 

Ad. 3. 

W związku z wyczerpaniem porządku obrad Pan Przewodniczący Rady Miejskiej             Stanisław Lolo  podziękował za udział w sesji i zamknął obrady. 

Sesja Rady Miejskiej w Połańcu odbyła się w sali narad Urzędu Miasta i Gminy w Połańcu i trwała od godz. 15:00 do godz. 15:45. 

Obrady były nagrywane  na taśmie magnetofonowej. 

Na tym protokół zakończono.

Protokołowała:

Barbara Rajca



